



# தினகரன்

THINAKARAN

2022 ஓகஸ்ட் 26 வெள்ளிக்கிழமை



கிடைச்ச

மூன்று வாரங்களில் 30,000 சுற்றுலா பயணிகள் வருகை

இவ்வருடம் 04,89,775 பேர் விஜயம்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

இந்த வருடத்தில் இதுவரையான காலத்தில் நாட்டுக்கு நாளுக்கு இலட்சத்து 90 ஆயிரம் சுற்றுலாப் பயணிகள் வருகை தந்துள்ளதாக சுற்றுலாத்துறை அபிவிருத்தி அதிகார சபை தெரிவித்துள்ளது. இந்த மாதத்தில் முதல் மூன்று வாரத்தில் மாதிரம் 06

வரு. 90 இல. 201

Friday 26, August, 2022

24பக்கங்கள்

40/-

## நாடு இயல்பு நிலைக்கு மீண்டெழ குறைந்தது 02 வருடங்கள் தேவை

அநாவசிய செலவுகளைத் தவிர்த்துமாறு ஜனாதிபதி ரணில் மக்களிடம் கோரிக்கை

பொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து இலங்கை மீண்டெழ இரண்டு ஆண்டுகளாவது தேவை. அதிலும் எதிர்வரும் ஓராண்டு எமக்கு மிகப் பெரிய சவாலான ஆண்டாகும்.

இந்த நிலையில் நாட்டு மக்கள் அநாவசியச் செலவுகளைத் தவிர்த்து அத்தியாவசிய உணவுப் பொருள்களை சேமித்து வைக்கவேண்டுமென ஜனாதிபதி ரணில் 06



## ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கு தென்னாபிரிக்க ஜனாதிபதி வாழ்த்து

இலங்கையுடன் தற்போதுள்ள நெருக்கமான உறவுகளை மேலும் மேம்படுத்த அர்ப்பணிப்பதன் செயற்படுவதாக தென்னாபிரிக்க ஜனாதிபதி மெட்மொலா சிறில் ரம்போசா (Matamela Cyril Ramaphosa), ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கு அனுப்பிவைத்துள்ள வாழ்த்துச் செய்தியில் தெரிவித்துள்ளார். 06



## மருந்துகளை இறக்குமதி செய்ய வினைத்திறன் மிக்க நடவடிக்கை

கொள்முதல் காலம் குறைக்கப்பட்டுள்ளதாக கெஹெலிய தகவல்



மருந்து வகைகளை இறக்குமதி செய்யும் கொள்முதல் செயல்முறையை வினைத்திறனாக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக சுகாதார அமைச்சர் கெஹெலிய ரம்புக்கவெல்ல தெரிவித்துள்ளார்.

மருந்து வகைகளை இறக்குமதி செய்வதற்கு 09 முதல் 11 மாதங்கள் வரையிலான கொள்முதல் நடவடிக்கைகள் தற்போது 03 முதல் 04 மாதங்களாக குறைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சர் சுட்டிக் 06

## மக்களின் அவசர சுகாதார தேவைகளை பூர்த்திசெய்ய இலங்கைக்கு WHO 04 மில். டொலர் உதவி



அத்தியாவசிய மருந்துப் பொருட்களை வழங்குவதாக உறுதி

WHO பணிப்பாளர் நாயகம் ஜனாதிபதி ரணிலுக்கு அனுப்பிவைத்துள்ள வாழ்த்துச் செய்தியில் தெரிவிப்பு

இலங்கை மக்களின் அவசர சுகாதார தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்ய 04 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர் பெறுமதியான அத்தியாவசிய மருந்துவப் பொருட் 06

கள் வழங்கப்படுமென உலக சுகாதார அமைப்பின் பணிப்பாளர் நாயகம் வைத்தியர் டெட்ரோஸ் அதானம் கெப்ரேயஸஸ் (Tedros Adhanom Ghebreyesus) தெரிவித்துள்ளார். ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, ஜனாதிபதியாக பதவியேற்றமைக்காக உலக சுகாதார அமைப்பின் பணிப்பாளர் நாயகம் அனுப்பிவைத்துள்ள வாழ்த்துச் செய்தியிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார். இலங்கைக்கு வழங்கப்படும் அத்தியாவசிய மருந்துவப் பொருட்களை கொள்வனவு செய்யும் 06



வரலாற்று சிறப்பு மிக்க யாழ்ப்பாணம் நல்லூர் கந்தசுவாமி ஆலய வருடாந்த தேர்த்திருவிழா நேற்று காலை நடைபெற்றது. அருள்மிகு ஆறுமுக பெருமான் வளர் எதெவ்வாண சமேதரராய சித்திரத்தேரில் ஆரோகணித்து பக்தர்களுக்கு அருட்காட்சி அளித்தபோது... (டபம்: யாழ்ப்பாணம், விசேட மயூரப்பிரியன்)

## மே 09 தாக்குதல் சம்பவ விசாரணைகள் நிறைவு

35 அதிகாரிகளிடம் குழு சாட்சிகள் பதிவு  
மே 09ஆம் திகதி நாடு முழுவதும் இடம்பெற்ற வன்முறைச் சம்பவங்கள் தொடர்பில் ஆராய்வதற்காக நியமிக்கப்பட்ட குழுவின் விசாரணைகள் நிறைவடைந்துள்ளன. சுமார் 35 அதிகாரிகளிடம் சாட்சிகளை பதிவு செய்ததாக குழு தெரிவித்துள்ளது. முன்னாள் இராணுவத் தளபதி ஜெனரல் ஷேவேந்திர சில்வா, பொலிஸ் மா அதிபர் சி.டி. 06

## விவசாயிகளுக்கு உரிய காலத்தில் தேவையான உரம்

அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர உறுதியளிப்பு  
(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)  
ஏனைய துறைகளுக்கு வழங்கப்படும் எரிபொருளின் அளவை குறைத்து அல்லது நிறுத்தியாவது விவசாயிகளுக்கு உரிய நேரத்தில் எரிபொருள் பெற்றுக்கொடுக்கப்படுமென 06

## முட்டை விலையில் எந்த மாற்றத்துக்கும் இடமில்லை

வர்த்தமானியில் அறிவித்த விலையிலேயே எந்தையில் விற்பனை  
வர்த்தமானி அறிவித்தலினாலாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ள முட்டை விலையில் எவ்வித மாற்றமும் ஏற்படாதென வர்த்தக அமைச்சர் நளின் பெர்னாண்டோ தெரிவித்துள்ளார். முட்டை உற்பத்தியாளர்கள் 06

## அதிக விலைக்கு முட்டை விற்பனை 64 வர்த்தகர்களுக்கு எதிராக வழக்கு பதிவு

அதிக விலைக்கு முட்டைகளை விற்பனை செய்த 64 வர்த்தகர்கள் மீது வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது. முட்டைகளை அதிக விலைக்கு விற்பனை செய்பவர்களை 06

இலங்கை கடற்படையினரால் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ள தமிழக மீனவர்களை விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வலியுறுத்து முதுவமைச்சர் ஸ்பாலின் ஜெய்சங்கருக்கு கடிதம் (திருச்சி ஷாஹூல் ஹமீட்)  
இலங்கை கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ள தமிழக மீனவர்களை விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்குமாறு வலியுறுத்தி, இந்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் ஜெய்சங்கருக்கு 06

நாட்டுக்கு வரும் சுற்றுலாப்பயணிகளின் வசதி கருதி விமான நிலையத்திலிருந்து கோட்டை ரயில் நிலையம் வரை சொகுசு ரயில்கள் அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன தெரிவிப்பு  
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்  
கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்திலிருந்து கொழும்பு கோட்டை வரை வெளிநாட்டு உல்லாசப் பிரயாணிகளின் போக்குவரத்துக்காக சொகுசு ரயில் சேவைகளை நடத்துவது தொடர்பில் 06



ரயில்வே திணைக்களத்தின் இரத்தமளனை பிரதான இயந்திர பொறியியல் தொழிற்சாலைக்கு போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள், ஊடகத்துறை அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன நேற்று கண்காணிப்பு விஜயம் செய்த போது..

கொரோனாவால் பாதிக்கப்படும் பலரில் தடுப்பூசிகளைப் பெறாதோரே மரணம்  
சுகாதார அமைச்சு தகவல்கள் தெரிவிப்பு 03

நாட்டின் தற்போதைய பொருளாதார நிலை எம்.பிக்களுக்கு செயலமர்வு நடத்த மத்திய வங்கி ஆளுநர் ஏற்பாடு 03

நீதிமன்ற அவமதியு குற்றச்சாட்டு மன்னியுக் கோரினார் ரஞ்சன்  
நீதிமன்றத்தை அவமதித்ததாக குற்றம் சாட்டப்பட்டு தண்டனை அனுபவித்து வரும் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ரஞ்சன் ராமநாயக்க, நீதித்துறையை இழிவுபடுத்தும் வகையில் கருத்துத் தெரிவித்தமைக்கு மன்னியு கோரி நேற்று (25) நீதிமன்றத்துக்கு சத்தியக் கடதாசி ஒன்றை சமர்ப்பித்துள்ளார். 2017 ஆகஸ்ட் 21 ஆம் 06

அமெரிக்க தூதரகம் புதிய கட்டடத்துக்கு இம்மையரவள்ளதாக தூதுவர் தெரிவிப்பு  
அமெரிக்க தூதரகம் அமைந்துள்ள பழைய கட்டடத்திலிருந்து புதிய கட்டடத்துக்கு இடம்பெயர்வு உள்ளதாக அமெரிக்க தூதுவர் ஜூலி சங் (Julie Chung) தெரிவித்துள்ளார். தனது டுவிட்டர் பக்கத்தில் சில புகைப்படங்களையும் 06

ரஷ்ய தபால் பொதி சேவைகள் மீண்டும் நேற்று முதல் ஆரம்பித்து வைப்பு  
ரஷ்யாவுக்கு அனுப்பப்படும் தபால் பொதிகள் நேற்று (25) முதல் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதாக தபால் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது. சுமார் 03 மாதங்களாக இந்த தபால் பொதிகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படவில்லையென தபால் மா அதிபர் ரஞ்சித் ஆரியர்தன 06

ச.தொ.சவில் பாரிய அரிசி மோசடி சம்பவம் களஞ்சிய முகாமையாளர் மீது நடவடிக்கை  
அநுராதபுரம் சதொசுகளஞ்சிய சாலை யிலும் இடம்பெற்றுள்ள பாரிய அரிசி மோசடியை யடுத்து, அதன் முகாமையாளர் வெளிநாடு செல்வதற்கு தடைவிதிக்கப்பட்டுள்ளது. அநுராதபுரம் பிரதான 06

வழிகாட்டல்களை பின்பற்றாத நிறுவனங்களுக்கு இ.பெ.சுட்டுத்தாபனம் எரிபொருள் வழங்காது  
அமைச்சர் கஞ்சன விஜேசேகர தெரிவிப்பு  
எந்தவொரு அனுமதியும் பெறாத வழிகாட்டல்களுக்கு இணங்காத வணிகர்களுக்கு, இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் எரிபொருள் வழங்காதென அமைச்சர் கஞ்சன விஜேசேகர தெரிவித்துள்ளார். இதுதொடர்பில் தனது டுவிட்டர் தளத்தில் அவர், இதனைப் பதிவிட்டுள்ளார். 2,100 இற்கும் அதிகமான நிறுவனங்களிடம் அங்கீகாரமற்ற வகையில் எண்ணெய் 06

மின்சார மோட்டார் சைக்கிள் இறக்குமதி செய்ய அனுமதி  
விசேட வர்த்தமானி வெளியிட்டார் நிதி அமைச்சர் 03

**தமிழ் மக்கள் விடுதலை புலிகளின் தேசிய மாநாடு - 2022**

தமிழ் மக்கள் விடுதலை புலிகளின் பொதுச்சபைக் கூட்டம் 03.09.2022 ம் திகதி காலை 9.30 மணிக்கு இல.01, வாவிக்கரை வீதி, மட்டக்களப்பில் அமைந்துள்ள கட்சியின் தலைமைக் காரியாலயத்திலும் தேசிய மாநாடு 04.09.2022 ம் திகதி பி.ப. 2.31 மணிக்கு மட்டக்களப்பு தேவநாயகம் மண்டபத்திலும் கெளரவ தலைவர் சிவநேசுரதுரை சந்திரகாந்தன் அவர்களின் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. கட்சியின் உறுப்பினர் பெற்ற அனைத்து அங்கத்தவர்களையும் இப் புதிய நிருவாக சபைத் தெரிவிலும் கட்சியின் தேசிய மாநாட்டிலும் கலந்து கொள்ளுமாறு அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

பூ.பிரசாந்தன் - பொதுச்செயலாளர், தமிழ் மக்கள் விடுதலை புலிகள்

**பொருளாதார நெருக்கடிக்கு முகங்கொடுப்பதற்கு முன்வைக்கப்படுகின்ற தீர்வுகளில் சேமிப்பும் ஒன்றாகும். இஸ்லாம் பதுக்கலுக்கு அனுமதிக்காதது சேமிப்புக்கு இடமளித்திருக்கின்றது. ஆன போதிலும் சேமிப்பு தொடர்பில் மயக்கமான நிலைப்பாடே சமூகத்தில் காணப்படுகிறது.**

செயற்கையாக பொருட்களின் விலையை அதிகரித்து, விற்பனை செய்து அதிக இலாபத்தை பெறுவதற்கான முயற்சி பதுக்கல் எனப்படுகிறது. சமூகத்தில் சிலர் பதுக்கலை போன்றே சேமிப்பையும் கூடாது என்று கருதி தவிர்த்து கொள்வதனை காண முடிகிறது. பதுக்கலும் சேமிப்பும் இரண்டும் இன்னும் விடயங்களாகும்.

சேமிப்பு என்பது ஒருவன் தனக்கும் தனது குடும்பத்தவர்களுக்கும் ஒரு வருட செலவுக்கு தேவையான அளவு பொருட்களை சேமித்து வைத்துக் கொள்வதனைக் குறிக்கும். இது தடுக்கப்பட்ட பதுக்கலாகக் கருதப்பட மாட்டாது.

மாற்றமாக இது அனுமதிக்கப்பட்டது. இவ்விடயத்தில் கருத்து முரண்பாடுகளும் இல்லை.

(ஆதாரம்: உம்துல் காரிம்)

இஸ்லாம் சேமிப்பை அனுமதித்துள்ளதோடு எதிர்கால திடீர் நிகழ்வுகளை கருத்தில் கொண்டு அதனை துண்டியடி முன்எடுத்து.

இஸ்லாம் நல்ல விடயங்களில் கூட வீணாவியும் செய்வதனைத் தடுத்துள்ளது. தானியங்கள், பழவகைகளின் ஸகாத் தொடர்பில் அல்-குர்ஆன் குறிப்பிடும் போது 'அறுவடை செய்யும் நாளில் அல்லாஹ்வின் பங்கை கொடுத்து விடுங்கள், வீணாவியும் செய்யாதீர்கள், நிச்சயமாக வீணாவியும் பெய்வோரை அல்லாஹ் விரும்ப மாட்டான்' (ஆதாரம்: அஹ்ராப் 141) என்றுள்ளது.

'உறவினர்களுக்கும் ஏழைகளுக்கும், வழிப்போக்கர்களுக்கும் அவர்களது உரிமைகளைக் கொடுத்து விடுங்கள். வீணாவியும் செய்யாதீர்கள். நிச்சயமாக விரயம் செய்கின்றவர்கள் ஷைத்தானின் சகோதரர்களாவர். ஷைத்தான் தனது இறைவனுக்கு நன்றி கெட்டவனாக இருக்கிறான்' (ஆதாரம்: இஸ்ரா 26, 27) என்பது இறைவாக்காகும்.

ஸஃத் இப்பினு அபீவக்காஸ் (ரஹி) அவர்கள் ஒரு செல்வந்தராக இருந்தவர். அவரது வாரிசு சொத்தைப் பெறுவதற்காக ஒரேயொரு பெண் பிள்ளை மாத்திரமே இருந்தது.

அவரும் நோயுற்றிருந்தார். இந்நிலையில் அவர் தனது சொத்துக்கள் அனைத்தையும் தர்மம் செய்வதற்கு முயற்சி செய்து அதனை நபி (ஸல்) அவர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. சொத்துகளின் அரைவாசியை தானமாகக் கொடுக்க முன்வந்த போதும்

அதுவும் மறுக்கப்பட்டது. மூன்றில் ஒரு பகுதியைக் கொடுக்க முன்வந்தார்கள். அப்போது கூட நபியவர்கள் 'மூன்றில் ஒன்றுகூட அதிகம் தான்.

உங்களது வாரிசுகளை மனிதர்களின் கையில் உள்ளவற்றை பிச்சை கேட்கக்கூடியவர்களாக விட்டுச் செல்வதனைவிட செல்வந்தர்களாக விட்டுச் செல்வதே சிறந்தது' என்றார்கள்.

(ஆதாரம்: புகாரி, முஸ்லிம்)

கஃப் இப்பினு மாலிக் (ரஹி) அவர்கள், தபுக் நிகழ்வில் கலந்து கொள்ளுதல் பின்வாங்கினார்கள். அவரிடம் ஏற்புடைய எவ்வித நியாயங்களும் காணப்படவில்லை. இதன் காரணமாக அவர் தண்டிக்கப்பட்டார்.

அவர் மன்னிக்கப்பட்டதன் பின்னர் 'எனது சொத்துகள் அனைத்தையும் நான் அல்லாஹ்வுக்கும் அவனது தூதருக்கும் ஸதகாவாக கொடுத்து

வதற்காக யூசுப் (அலை) அவர்களின் திட்டமும் தெரியாதே கட்டிநிற்கிறது. அவர் தொடராகப் பயிரிட்டார். வளமான ஏழு வருடங்களின் அறுவடையை சேமித்தார். சிக்கனமாகவே பயன்படுத்தினார். 'நீங்கள் ஏழு வருடங்களுக்குத் தொடராக விவசாயம் செய்வீர்கள். உண்பதற்காக பயன்படுத்தும் சிறிய பகுதியைத் தவிர பெரிய பகுதியை அறுவடை செய்யுதல் கதிர்களிலே விட்டு விடுங்கள்'

(ஆதாரம்: யூசுப் 47).

அறுவடை செய்யுதல் கதிர்களிலே விட்டு விடுங்கள் என்பது சேமிப்பதற்கும், பஞ்சமான காலத்தில் தேவைப்படும் போது பயன்படுத்தவதற்குமான உத்தியாகும்.

குறா கஹ்பில் மூலா (அலை) அவர்களும் அறிவுள்ள ஒரு நல்ல மனிதரும்



## இஸ்லாத்தின் பார்வையில் சேமிப்பு

விட்டேன், அவற்றிலிருந்து நான் நீங்கிவிட்டேன். இதுவே எனது தப்பாபாடும்' என்று குறிப்பிட்டார். அப்போது நபியவர்கள் 'உங்களது சொத்தின் ஒரு பகுதியை நீங்கள் வைத்திருங்கள், அது உங்களுக்கு சிறந்தது' என்று கூறினார்கள். (ஆதாரம்: புகாரி, முஸ்லிம்)

வீணாவியும் செய்யுதல் தூண்டப்பட்டிருள்ளமையை இந்த இறைவசனங்களும் நபிமொழிகளும் எடுத்தியம்பியுள்ளனமே தெளிவாகிறது.

அடுத்து நேரடி சேமிப்பு குறித்து நோக்கினால் 'எதிர்காலத்தில் இப்படி ஏற்படலாம்' என்ற எடுகோலை எதிர்கொள்வதில் சேமிப்புக்கு பெரும் பங்கு உண்டு.

இத்தகைய நிலைகள் ஏற்படும் போது மனிதன் மிகவும் தடுமாற்ற நிலைக்கு உள்ளாகிறான்.

பதற்றம் காரணமாக சிலர் பிழையான முடிவுகளைக்கூட எடுப்பார்கள். அது ஒரு பெரும் தீங்கை ஏற்படுத்தலாம். திருட்டு, வட்டி, கொலை, கொள்ளை போன்றன கூட ஏற்படலாம். சேமிக்காது இருப்பது தீமைக்கு இட்டுச்செல்லும் நிலையில் சேமிப்பு ஒரு வரவேற்கத்தக்க விடயமாகும்.

சேமிப்பு மனதுக்கு நிம்மதியைக் கொடுக்கிறது.

நல்ல வேலைகளையும் பொதுப்பணிகளையும் செய்வதற்கும் உதவியாக அமையும். இவற்றின் பிரதிபலனாக வளங்களும் அதிகரிக்கும். பஞ்சத்தை எதிர்கொள்

சென்ற பயணத்தின் போது ஒரு சிறந்த பெற்றோர் தனது பிள்ளைகளின் நலன் நாய் மறைத்து சேமித்து வைத்திருந்த புத்தையலை பற்றிய விடயம் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

(ஆதாரம்: கஹ்ப் 77, 82)

நபி (ஸல்) அவர்கள் கைபரில் கிடத்தல் மூலம் ஒரு வருடத்துக்கு குடும்பத்துக்கு தேவையானவைகளை சேமித்து வைத்திருந்தார்கள்.

அல்ஷைப்க் யூ.கே. ரூஸ் (எம்.ஏ. சமூகியல்)...

அன்னார் பனு நபீர் கோத்திரத்தின் பேரிச்சம் பழங்களை விற்பனை செய்வார்கள். அதன் மூலம் ஒரு வருடத்துக்கு தேவையான உணவுப் பொருட்களை சேமிப்பார்கள்.

(ஆதாரம்: புஹாரி)

இந்த ஹதீஸை பதியும் போது 'ஒரு மனிதன் தனது அன்றாட தேவைகளுக்கு பயன்படுத்துவதற்காக தனது குடும்பத்துக்காக ஒரு வருட உணவை சேமித்து வைத்தல் தொடர்பான பாடம்' என்று இமாம் புஹாரி அவர்கள் தலைப்பிட்டுள்ளார்கள். இதனை ஆதாரமாக வைத்து

(ஆதாரம்: பத்ஹால் பாரி) சேமிப்பு தொடர்பில் ஸஹாபாக்களின் கூற்றுகளும் காணப்படுகின்றன. அலி (ரஹி) அவர்கள் பலராவில் இருந்த தனது பணியாளருக்கு எழுதிய கடிதத்தில் 'வீண் விரயத்தை விட்டுவிடுங்கள், நாளை விடயங்களை இன்றே சிந்தியுங்கள், தேவையான அளவு பணத்தை கையில் வைத்திருங்கள், மேலதிகமாக உள்ளவற்றைத் தேவையேற்படும் போது பயன்படுத்துவதற்காக சேமித்து வையுங்கள்' என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்கள்.

(ஆதாரம்: நஹ்ஜால் பலாகா)

அத்துல்லாஹ் இப்பினு அம்ர் (ரஹி) அவர்கள் 'நீ உனது உலக செயல்பாடுகளில் ஈடுபடும் போது எப்போதும் வாழ்பவன் போன்று சேமிப்படு, உனது மறுமை விடயங்களில் செயல்படும்

போது நாளைமே மரணிப்பவனை போன்று ஈடுபாடு காட்டு' என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்கள். (ஆதாரம்: உயூனுல் அக்பார்) சேமிக்கின்ற ஒருவரைப் பார்த்து நிலையாக வாழ்பவர் போன்று சேமிக்கிறார் என்று குறை சொல்ல முடியும். இவ்விடயத்தில் நாம் நடுநிலையாக நடந்து கொள்வதே சால்கி

## சவர்க்கம் பெற்றுத்தரும் நான்கு காரியங்கள்

யின் வாயிலிருந்து வீசும் வாடை, அல்லாஹ் விடம் கஸ்தூரியின் வாடையை விடச் சிறந்தது. 'எனக்காக நோன்பாளி தமது உணவையும் பாவத்தையும் சீர்திருத்தும் விட்டு விடுகிறார். நோன்பு எனக்கு (மட்டுமே) உரியது. அதற்கு நானே கூலி கொடுப்பேன். ஒரு நன்மை என்பது அது போன்ற பத்து மடங்களுக்கும்' (என்று அல்லாஹ் கூறுவதாக) நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். (ஆதாரம்: புஹாரி)

மற்றொரு சந்தர்ப்பத்தில், 'ஒரு மனிதன் தமது குடும்பத்தினரிடமும் தமது குழந்தைகளை விடமும் தமது அண்டை வீட்டாரிடமும் சோதனையில் ஆழ்த்தப்படும் போது தொழுகை, நோன்பு, தர்மம், (நல்லதை) ஏவுதல், (தீமை) விலக்குதல் ஆகிய காரியங்கள் அந்த குடும்பத்திற்கு அமைதும்' என்றும் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

(ஆதாரம்: புஹாரி)

இத்தனை சிறப்புகள் நோன்பை மூலமாக மாதம் முழுவதும் நோன்பு கட்டாயக் கடமை யாகும். இது தவிர உபரியான நோன்புகளை, குறைந்த பட்சம் மாதத்திற்கு மூன்று நாட்களாவது நோற்க வேண்டும். அந்த மூன்று நாட்கள் பிறை 13, 14, 15 ஆகிய நாட்கள் என்று நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். 'ஒரு மனிதன் உட்பட பல நூல்களில் பதிவு செய்யப்பட்ட இதைப் போன்று திங்கள், வியாழன் ஆகிய நாட்களிலும் நோன்பு நோற்கலாம். ஒவ்வொரு மாதமும் மூன்று நாட்கள் நோன்பு நோற்குமாறு, ஐஹா தொழுமாம், விற்று தொழு விட்டு உறங்குமாறும் ஆக, மூன்று விஷயங்களை நபி (ஸல்) அவர்கள் எனக்கு வலியுறுத்தினார்கள். நான் மரணிக்க வரை அவற்றை விட்டமாட்டேன் என்று அபூஹூரைரா (ரஹி) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். (ஆதாரம்: புஹாரி)

ஜனாஸாவை பின்பொடர்த்தல்

மேலும் சவர்க்கத்தைக் கடமையாக்கும் மற்றொரு காரியமாக முஸ்லிம்களின் ஜனாஸாவைப் பின்பொடர்த்தலும் அடங்கியுள்ளது. ஒரிகைக் கொள்கையை ஏற்றுக்கொண்டு வாழும் முஸ்லிம்கள் மரணித்து விடும் போது, அவரது ஜனாஸாவில் கலந்து கொண்டு, தொழுது, அவரை அடக்கம் செய்யும் வரை இருப்பது மேலும் நன்மைகளை அள்ளித் தரும் நற்செயலாகும். மேலும் ஒரு முஸ்லிம், இன்னொரு முஸ்லிமுக்குச் செய்ய வேண்டிய கடமைகளில் இடமும் ஒன்று எனவும் நபி (ஸல்) அவர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள்.

'எவர் ஒருவர் நம்பிக்கை கொண்டவராகவும், நன்மையை எதிர்பார்த்தவராகவும் ஒரு முஸ்லிமுடைய ஜனாஸாவைப் பின்பொடர்த்து சென்று அதற்காகப் பிரார்த்தனைத் தொழுகை நடத்தப்படுவாது. அது அடக்கம் செய்யப்படும் வரை அதனுடன் இருந்தாரோ நிச்சயமாக அவர் நன்மையின் இரண்டு குவியலைப் பெற்றுத் தரும்பவராவார். இவ்வாறு குவியலும் உஹுது மலை போன்றதாகும். எவர் அதற்காகப் பிரார்த்தனை (தொழுகையை) மட்டும் முடித்து விட்டு, அதனை அடக்கம் செய்யும் முன்னர் திரும்பி விடுகிறாரோ அவர் ஒரு

குவியல் நன்மையை மட்டும் பெற்றுத் தரும்பவராவார்' என்றும் அன்னார் கூறினார்கள்.

(ஆதாரம்: புஹாரி)

'ஒரு முஸ்லிம் இன்னொரு முஸ்லிமுக்குச் செய்ய வேண்டிய கடமைகள் ஊத்து ஆகும். அவை: பலாமுக்குப் பதினாறுபது, நோயாளியை நலம் விசாரிப்பது, ஜனாஸாவைப் பின்பொடர்த்து, விருந்தழைப்பை ஏற்றுக்கொள்வது, தம்முடைய தமது மறுமொழி கூறுவது ஆகியவையாகும்' என்றும் நபி (ஸல்) அவர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள்.

(ஆதாரம்: புஹாரி)

பசித்தவருக்கு உணவளித்தல்

இவை இவ்வாறிருக்க, பசித்தவருக்கு உணவளித்தலும் சவர்க்கத்தைப் பெற்றுத்தரும் காரியங்களில் ஒன்றாக உள்ளது.

அதனால் பசி, பட்டியியுடன் தங்கள் வாழ்க்கையைக் கழிப்போரை முஸ்லிம்கள் கண்டு கொள்ளாமல் இருந்துவிட முடியாது. அவர்களது பசியைப் போக்கும் வகையில் உணவளிக்க வேண்டும். இறைவன் கெட்டவர்களை பட்டியலிடும் போது, 'அவர்கள் ஏழைகளுக்கு உணவளிக்காமலா துண்டவில்லை' என்கிறான். (அல்குர்ஆன் 60:34)

நபி (ஸல்) அவர்கள் ஏழைகளுக்கு உணவளிக்காமலா ஊக்குவித்துள்ளார்கள். இது தெரிவிப்பது, 'இறைவன் கெட்டவர்களை பட்டியலிடும் போது, 'அவர்கள் ஏழைகளுக்கு உணவளிக்காமலா துண்டவில்லை' என்கிறான். (அல்குர்ஆன் 60:34) நபி (ஸல்) அவர்கள் ஏழைகளுக்கு உணவளிக்காமலா ஊக்குவித்துள்ளார்கள். இது தெரிவிப்பது, 'இறைவன் கெட்டவர்களை பட்டியலிடும் போது, 'அவர்கள் ஏழைகளுக்கு உணவளிக்காமலா துண்டவில்லை' என்கிறான். (அல்குர்ஆன் 60:34) நபி (ஸல்) அவர்கள் ஏழைகளுக்கு உணவளிக்காமலா ஊக்குவித்துள்ளார்கள். இது தெரிவிப்பது, 'இறைவன் கெட்டவர்களை பட்டியலிடும் போது, 'அவர்கள் ஏழைகளுக்கு உணவளிக்காமலா துண்டவில்லை' என்கிறான். (அல்குர்ஆன் 60:34)

(ஆதாரம்: முஸ்லிம்)

நோயாளியை நலம் விசாரித்தல்

மேலும் நோயாளியை நலம் விசாரிக்கச் செய்வதும் சவர்க்கத்தைப் பெற்றுத்தரும் காரியமாகும். இது தொடர்பில் நபி (ஸல்) அவர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள். 'நோயாளியை நலம் விசாரித்துக் கொண்டிருப்பவர் திரும்பி வரும் வரை சவர்க்கத்தின் கனிகளைப் பறித்துக் கொண்டிருக்கிறார்' என்றுள்ளார்கள்.

(ஆதாரம்: முஸ்லிம், திர்மதி, அஹ்மத்)

ஆகவே இக்காரியங்களை தொடர்ந்து செய்வதோடு, ஒரே நாளில் இந்நான்கு காரியங்களையும் செய்தால் நாம் சவர்க்கத்திற்குரியவர் என்பதும் உறுதி செய்யப்பட்டுவிடும். அந்த நற்பாக்கியத்தை அடைந்து கொள்ள முயற்சிப்போம்.

## மனிதனின் பகைவன்

உயிரினங்கள் உயிர்வாழ்வதற்கு உணவு மிகவும் அத்தியாவசியமானது. அதிலும் எதை உண்ண வேண்டும்? எதை உண்ணக்கூடாது என்ற விடயம் மனிதனை சரா சிக்கலில் தள்ளிவிடும் பிரச்சினை. உடல், உள் ரீதியாக நன்மை பயப்பவை எவை? தீங்கு விளைவிப்பவை எவை? என்பன தொடர்பில் சரியான வழிகாட்டலை தேடும் படலம் மனிதன் தோன்றிய நான் முதலே இடம்பெற்று வருகிறது.

ஆனாலும் மனிதனைப் படைத்த இறைவன், இப்பிரபஞ்சம் உள்ளிட்ட அனைத்தையும் படைத்து எது நன்மை தருபவை? எது தீங்கு விளைவிப்பவை என்பதை விளக்கியே இருக்கிறான். உணவு வகைகளை அதிகளவில் உண்பது தீங்கு விளைவிப்பதாக இருந்தாலும் மருத்துவ ரீதியில் பயன்தரக்கூடியவையாகவும் உள்ளன.

இவை இவ்வாறிருக்க, மனிதனோடு ஒட்டியவாழும் மனிதனின் உள்ளங்களில் விதவிதமான ஊசலாட்டங்களை ஏற்படுத்துகிறான்.

நன்மையை தீமையைப் போன்றும் தீமையை நன்மையைப் போன்றும் அலங்கரித்து காட்டுகிறான்.

அந்த மாயையில் விழும் மனிதன் தன்னுடைய உடலுக்கும் உள்ளத்துக்கும் தீமையை ஏற்படுத்திக்கொள்ள முடியும். அதனால் இறைவனின் வழிகாட்டுதலை எப்போதும் கடைப்பிடித்து நடக்கவேண்டிய தேவை மனிதனுக்கு உள்ளது. மனிதனை தீமைகளின் பக்கம் அழைத்துச்செல்வதோடு நின்றுவிடாமல் அவனை அத்தீமைகளிலேயே மூழ்கடித்துவிடக்கூடிய பண்பையும் சைத்தான் கொண்டிருக்கிறான்.

குறிப்பாக நீதியைப் போதிக்கும் வழிமுறைகளை தடம்புரட்டிக் காட்டுதல், சத்தியத்தை அசாத்தியமாக காட்டுதல் விசத்தை அமிர்தமாக காட்டல், முற்களைப் பூக்காளாக காட்சிப்படுத்தல் உள்ளிட்ட இந்த மாயாஜாலங்களிலிருந்து தப்பிக்கொள்வதே மனிதன் புத்திசாலித்தனம்.

மனிதர்களே... பூமியிலுள்ள வற்றில் உங்களுக்கு உண்ண அனுமதிக்கப்பட்ட பரிசுத்தமானவற்றையே உண்ணுங்கள். இதற்கு மாறு செய்யும்படி உங்களைத் தூண்டும் சைத்தனின் அடிக்கவடுகளை பின்பற்றாதீர்கள். நிச்சயமாக, அவன் உங்களுக்கு பகிரங்கமான பகைவானான். அவன் உங்களை தூண்டுவிடெல்லாம் பாவத்தையும் மனக்கேடான விஷயங்களை செய்யும்படியாகவும் அல்லாஹ்வை பற்றி நீங்கள் அறியாத வற்றைக் கூறும்படியும் உங்களை ஏவுகிறான்.

(அல் குர்ஆன் 2:168, 69)

தொகுப்பு : ஐத்து மஸ்லமா...

கடற்றொழில், நீர்வேளாண்மை துறைகளுக்கு

**நிலைபேறான பொருளாதார கட்டமைப்பு ஒத்துழைப்பை எதிர்பார்ப்பதாக ஜப்பான் தூதுவரிடம் டக்ளஸ் தெரிவிப்பு**



நிலைபேறான பொருளாதாரக் கட்டமைப்பை உருவாக்கக் கூடிய கடற்றொழில் மற்றும் நீர்வேளாண்மை விருத்திக்கான பொருளாதார ஒத்துழைப்புக்களையும் தொழில்நுட்ப ரீதியான அனுபவங்களையும் ஜப்பான் அரசாங்கத்திடம் இருந்து எதிர்பார்ப்பதாக கடற்றொழில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கைக்கான ஜப்பான் தூதுவர் மிசுக்கோஷி ஹிடேகி உள்ளிட்ட குழுவினர் நேற்று கடற்றொழில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தாவை சந்தித்துக் கலந்துரையாடிய போதே, கடற்றொழில் அமைச்சரினால் இவ் வேண்டுகோள் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.

கடற்றொழில் அமைச்சர் நடைபெற்ற இக்கலந்துரையாடலின் போது கருத்து தெரிவித்த கடற்றொழில் அமைச்சர், இலங்கையின் நீண்டகால நட்பு நாடாக விளங்கும் ஜப்பான், கடந்த காலங்களில் யுத்த அளர்த்தங்களினால் பாதிக்கப்பட்ட வடக்கு, கிழக்கு மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை கட்டியெழுப்புவதில் காண்பித்த அக்கறையை நன்றியுடன் நினைவுகூறினார்.

அதேபோன்று

**நாட்டின் தற்போதை பொருளாதார நிலை எம்.பிக்களுக்கு செயலமர்வு நடத்த மத்திய வங்கி ஆளுநர் ஏற்பாடு**

"இலங்கையின் தற்போதைய பொருளாதார நிலை மற்றும் முன்னோக்கிய வழி" எனும் தலைப்பில் இலங்கை மத்தியவங்கி ஆளுநர் கலாநிதி நந்தலால் வீரசிங்க நாடாத்தும் செயலமர்வில் பங்குபற்றமாறு அனைத்துப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கும் பாராளுமன்ற பதில் செயலாளர் நாயகம் குஷானி ரோஹனதீர அறிவித்துள்ளார்.

சபநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தனவின் ஆலோசனைக்கு அமைய ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள இந்தக் கலந்துரையாடல் 30 ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் 2.00 மணி முதல் பிற்பகல் 4.00 மணி வரை பாராளுமன்ற



**வரவு செலவுத் திட்ட சமர்ப்பிப்பின் பின் புதிய அமைச்சரவை நியமனம்**

**அரசாங்க வட்டாரங்கள் தெரிவிப்பு**

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

தற்போதுள்ள தற்காலிக அமைச்சரவைக்கு பதிலாக புதிய அமைச்சரவை, திருத்தம் செய்யப்பட்டு இடைக்கால வரவு செலவுத் திட்டம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பின்னர் நியமிக்கப்பட்ட உள்ளதான அரசாங்க வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

பெரும்பாலும் சர்வ கட்சி அரசு வேலைத் திட்டத்தின் கீழ் இந்த புதிய அமைச்சரவை நியமிக்கப்பட்டுமென்றும் அந்த வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

எதிர்வரும் முப்பதாம் திகதி இருக்கும் செய்யப்பட்டுள்ள வரவு செலவுத் திட்ட சட்ட மூலம் பாரா



கடற்றொழில் அமைச்சரின் ஒருங்கணைப்புச் செயலாளரும் ஈழ மக்கள் ஜனநாயகக் கட்சியின் கீழ்க்கு மாசான அமைப்பாளருமான எம்.ஐ.முருகன் (எம்.ஐ.ஸ்ராவின்) இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தொழிற் பணிப்பாளர் சபை உறுப்பினராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தாவிடமிருந்து அதற்கான நியமனக் கடித்தைப் அவர் பெற்றுக் கொண்டபோது.

**மின்சார மோட்டார் சைக்கிள் இறக்குமதி செய்ய அனுமதி**

**விசேட வர்த்தமானி வெளியிட்டார் நிதி அமைச்சர்**

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

மின்சாரத்தில் இயங்கும் மோட்டார்சைக்கிள் அனுமதியின் கீழ் இறக்குமதி செய்வதற்கு அனுமதி வழங்கி நிதியமைச்சரான ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க இந்த வர்த்தமானி அறிவித்தலை வெளியிட்டுள்ளார். அதற்கிணங்க நேற்று முதல் இந்த அனுமதி நடைமுறைக்கு வருவதாக நிதியமைச்சர்

தெரிவித்துள்ளது. அதன்படி மின்சாரத்தில் இயங்கும் மோட்டார் சைக்கிளை கொள்வனவு செய்யும் போது 4,000 ரூபாயும் மின்சாரத்தில் இயங்கும் கொள்வனவு செய்யும் போதும் 1,000 ரூபாய் அனுமதிப்பத்திர கட்டணமாக அறவிடுவதற்கும் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. அதேவேளை



**நுரைச்சோலை மின் உற்பத்தி திங்கள் முதல் ஆரம்பம்**

நுரைச்சோலை அனல்மின் நிலையத்தில் திடீரென செயலிழந்த முதலாம் மின் பிறப்பாக்கியை எதிர்வரும் திங்கட்கிழமை (29) முதல் தேசிய மின் கட்டமைப்பில் இணைத்துக்கொள்ளப்பட்டுமென

துக்கொள்ள முடியுமென இலங்கை மின்சார சபை அறிவித்துள்ளது. இதன்படி, 300 மெகாவாட் மின்சாரம் தேசிய மின் கட்டமைப்பில் இணைத்துக்கொள்ளப்பட்டுமென

ஊடக பேச்சாளர் தெரிவித்தார். நுரைச்சோலை அனல்மின் நிலையத்தின் முதலாம் மின் பிறப்பாக்கி கடந்த (15) திடீரென செயலிழந்தது. இதையடுத்து, இரண்டாம் மின்

பிறப்பாக்கியின் தொழிற்பாடுகளும் இடைநிறுத்தப்பட்டதால், நாட்டில் தினமும் 03 மணிநேரம் மின் துண்டிப்பு அமுல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

**இலங்கைக்கான பயணம் இலகுவாக்கியது சுவீடன் அரசு**

**உள்நாட்டு சுற்றுலாத்துறையினர் பாராட்டு**

அவசரகாலச் சட்டம் நீடிக்கப்பட மாட்டதென ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க அறிவித்ததையடுத்து சுவீடன் அரசாங்கம் விதித்திருந்த பயண ஆலோசனைகளை இலகுவாக்கியுள்ளது.

சுவீடன் அரசாங்கத்தின் இந்தத் தீர்மானத்தை இலங்கை உள்நாட்டு சுற்றுலா செயற்பாட்டாளர் சங்கம் (SLAITO) பாராட்டியுள்ளது.

சுவீட்சர்லாந்து எம்க்கு ஒரு முக்கியமான சுற்றுலாச் சந்தையாகும். குறிப்பாக குவீர்காலத்தில் சுவீட்சர்லாந்து சுற்றுலாப் பயணிகளுக்கு இலங்கையை சிறந்த பயண இடமாக பார்ப்பதாக இலங்கை உள்நாட்டு சுற்றுலா சங்கத்தின் தலைவர் நிஷாத் விஜேதுங்க தெரிவித்தார்.

இதன் மூலம் சுவீட்சர்லாந்து சுற்றுலாப் பயணிகள் மூலம் இலங்கையின் சுற்றுலாத்துறை மேம்படும் என்றும் விஜேதுங்க சுட்டிக்காட்டினார்.

சுவீடன் அரசாங்கம், இலங்கையின் அண்மைக்கால முன்னேற்றங்களைக் கருத்தில் கொண்டு, இலங்கையின் அரசியல் மற்றும் சமூக நிலைமைகள் குறித்து விழிப்புடன் இருக்குமாறு தனது குடிமக்களுக்கு பரிந்துரை செய்திருந்தது.

"அத்துடன், இலங்கை விவகாரத்தில் சமூக வலைத்தளங்கள் உட்பட அரசியல் கலந்துரையாடல்களைத் தவிரக் குமாறும், உள்ளூராட்சி மன்றங்களின் அறிவுறுத்தல்களைப் பின்பற்றாமலும் தமது குடிமக்களுக்கு

**மீண்டும் எரிபொருளுக்கு தட்டுப்பாடு நிலவும் சூழல்**

**பல இடங்களில் மீண்டும் நீண்ட வரிசை பஸ் சேவைகள் 50 வீதமாக குறைவடையலாம்**

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

நாட்டில் இன்று முதல் பல சேவைகள் 50 வீதத்தால் குறைவடையுமென தனியார் பஸ் உரிமையாளர் சங்கத்தின் தலைவர் கெமுனு விஜேதுங்க தெரிவித்துள்ளார்.

கடந்த மூன்று தினங்களாக இலங்கை போக்குவரத்து சபை டிப்போக்கள் மூலம் தனியார் பஸ்களுக்கு முறையாக எரிபொருள் வழங்கப்படவில்லையென தெரிவித்துள்ள அவர், இந்த நிலை நீடிக்குமானால் தனியார் பஸ் சேவைகளை முழுமையாக நிறுத்த நேரிடும் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

நாட்டில் மீண்டும் எரிபொருள் தட்டுப்பாடு உருவாகியுள்ளதாக தெரிவித்துள்ள அவர், தென்மாகாணத்தின் பெரும்பாலான பஸ்கள் நேற்றுமே சேவையில் ஈடுபடவில்லையென்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

அதை வேளை, இலங்கை போக்குவரத்து சபை டிப்போக்களுக்கு இரண்டு தினங்களாக டீசல் கிடைக்கவில்லையென்றும் அதனால் நாடு முழுவதும் இ.போ.ச டிப்போக்களில் டீசல் நிறைவடைந்துள்ளதாகவும் சபையின் உயர் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

இன்றைய தினம் டிப்போக்களுக்கு எரிபொருள் கிடைக்குமென நம்புவதாக தெரிவித்துள்ள அவர், எரிபொருள் கிடைத்தால் மாத்திரமே டிப்போக்களுக்கு விநியோகிக்க முடியும் என்றும் கூறினார்.

அதே வேளை பெட்ரோலியக் கூட்டத்தாபனத்தில் டீசல் மற்றும் பெட்ரோல் கையிருப்பு தீர்ந்துள்ளதாகவும் அதனால் நாடு முழுவதும் மீண்டும் எரிபொருள் தட்டுப்பாடு நிலவுவதாகவும் பெட்ரோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தின் பவுசர் வண்டி உரிமையாளர்களின் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது. எரிபொருள் இல்லாத காரணத்தால் பல எரிபொருள் நிலையங்கள் மூடப்பட்டுள்ளதாகவும் சில எரிபொருள் நிலையங்களில் மீண்டும் நீண்ட வரிசை உருவாவதாகவும் அந்த சங்கத்தின் செயலாளர் டி.வி. சாந்த் சிவ்வா தெரிவித்துள்ளார்.

**நூல் வெளியீட்டு விழா**

**இளம் தலைமைத்துவ ஆளுமையும் சுவீட் எம். ரிஸ்மியுடனான நேர்காணலும்**

லேக் ஹவுஸ், தினகரன், தினகரன் வாரமஞ்சரியின் ஊடக அனுசரணையுடன் எழுதி சிறந்த ஊக்கவியலாளர் இப்பால் அலி தினகரனின் எழுதிய நேர்காணல் பத்திகளின் தொகுப்பான 'இளம் தலைமைத்துவ ஆளுமையும் சுவீட் எம். ரிஸ்மியுடனான நேர்காணலும்' எனும் நூல் வெளியீட்டு விழா எதிர்வரும் 28 ஆம் திகதி பி. ப. 2.30 மணிக்கு கொழும்பு - 3 மென்டிரினா ஹோட்டலில் நடைபெறவுள்ளது.

அசில் இலங்கை வை. எம். எம். ஏ பேரவையின் ஏற்பாட்டில் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி பாயில் முந்தபா தலைமையில் நடைபெறும் நிகழ்வில் பிரதம அத்தியாயக வதன்சிகழ்குப் பல்கலைக்கழக உபநேர்தர் ரீஸ் அபு பக்கர் கலந்து கொள்கிறார்.

**நூல் அறிமுக உரை:** கிர்பான் இப்பால் (சோனகர் கொம். ஆசிரியர்)  
**ஆசிரியர்:** ரி. செந்தில்வேலவர், (பிரதம ஆசிரியர் தினகரன்)  
**வாழ்த்துரைகள்:**  
1. மாத்தளை எம். எம். பீரமுஹம்மது (மாத்தளை இஸ்லாமிய தமிழ் இலக்கிய பேரவை, தலைவர்)  
2. ரவீப் ஹக்கீம் (தேசிய தலைவர் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ்)  
3. ரிஷட் பதீயூன் (தேசிய தலைவர் அசில் இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ்)  
4. என். அமீன் (முன்னாள் தலைவர் முஸ்லிம் மீடியா பேரம்)  
**நூல் கருத்துரை:**  
1. ஏ. எம் நறுமியா (முன்னாள் பணிப்பாளர் நாயகம், புனர்வாழ்வு மீனவர், வீடமைப்பு மீனவர் நலன்)  
2. கவிஞர் ரா. நித்தியானந்தன் (முன்னாள் விரிவுரையாளர், அரசியல் விஞ்ஞானத்துறை பேரவைப் பல்கலைக்கழகம்)  
**நாளைசிரியர் உரை:** இப்பால் அலி  
**ஏற்புரை:** சுவீட் எம். ரிஸ்மியு (தேசியத் தலைவர், அசில் இலங்கை வை. எம். எம். ஏ. பேரவை)

நூல் வெளியீட்டு விழாவில் அரசியல் பிரமுகர்கள், சிவில் சமூக அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள் எனப் பல முக்கியத்துவம் கலந்து சிறப்பிக்கவுள்ளனர். இந்நிகழ்வில் நாட்டின் உயர்ச்சிக்காகவும் மக்களின் மேம்பாட்டுக்காகவும் அர்ப்பணிக்கப்பட்டுள்ள தேசியவாழ்வினும் மக்கள் நலன் பேணும் துறை சார்ந்த இளம் தலைமைத்துவங்களையும் ஊடகத்துறை சார்ந்தவர்களையும் பாராட்டி கௌரவிக்கும் நிகழ்வும் உள்ளடங்கும்.

- ஏற்பாட்டுக் குழு

**ஆடை ஏற்றுமதி வருமானம் தொடர்ச்சியாக அதிகரிப்பு**

**இரண்டாவது மாதமாக 500 மில்.டொலரை தாண்டியது**

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

நாட்டின் ஆடைத்தொழில் ஏற்றுமதி மூலமான வருமானம் தொடர்ந்து இரண்டாவது மாதமாகவும் 500 மில்லியன் அமெரிக்கன் டொலரை தாண்டியுள்ளது.

கடந்த ஜூலை மாதத்தில் 522.14 மில்லியன் அமெரிக்கன் டொலர் வருமானமாக கிடைத்துள்ளதுடன் ஜூன் மாதம் ஆடை உற்பத்தித் தொழில் ஏற்றுமதி வருமானமாக 500 மில்லியன் டொலர் கிடைத்துள்ளதாகவும் ஆடைக்கைத்தொழில் உற்பத்தித்துறை வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

கடந்த 2021 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் ஆடைத்தொழில் ஏற்றுமதி வருமானம் 22.6 வீதத்தால் அதிகரித்துள்ளது. அதற்கிணங்க கடந்த ஜனவரி மாதம் முதல் ஜூலை மாதம் வரை ஆடைத்தொழில் ஏற்றுமதி மூலமான வருமானம் 3,314.5 ஆக அதிகரித்துள்ளது.

அது 2021 ஆம் ஆண்டோடு ஒப்பிடுகையில் 20.4 வீத அதிகரிப்பை காட்டுவதாகவும் அந்த வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

அதன்படி தொடர்ச்சியாக மாதா மாதம் ஆடைத்தொழில் ஏற்றுமதி மூலமான வருமானம் அதிகரித்து வருவதாகவும் எவ்வாறாயினும் நேற்று முன்தினம் விதிக்கப்பட்டுள்ள இறக்குமதி கட்டுப்பாடு காரணமாக இந்தத் துறை பெரும் அழுத்தத்திற்கு உள்ளாகலாம் என்றும் ஆடைக்கைத்தொழில் துறையினர் தெரிவித்துள்ளனர்.

சுவீடிரேலியா டொலர்	கனடியன் டொலர்	யூரோ	ஜப்பான் யென்	மத்திய கிழக்கு	குறித்த விலை	குறித்த விலை	
வாங்கும் விலை 244.50	வாங்கும் விலை 272.16	வாங்கும் விலை 353.45	வாங்கும் விலை 2,593.7	பறுரின் டிளரர்	957.52	கட்டர் ரியால்	98.22
விற்பனை விலை 256.43	விற்பனை விலை 285.15	விற்பனை விலை 368.56	விற்பனை விலை 2,699.3	குவைத் டிளரர்	1,173.60	சலூதி ரியால்	96.12
சிங்கப்பூர் டொலர்	ஸ்டீலிஸ் பவுண்ட் <td>சுவீடன் டிராக் <td>அமெரிக்க டொலர் <td>ஓமான் ரியால்</td> <td>937.65</td> <td>ஜ.ச. இராச்சியம் டிரஹாம்</td> <td>98.28</td> </td></td>	சுவீடன் டிராக் <td>அமெரிக்க டொலர் <td>ஓமான் ரியால்</td> <td>937.65</td> <td>ஜ.ச. இராச்சியம் டிரஹாம்</td> <td>98.28</td> </td>	அமெரிக்க டொலர் <td>ஓமான் ரியால்</td> <td>937.65</td> <td>ஜ.ச. இராச்சியம் டிரஹாம்</td> <td>98.28</td>	ஓமான் ரியால்	937.65	ஜ.ச. இராச்சியம் டிரஹாம்	98.28
வாங்கும் விலை 254.19	வாங்கும் விலை 418.55	வாங்கும் விலை 368.26	வாங்கும் விலை 357.40				
விற்பனை விலை 265.21	விற்பனை விலை 435.71	விற்பனை விலை 385.71	விற்பனை விலை 368.71				

# தினகரன்

35, டி. ஆர். விஜயவர்தன மாவத்தை, கொழும்பு - 10  
தபால் பெட்டி இலக்கம்: 834  
தொலைபேசி இலக்கம்: 2429429, 2429272, 2429279  
பெக்ஸ்: 2429270, 2429329, விளம்பர குடியேற்றம்: 2429321  
சுபகிருது வருடம் ஆவணி மாதம் 10ஆம் நாள் வெள்ளிக்கிழமை  
ஹிஜ்ரி வருடம் 1444 முஹரரம் பிறை 27



## முன் தரும் சிந்தனை

முகநோக்கி நிற்க அமைதியும் அகம்நோக்கி உற்ற துணைவர்ப் பெற்றீர்  
தன் மனத்தைக் குறிப்பால் அறிந்து தான் எண்ணியதை அறிபவரைத் துணையாகப் பெற்றால், அவர்களின் முகத்தை அவன் பார்க்கும் நிறைவே போகும்.

## பொருளாதார நெருக்கடியை சாதகமாக பயன்படுத்த முற்படும் வியாபாரிகள்!

பொருளாதார நெருக்கடியில் இருந்து நாடு படிப்படியாக மீண்டுவதற்கான அறிவுறுத்தல்கள் தென்படத் தொடங்கியுள்ளன. மக்களின் பொறுமை, அர்ப்பணிப்பு, சகிப்புத்தன்மை போன்றவை சில காலத்துக்குத் தொடருமானால், இலங்கையில் பொருளாதார நெருக்கடி படிப்படியாக நீங்கி விடும் என்பது தான் பொதுவான நம்பிக்கையாக இருக்கின்றது. மக்கள் அன்றாடம் பயன்படுத்துகின்ற உணவுப் பொருட்கள் பலவற்றின் விலைகள் சிறிதளவில் குறைக்கப்பட்டுள்ளன. அது தொடர்பான அறிவித்தலும் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. மக்களின் அன்றாட வாழ்க்கைச் செலவுச் சமையைக் குறைப்பதற்கான ஒரு நடவடிக்கையே இதுவாகும். அதே நேரம் நாட்டில் பொருளாதார நெருக்கடி படிப்படியாக நீங்குவதற்கான அறிவுறுத்தல்களும் இதனைக் கொள்ளலாம். தற்போது அறிவிக்கப்பட்டுள்ள விலைக்குறைப்புகள் மக்களின் பொருளாதாரச் சமையை குறைக்க நீக்கிவிட்ட போவதில்லை. ஆனாலும் மக்களுக்கு இந்த விலைக்குறைப்புகள் ஓரளவுக்குவந்து நிவாரணமளிக்கும் என்பதில் சந்தேகமில்லை. பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக திடீரென்று உச்சத்துக்குச் சென்றுள்ள பொருட்களின் விலைகளை திடீரென்று முன்னைய நிலைமைக்குக் கொண்டு வருவதென்பது சாத்தியமில்லை. விலைகள் படிப்படியாகவே முன்னைய நிலைமைக்குத் திரும்புவதற்கான வாய்ப்பு உள்ளது என்பது உண்மை. அதே நேரம் நாட்டில் விவசாய உற்பத்தியை அழிப்பதற்குக் கொள்வதற்கு தற்போது நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இதற்கு ஏதுவாக யூரியா பசனையை நாட்டுக்கு அதிகளவில் இறக்குமதி செய்வதற்கு ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. கைவிடப்பட்ட நிலையில் காணப்படுகின்ற வயல்நிலங்களை விவசாயத்துக்காக மீண்டும் பயன்படுத்த வேண்டுமென்பதில் அரசாங்கம் உறுதியாக உள்ளதையும் காண முடிகின்றது. ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க கடந்த வாரம் அநுராதபுரத்தில் உரையாற்றிய வேளையில், விவசாய உற்பத்தியை அழிக்கப்படுவதற்கான அரசாங்கத்தின் திட்டத்தை மக்கள் மத்தியில் வெளியிட்டிருந்தார். இரசாயனம் பசனைய மற்றும் பயிர்விதைகள் போன்றவற்றை விவசாயிகளுக்கு வழங்குவதில் அரசாங்கம் மேற்கொண்டுள்ள நடவடிக்கைகள் குறித்து அரசாங்கத்தர்ப்பி விருந்து தகவல்கள் தற்போது வெளிவந்து கொண்டிருக்கின்றன. எனவே வீழ்ச்சியுற்ற விவசாயம் மீண்டும் முன்னைய நிலைமைக்கு வந்து விடுமென்ற நம்பிக்கைகள் தென்படுகின்றன. குடும்பங்கள் ஒவ்வொன்றும் மனைப் பொருளாதார அபவிருத்தியில் கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்பது அரசாங்கத்தின் திட்டமாகும். அதாவது ஏதேனும் பொருள் சுயதொழிலை மேற்கொள்வதன் ஊடாக குடும்பங்கள் ஒவ்வொன்றும் தத்தமது வாழ்வாதாரத்துக்கான வருமானத்தை ஏற்படுத்திக் கொள்ள வேண்டுமென்று இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். கிராமப் பகுதிகளைச் சேர்ந்த குடும்பங்கள் வீட்டுத் தோட்டச் செய்கையில் அதிகம் நாட்டம் காட்டுவது அவசியமென்று விவசாயத்துறை அதிகாரிகள் தெரிவிக்கின்றனர். எது நாடு பொருளாதாரத்தில் மிக மோசமாக வீழ்ச்சியடைந்து விட்டதென்பது மறைப்பதற்குரிய செய்தியல்ல. அதற்கான காரணங்கள் ஏராளம். கடந்த காலத்தில் அக்காரணங்கள் குறித்து மக்களும் அரசியல்வாதிகளும் பொருளாதார நிபுணர்களும் அதிகம் விவாதித்து விட்டனர். நீண்ட கால கொவிட் தாக்கம், திட்டமிடப்படாத செலவினம், பொருளாதாரக் கொள்கைகளில் உள்ள தவறுகள் என்றெல்லாம் பல காரணங்கள் இதற்கெனச் சொல்லப்படுகின்றன. அக் காரணங்கள் குறித்து தொடர்ந்தும் அலசிக் கொண்டிருப்பதனால் ஆகப் போவது எதுவுமில்லை. அரசியல்வாதிகளும் ஒருவர் மீது ஒருவர் குற்றம் சுமத்தியவாடு உள்ளனர். பொருளாதார நெருக்கடியை தத்தமது அரசியலுக்கு சாதகமாகப் பயன்படுத்திக் கொள்வதற்கு அரசியல்வாதிகள் முற்படுவது நன்றாகவே தெரிகின்றது. இவ்வாறான வாதப் பிரதிவாதங்களால் நாட்டுக்கு நன்மை ஏதுவும் விளைவா போவதில்லை. அரசியல் கட்சி பேதங்களை இவ்வேளையில் ஒதுக்கி வைத்து விட்டு நாட்டை மீளக்கட்டியெழுப்புவதற்காக அனைவரும் ஒன்றுபட்டு செயல்பட வேண்டிய நேரம் இதுவாகவேமென்பதை மறந்து விடலாகாது. இவையெல்லாம் ஒருபுறமிருக்க, உள்நாட்டில் உற்பத்தியாகின்ற பொருள்களின் விலைகளும் பலமடங்கு அழி கரித்திருக்கின்றன. உற்பத்தியாளர்கள் பலர் இன்றைய நெருக்கடியை தங்களுக்கு சாதகமாகப் பயன்படுத்திய வாயு தங்களது உற்பத்திப் பொருட்களின் விலைகளை தாங்களாகவே அதிகரித்துக் கொண்டுள்ளனர். சரியான காரணங்கள் இல்லாமலேயே அவர்கள் தங்களது உற்பத்திப் பொருள்களின் விலைகளை உயர்த்திக் கொண்டுள்ளனர். போக்குவரத்து பாதிக்கப்பட்டதால் பொருட்களின் விலைகள் அதிகரித்து விட்டதாக வியாபாரிகள்காரணம் கூறுகின்றனர். அல்லவா அவர்கள் கூறுகின்ற காரணம் உண்மையானால் தற்போது அவர்கள் தங்களுடைய உற்பத்திப் பொருட்களின் விலைகளை குறைக்க வேண்டியது அவசியம். ஏனெனில் நாட்டில் போக்குவரத்து நெருக்கடி தற்போது பெருமளவு நீங்கியுள்ளது. பொருட்களின் விலைகளை அதிகரித்துக் கொண்ட வியாபாரிகள், தற்போது விலைகளை குறைத்துக் கொள்ளும் அவசியமாகும். நாட்டின் பொருளாதார நெருக்கடியை சாதகமாகப் பயன்படுத்திக் கொள்ள இலாபம் ஈட்டுவதற்கு எவரும் முற்படலாகாது!

editor.tkn@lakehouse.lk

பொருளாதார நெருக்கடி 1978 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க சட்டத்தின் படி டவர் மண்டப அரங்கம் மற்றும் நிறுவப்பட்டது. அதன் நோக்கங்கள் மற்றும் செயல்பாடுகளை செயல்படுத்துவதற்கான படி களில் ஒன்றாக அமைகின்றது இரண்டு ஆண்டு முழுநேர உயர் டிப்ளோமா பாடநெறி. 2007 ஆம் ஆண்டு முதல் நாடகமும் அரங்கக் கலைகளும் (சிங்கள மொழி ஊடக) உயர் டிப்ளோமா கல்வி கற்பவர்கள் இலங்கை திறந்த பல்கலைக்கழகத்துடன் இணைந்து தமது கல்விமானி கற்கையை நிறைவு செய்து முழுநேர ஆசிரியராக வருவதற்கான ஒரு கல்வியியல் செயல் திட்டத்தை நடத்தி வருகின்றது டவர் மண்டப அரங்கம் மற்றும். அதன் தொடர்ச்சியாக இரண்டு வருட நாடகமும் அரங்கியலும் முழுநேர உயர் டிப்ளோமா (தமிழ் ஊடகம்) யாழ்ப்பாணம் சண்டிவிப்பாய் கலாசார நிலையத்தில் 04.05.2022 தொடங்கப்பட்டது. வடமாகாண பிரதம செயலாளர், வடமாகாண கல்விச் செயலாளர், யாழ்ப்பல்கலைக்கழக முன்னாள் கலை மற்றும் பட்டதாரி கல்விப்பீடாதிபதி, யாழ்ப்பல்கலைக்கழக பிராந்திய உதவிப் பணிப்பாளர், யாழ்ப்பல்கலைக்கழக நாடகத்துறை தலைவர், யாழ்ப்பனை ஆசிரியர் கலாசாலைகள் முன்னாள் அதிபர், வடமாகாண கலாசார திணைக்கள உதவிப் பணிப்பாளர், பணிப்பாளர் நாயகம் டவர் மண்டப அரங்கம் மண்டபம் மற்றும் டவர் மண்டப அரங்கம் மற்றும் உதவி இயக்குநர் (தமிழ் நாடக ஊக்குவிப்பு) உள்ளிட்ட கல்வி உறுப்பினர்களைக் கொண்ட நிர்வாகக் குழுவின் இது நடத்தப்படுகிறது. விரிவுரைகள் பல்கலைக்கழக பேராசிரியர்கள்



# டவர் மண்டப அரங்கம் மற்றும், திறந்த பல்கலைக்கழகம் புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கை

முதல் விரிவுரையாளர்கள் மற்றும் கல்வியாளர்களால் வழங்கப்படுகின்றன. 2022/23 கல்வியாண்டில் தமிழ்மொழி மூலம் ஊடக நாடகம் மற்றும் அரங்கக் கலைகளை கற்பதற்காக 50 மாணவர்கள் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டு விரிவுரைகள் ஏற்கனவே தொடங்கப்பட்டுள்ளன. இந்தப் பாடத்தின் காலம் இரண்டு ஆண்டுகள். உயர் டிப்ளோமாவை பெற்றிருக்காத நிறைவு செய்யும் மாணவர்கள் நாடகம் மற்றும் அரங்கியலில் இளங்கலைக் கல்வியின் மூன்றாவது மற்றும் நான்காம் ஆண்டுகளுக்கு இலங்கை திறந்த பல்கலைக்கழகத்தின் கல்விப் பீடத்திற்கு நியமிக்கப்படுவார்கள். இலங்கை திறந்த பல்கலைக்கழகமும் டவர் மண்டப அரங்கம் மற்றும் இணைந்து



## டவர் தமிழ் நாடக பாடசாலை

தமிழ்மொழி மூலமாக நாடக உயர் டிப்ளோமா பாடநெறி தொடர்பான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திடும் நிகழ்வில் புத்தசாசன, மத மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சர் சின் பாரபரிய பிரிவின் மேலதிக செயலாளர் கே.ஏ.டி.ஆர், நிர்வாகி ஜயசிங்க, இலங்கை திறந்த பல்கலைக்கழகத்தின் உபவேந்தர் பேராசிரியர் பி.எம்.சி. திலகரத்தன், இலங்கை திறந்த பல்கலைக்கழகத்தின் கல்விப்பீடத்தின் பீடாதிபதி பேராசிரியர் சசிகலா குசலுரத்தி, இலங்கை திறந்த பல்கலைக்கழக கல்விப்பீடத்தின் இரண்டாம் நிலை மற்றும் மூன்றாம் நிலை கல்வி கற்கைகள் பிரிவின் தலைவர் பேராசிரியர் ஐ.மேந்திரன், இலங்கை, டவர் மண்டப அரங்கம் மன்றத்தின் பணிப்பாளர் நாயகம் கலாநிதி டி.எம்.எஸ். திராசாநாயகம் மற்றும் டவர் மண்டப அரங்கம் மன்றத்தின் உயர் டிப்ளோமாவின் பாடநெறியின் ஒருங்கிணைப்பாளர், உதவி இயக்குநர் (தமிழ் நாடக ஊக்குவிப்பு) கலாநிதி சண்முக சர்மா ஜெயப்பிரகாஷ் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

கிழக்கில் தமிழ் ஊடகத் துறையில் பிரகாசித்துக் கொண்டிருந்த ஒரு ஆளுமை அண்மையில் காலமாகி விட்டார். கலை மாலையவை முறும்பு பிக்கீர், கடந்த 21 ஆம் திகதி குாயிறுக்கிழமை மரணமடைந்த செய்தியைக் கேள்வியுற்ற, அவரைத் தெரிந்த சகலரும் மிகத்துயரில் மூழ்கினர். பெருமளவானவர்கள் அவரது இல்லம் சென்று அவரது குடும்பத்தவருக்கு ஆறுதல் கூறியதுடன், ஜனாஸா நல்லடக்கத்தையும் கண்டு கொண்டனர். பிரதேசவாசிகள், அரசியல் பிரமுகர்கள், ஊடகவியலாளர்கள், கல்விச்சமூகத்தினர் மற்றும் அவரை நேசித்த சகலரும் ஜனாஸா நல்லடக்கத்தில் கலந்து கொண்டமை அவரது நற்குணங்களுக்கான சான்றாகும். கலைமொழிவையை முறும்பு பிக்கீர், தனது 59 வருட வாழ்வில் பெரும் தொகுதிகளை தேடிவந்தமில்லை, சேகரித்ததில்லை. இரண்டு ஆண்டுகளுக்கான தந்தையான பிக்கீர், வாழ்வதற்கான பொருளாதாரத்தை மட்டுமே ஈட்டுவதற்கு ஆசைப்பட்டவர். இதனால் ஆடம்பரப்போக்குகள் எதுவுமின்றி மிக எளிமையாக வாழ்ந்தார். சமூகத்தில் அவர் தேடிவந்தும், சேர்ந்ததும் சொந்தங்களும், பொதுச்சேவைகள் கீழ்த்தகு அரங்கங்களும் தான்.

# மக்கள் உள்ளத்தில் என்றும் வாழும் பண்பாளன் ஊடகவியலாளர் பிக்கீர்

அவரது அர்ப்பணிப்புகள் சென்றடைந்தன. அம்பாறை மாவட்டத்தின் அரசியல் பிரமுகர்கள் பலருடன், குறிப்பாக சிங்கள அரசியல்வாதிகளுடன் பிக்கீருக்கு இருந்த நெருக்கத்தான் இறக்காமல் பிரதேசம் வளர்ச்சிப்பாதையில் பயணிக்க உதவியதாக பலரும் பேசுவதுண்டு. ஊடகத்துறையில் மட்டுமல்லாது, கல்விச் சமூகத்திலும் பிக்கீரின் பணிகள் போற்றப்படுகின்றன. சுமார் 35 வருடங்களாக ஊடகம், கல்வியான இரு துறைகளிலும் சமகாலத்தில் சாதனை புரிந்தவர் பிக்கீர். இதனால், இவரைச் சுற்றி பாரிய நட்பு வட்டமே வலம் வந்து கொண்டிருந்தது. இறக்காமல் பிரதேசத்தில் நிரமாணிக்கப்படும் பள்ளிவாசல்களுக்கு தனியாக யாப்புகள் அமைக்கப்பட்டு வேண்டும் என்ற பிக்கீரின் கருத்து, அரங்க



குடும்பங்களுக்கு தேவையான உதவிகள் குறித்து ஊடகங்களில் அடிக்கடி எழுதி, அவர்களுக்கான தேவைகளையும் பெற்றுக் கொடுத்தவர் மர்ஹூம் பிக்கீர். மேலும், இறக்காமத்துக்களை தனியான பிரதேச உபவேந்தரை உருவாக்கும் தேவையை உணர்ந்தோரில் இவரும் பிரதானமானவர். இதற்காகச் செய்யப்படுவதற்கான ஆறுநேர் கொண்ட குழு அப்போது அமைக்கப்பட்டது. அந்தக் குழுவில் இருந்தோரில் பிக்கீரும் ஒருவர். எல்லாருக்கும் உதவும் மனப்பாங்கை அவர் கொண்டிருந்தார். இறக்காமல் அல்லமீனா வித்தியாயத்தில் பிரதி அத்திராகக் கட்டுமையாற்றிக் கொண்டிருந்த வேளையிலே அவர். அடுத்த வருடம் (2023) ஆசிரியர் சேவையிலிருந்து ஓய்வூதியைப் பெறும் கலைமொழிவையை முறும்பு பிக்கீரை, காலம் ஒய்வாகி விட்டது. சிறு காலம் நேரடியிருந்த ஊடகவியலாளர் பிக்கீர், தனது 59 வயதில் கடந்த குயிறுநேர் காலமானார்.

## இறக்காமல் கிராமத்தில் பிறந்து, தனது பணியினால் அம்பாறை மாவட்டமெங்கும் போற்றப்படும் மர்ஹூம் பிக்கீர்

சமூகத்தினரால் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது. இன்றும்கூட இந்த நியதிகளை இறக்காமத்தில் பின்பற்றப்படுகின்றன. இறக்காமத்தின் வில்லுக்குளம் அந்தப் பிரதேசத்துக்கு அழகு தருகின்றது. அந்த வளத்தைப்

பாதுகாப்பில் பெருவிருப்புடன் பணியாற்றினார் பிக்கீர். வில்லுக்குளம் அழிக்கப்படுவதை பாதுகாப்பில் பக்குவமாகச் செயற்பட்டார். இந்தக் குளத்துக்கு அருகாமையிலுள்ள கொக்கிளாங்கம் கிராமத்திலுள்ள சுமார் முப்பது

இறக்காமல் பிரதேசம் பிக்கீரின் ஆளுமை வெற்றிடத்துக்கு இன்னொருவரை அடையாளம் காணும் தேவை உள்ளதாகவே கருத முடிகிறது. **ஏ.ஜி.எம்.தெளபீக்...**

# ஜப்பான் அரசாங்கத்தினால் உயர் கௌரவம் அளிக்கப்பட்டுள்ள பேராசிரியர் டபிள்யூ.டி.லக்ஷ்மன், திருமதி கல்யாணி லக்ஷ்மன்

தேசமான்ய பேராசிரியர் வெலிகமகே டொன் லக்ஷ்மனுக்கு 'The Order of the Rising Sun, Gold Rays with Neck Ribbon' எனும் கௌரவிப்பையும், அவரின் துணைவியாரான திருமதி கல்யாணி சிரிசீலி லக்ஷ்மன் அவர்களுக்கு 'The Order of the Rising Sun, Gold Rays with Rosette' கௌரவிப்பையும் வழங்கும் நிகழ்வு இலங்கைக்கான ஜப்பானிய தூதரின் மிககொஷி ஹிதேகியின் உத்தியோகபூர்வ வாசஸ்தலத்தில் இடம்பெற்றது. இலங்கைக்கும் ஜப்பானுக்குமிடையே கல்வி ஊடகப் பரஸ்பர நட்பை ஊக்குவிப்பதில் தேசமான்ய பேராசிரியர் வெலிகமகே டொன் லக்ஷ்மன் மற்றும் திருமதி கல்யாணி சிரிசீலி லக்ஷ்மன் ஆகியோர் முக்கிய பங்காற்றியிருந்தனர். இந்த ஆண்டில் 70 வருட பூர்த்தியைக் குறிக்கும் இரு நாடுகளுக்கும்மிடையிலான இராஜதந்திர உறவுப் பயணத்தில், பேராசிரியர் லக்ஷ்மன் மற்றும் திருமதி லக்ஷ்மன் ஆகியோர் கற்பித்தலுக்காக ஆற்றியிருந்த பங்களிப்பு, அவர்களின் செயற்பாடுகள் போன்றவற்றை இலங்கைக்கான ஜப்பானிய தூதரின் மிககொஷி ஹிதேகியின் கற்கைகள் மாஸ்பூர் கற்கையை இவர் நிறுவியிருந்தார். இலங்கை மற்றும் ஜப்பான் ஆகிய நாடுகளுக்கிடையிலான உறவுகளின் 50 வருட பூர்த்தியை முன்னிட்டு, கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தினால் வெளியிடப்பட்டிருந்த நினைவேட்டின் மேற்பார்வைகளை இவர் மேற்கொண்டிருந்தார். பல ஜப்பானிய பல்கலைக்கழகங்களுடனான ஒன்றிணைந்த செயற்பாட்டை பேராசிரியர் லக்ஷ்மன் ஊக்குவித்திருந்தார். தமது ஜப்பானிய மொழித் திறமையுடன், திருமதி கல்யாணி சிரிசீலி லக்ஷ்மன், 1983 ஆம் ஆண்டில் இலங்கையில் உயர் பாடசாலை பாடவிதானத்தில் ஜப்பானிய மொழி கற்பித்தலை அறிமுகம் செய்திருந்தார். இவற்றில்



வகளை முன்னெடுப்பது போன்றவற்றினூடாக கல்விசார் ஈடுபாடுகளை மேம்படுத்தியிருந்தார். இலங்கையின் முதலாவது பிராந்திய கற்கைத் திட்டமாக, 1987 ஆம் ஆண்டில் கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் உயர் கற்கைகள் பீடத்தின் ஜப்பானிய கற்கைகள் மாஸ்பூர் கற்கையை இவர் நிறுவியிருந்தார். இலங்கை மற்றும் ஜப்பான் ஆகிய நாடுகளுக்கிடையிலான உறவுகளின் 50 வருட பூர்த்தியை முன்னிட்டு, கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தினால் வெளியிடப்பட்டிருந்த நினைவேட்டின் மேற்பார்வைகளை இவர் மேற்கொண்டிருந்தார். பல ஜப்பானிய பல்கலைக்கழகங்களுடனான ஒன்றிணைந்த செயற்பாட்டை பேராசிரியர் லக்ஷ்மன் ஊக்குவித்திருந்தார். தமது ஜப்பானிய மொழித் திறமையுடன், திருமதி கல்யாணி சிரிசீலி லக்ஷ்மன், 1983 ஆம் ஆண்டில் இலங்கையில் உயர் பாடசாலை பாடவிதானத்தில் ஜப்பானிய மொழி கற்பித்தலை அறிமுகம் செய்திருந்தார். இவற்றில்

பில் நன்கு பரிசீலனா திருமதி லக்ஷ்மன், கராதே வகுப்புகள், 5S கட்டமைப்பு மற்றும் 'ஜப்பானிய தினம்' ஆகியவற்றை தேவியாவிகா வித்தியாயத்தின் அத்திராக இவ்ர்திகழ்ந்த போது அறிமுகம் செய்திருந்தார். ஜப்பான் மீதான தமது ஈடுபாடு மற்றும் நன்மதிப்பு போன்றவற்றினூடாக, திருமதி லக்ஷ்மன் இலங்கை மற்றும் ஜப்பானிடையே பரஸ்பர புரிந்துணர்வை மேம்படுத்துவதில் அர்ப்பணிப்புடன் செயலாற்றியிருந்தார். பேராசிரியர் டபிள்யூ.டி.லக்ஷ்மன் மற்றும் திருமதி கல்யாணி சிரிசீலி லக்ஷ்மன் ஆகியோரின் பெருமைக்குரிய பணிகள் மற்றும் இரு நாடுகளுக்கிடையேயும் பரஸ்பர உறவுகளை மேம்படுத்துவது தொடர்பில் காண்பித்திருந்த நடவடிக்கைகள் போன்றவற்றுக்காக ஜப்பானிய தூதரகம் தனது நல்வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்துள்ளது. ஜப்பானின் நட்புறவை மேம்படுத்துவதற்கு பெருமளவு பங்களிப்பை வழங்கியிருந்த வெளிநாட்டுப் பிரதேசங்களுக்கு ஜப்பானிய அரசரால் 'The Order of the Rising Sun' கௌரவிப்பு வழங்கப்படுகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

தேவி பாலிகா வித்தியாயம், லின்ட்சே பெண்கள் உயர் பாடசாலை மற்றும் யசோதரா தேவி பாலிகா வித்தியாயம் ஆகியன அடங்கியிருந்தன. அத்துடன், இலங்கை ரூபவாஹினி கூட்டுத்தாபனத்தின் ஜப்பானிய மொழிப் பயிற்றுவிப்பு கற்கையும் இவரால் அறிமுகம் செய்யப்பட்டிருந்தது. ஜப்பானிய கலாசாரம் தொடர்பான

# பொருளாதார நெருக்கடிக்கு மத்தியில் வெற்றிகரமாக இயங்கும் தொழிற்சாலை

இளம் தொழிலதிபர் மாடசாமி சுவேந்திரன் சிறு கைத்தொழில் துறை முனைப்புடன் செயலாற்றி வருபவர். இத்துறையில் அரசு நிறுவனங்களினால் நடத்தப்படும் போட்டிகளில் பங்கேற்று பணப்பரிசீலகனும் சான்றாகளும் பெற்ற ஒருவர். சமகாலத்தில் பெருளாதார நெருக்கடியான சூழலில் தன் தொழிற்சாலையை திறன்பட நடத்தி வரும் இவர் தினகரன் பத்திரிகைக்கு வழங்கிய செவ்வீ

மட்டையை எடுத்து அதனைச் சின்னச் சின்னத் துண்டுகளாகப் பிரிக்க வேண்டும். அதற்கென ஒரு இயந்திரம் இருக்கிறது. அதில் இருந்து மேலும் சின்னத் துண்டுகளாகப் பிரிக்க வேண்டும். அதனைச் 'சிப்ஸ்' என்று சொல்லுவார்கள். அதனை அறிப்பதற்கு ஒரு இயந்திரம் இருக்கிறது. இதில் அளவுக்கு அதிகமாக வரும் கழிவுகளை ஒதுக்குவதற்கு இயந்திரம் இருக்கிறது. அதனை இரண்டாக உடைப்பதற்கென இயந்திரம் இருக்கிறது. தோலைப் பிரிப்பதற்கு ஒரு இயந்திரம் இருக்கிறது. இவைகளை எடுத்துப் பின்னர் தளத்தில் போட்டு காய வைத்தல் வேண்டும். அதனை அளப்பெதற்கென வெப்பமானி இருக்கிறது. அது 13 விதித்திற்குள் இருத்தல் வேண்டும்.

**யாழ்ப்பகலைக்கழகத்தில் பொருளியல் துறையில் சிறப்பும் பட்டப்படிப்பை முடித்துள்ள மா.சுவேந்திரன்**

**கட்டத்தில் நீங்கள் எதிர்நோக்கிய சவால்கள் யாவை?**  
எங்களிடையே தொழில் நிறுவனமும் எரி பொருள் காரணமாக கடினமான சவலை உதிர்நோக்கியது என்பது உண்மையே. வாகனங்களில் சென்று தான் தேங்காய் கள் சேகரிக்க வேண்டும். உற்பத்தி செய்யப்படும் பொருட்களை வாகனத்தில் ஏற்றி குருநாகலைக்கு அனுப்பி வைத்தல் வேண்டும். 20 லீட்டர் தான், 15சல் வாகனத்திற்கு அடிக்கலாம். ஒரு கிழமைக்கு 20 லீட்டர் என்றால் உண்மையிலே காணாது. இரண்டு தடவை போய் வரத்தான் காணும். ஒரு பக்கத்தில் இந்தப் பாதிப்போடு மறு பக்கத்தில் மின்வெட்டும் பாரிய பாதிப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது. திற்பேஸ் லைன் மின்சாரம் அவசியமாக இருக்கிறது.அது ஒரு பாரிய நெருக்கடி. ஏனென்றால் நாங்கள் ஆட்களை நாட் கூலிக்கு அமர்த்தி வேலை செய்கின்ற போது மூன்று மணித்தியால

கடினமா தொழில் தான். ஆனாலும் இத் தொழிலையும் செய்து வருகின்றேன். அதன் பால்களை எடுத்து விநியோகம் செய்து வருகின்றோம். தேங்காய் எண்ணெய் உற்பத்தியில் முன்னணி வகிக்கின்றபடியால் தேங்காய் எண்ணெயில் இருந்து எடுக்கும் புண்ணாக்குகளை மாட்டில் உணவுகளுக்குப் பயன்படுத்த

நாட்டில் கழிவு நீரைச் சுத்திகரிப்பதற்கு இந்த தென்ன மட்டைத் துண்டுகளைப் பயன்படுத்துகிறார்கள். இதனை 40 வகையிலான தேவைகளுக்கு வெளிநாட்டவர்கள் பயன்படுத்துவதாகக் கூறுகின்றார்கள். ஐரோப்பிய நாடுகளில் நிலத்தை பண்படுத்த பயன்படுத்துகின்றனர். ஆறு கண்டங்களைச் சேர்ந்த 40 நாடுகளுக்கு இந்த தென்ன மட்டை துண்டுகள் ஏற்றுமதி செய்யப்படுகின்றன.

இதை நாங்கள் ஏற்றுமதி செய்வதென்றால் ஏற்றுமதி திணைக்களத்தில் பதிவு செய்ய வேண்டும். அதை கப்பலில் அனுப்ப வேண்டும். அதற்கு வெளிநாட்டில் முகவர் வேண்டும். இதைப் பற்றி நாள் தேடித் கொண்டோதான் இருக்கின்றேன். மிகச் சிறியளவில் தான் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இன்று பெரியளவில் வளர்ந்து விட்டது. அடுத்த கட்டமாக நாங்கள் இங்கே இருந்து அனுப்புவதற்கான முயற்சிகள் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருக்கின்றேன்.

**7.நேரே வாடிக்கையாளர்களை சென்றடைவதற்கான உங்களுடைய எதிர்கால இலக்கு என்ன?**

//..நான் பொருளியல்துறை பட்டதாரியாக இருந்த போதிலும் அரசாங்க உத்தியோகத்தில் அதிகம் நாட்டம் இல்லை. முழுக்க விவாபாரத் துறையில் முன்னேறலாம் என்ற இலட்சியத்தைக் கொண்டுள்ளேன்.நான் படித்த பாடத்தை தற்போது நடைமுறைப்படுத்தி வருகின்றேன். படித்த கல்வியை நடைமுறை வாழ்க்கையோடு பயிற்சியாக செய்து கொண்டிருக்கின்றேன். உற்பத்தி என்றால் எப்படி, உற்பத்திக்கே கோட்பாடு, செலவுக் கோட்பாடு என்ற பாடங்கள் இருக்கின்றன. இவாபத்தை எப்படி உச்சப்படுத்தலாம் . செலவை எப்படிக் கட்டுப்படுத்தலாம் என்பதைப் பற்றி படித்துள்ளேன், தேங்காய் கொள்வனவு செய்து அதில் இருந்து மட்டையை தும்புக்கு எடுத்து தேங்காய் எண்ணெய் உருக்கி அதில் இருந்து மாட்டு புண்ணாக்கைப் பெற்று பயன்படுத்தி வருகின்றோம். அதன் சிரமத்தையெல்லாம் விற்றபணை செய்து வருகின்றோம்.

**நீங்கள் கைத்தொழில் முயற்சியாளர்களுக்கு என்ன அறிவுரை கூற விரும்புகின்றீர்கள்?**

எல்லாவற்றை விட தன் நம்பிக்கை இருத்தல் வேண்டும். இப்படியான நெருக்கடி நிலை வரும் போது அதனை எதிர்கொள்ளவும் சமாளிக்கவும் கைறியம் இருந்தல் வேண்டும். மின்சாரம் வெட்டு, ஏரிப்பொருள் தட்டுப்பாடு நிலவுகின்றன. அதற்கு ஏற்ற வகையில் திட்டமிட்டு காரியங்களைச் செய்தல் வேண்டும்.இது ஒரு நெருக்கடியான கால கட்டம். தொடர்ந்து நாங்கள் முயற்சி செய்ய வேண்டும் . எங்களிடம் வளம் இல்லை. வசதி இல்லை என்று

**நீங்கள் இளம் தொழில் அதிபராக வருவதற்கான காரணம் என்ன?**

நான் யாழ்ப்பகலைக்கழகத்தில் பொருளியல் துறையில் சிறப்புப் பட்டப்படிப்பை முடித்தவன். அதில் சிறுகைத்தொழில் சம்பந்தமான ஒரு பாடப்பிரிவு இருக்கிறது. அதில் ஏதாவது தொழில் ஒன்றை ஆரம்பித்துச் செய்ய வேண்டும் என்ற எண்ணம் படிக்கின்ற போது இருந்தது. ஆரம்பத்தில் இருந்து குடும்பச் சூழல் காரணமாக தொழில் செய்ய ஆரம்பித்து விட்டேன். கோழிகள் வளர்த்தேன். மாடுகள் வளர்த்தேன். இத்தொழிலைச் செய்வது என்பது கடினமானது. அது உமிரோடு சம்பந்தப்பட்டதால் கடினம்.

இப்படியான சந்தர்ப்பத்தில் கைத்தொழில் ரீதியாக முயற்சிகளில் ஈடுபட்டலாம் என்ற சிந்தனை ஏற்பட்டது. அதுவும் பொருளியல் பாடத்தில் கற்ற விடயங்களை மனதிற்கொண்டு உள்ளூரில் கிடைக்கக் கூடிய மூலப்பொருட்களை பயன்படுத்தி ஏற்றுமதிப் தொழில்களில் ஈடுபட்டலாம் என்ற யோசனை வந்தது. ஏனென்றால் வெளிநாட்டில் இறக்குமதி செய்வதென்றால் முழுக்க

இது சுமார் 39 அல்லது 40 நாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்யப்படுகிறது. இவ்வாறு பொருட்களை கொள்முதல் செய்து ஏற்றுமதி செய்யும் கம்பனி 22 வருடங்களாக இயங்கி வருகின்றன. இதன் பிரதான முகவர் நிலையம் குருநாகலில் அமைந்துள்ளது. குருநாகலில் இருந்துதான் ஏற்றுமதி செய்யப்படுகிறது. நாங்கள் உற்பத்தி செய்து குருநாகலில் அமைந்துள்ள முகவர் நிலையத்திற்கு கொடுக்கின்றோம்.

இன்றைய நாட்டின் பொருளாதார நெருக்கடியான கால கட்டத்தில் இலங்கைக்கு அந்நிய செலவாணியைப் பெற்றுக் கொள்வதில் பாரிய பங்களிப்பை தும்பு ஏற்றுமதிப் பொருள் ஈடு செய்து வருகிறது. இறக்குமதி விடயத்தில் நாம் தங்கி இருக்க வில்லை. மூலப்பொருள் எங்களுக்கு தேவையில்லை. எனினும் தற்போது ஏரிப்பொருள் தட்டுப்பாடு காரணமாக தேங்காய் உறிமட்டைகள் வருவது குறைவு. ஆனாலும் தேங்காய் எண்ணெய் ஆலையொன்றையும் நிரமாணித்து செய்து வருகின்றேன். தேங்காய்களை கொள்வனவு செய்வதால் மட்ட



லம் மின்வெட்டு இடம்பெற்றால் நாங்கள் அதற்கு மாற்றிடாக வேறு வேலைகளை செய்வதற்கான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வருகின்றோம். உரிய வேலையை உரிய நேரத்திற்கு முடிக்க இயலாமல் உள்ளன.

கையால் பிரிக்கின்ற வேலை அல்லது பொதி செய்யும் வேலை ஏதாவது கொடுத்து சமாளித்துக் கொள்ளக் கூடியதாக இருக்கிறது. இருந்த போதிலும் இயந்திரங்களின் செயற்பாடு தேவைக்கு ஏற்ப செய்து கொள்ள முடியவில்லை. எனினும் இந்த நெருக்கடியை ஓரளவு முகாமெத்துவம் செய்து செயற்பட்டு வருகின்றோம். இதை சரியாகச் செய்யாவிட்டால் நாங்கள் பின்னடைவை எதிர்நோக்க வேண்டி வரும்.

ஆறு பேர் தொழில் புரிகிறார்கள். மாதத்திற்கு 8000 12000 கிலோ வரையிலும் ஏற்றுமதிகள் செய்யப்படும். அவர்களுடைய பெரிய கண்டினர் வாகனங்கள் வரும். 4000 - 5000 கிலோ வரையிலும் ஏற்றுமதிகள். இதனை ஒரு வாரம் அல்லது ஐந்து நாட்களுக்குள் ஏற்றுமதிகள். சில வேளை மேலதிகமான நேரங்களையும் ஒதுக்கி வேலை செய்து ஏற்றுமதிகள். ஒரே நாளில் 800 கிலோவும் உற்பத்தி செய்வோம். அவ்வாறு வேலை செய்தால் 6000 - 8000 கிலோவும் உற்பத்தி செய்து ஏற்றுமதிகள்.

**கிளிநொச்சி ரொட்டிக் கழகத்தின் பழக்களிப்பு என்ன?**

கிளிநொச்சி ரொட்டிக் கழகம் விவாபாரத்தை விரிப்படுத்துவதற்கு பாரிய பங்களிப்பைச் செய்துள்ளது. இந்தக் கழகத்தில் அங்கத்தவம் வகிப்பதால் அதிகளவிலான தொடர்புகள் ஏற்படுகின்றன. பல்வேறு துறைசார்ந்த தொழில் நிபுணர்கள் அங்கத்தவம் வகிக்கின்றார்கள். அந்தவகையில் என்னுடைய தொழில் துறையை மென்மேலும் விரித்தி செய்து கொள்ள முடியும். இக்கழகத்தினால் உட்கட்டப்படும் தொழில் முகாமெத்துவ செயலமர்வுகள், கருத்தரங்குகள் போன்றவை இடம்பெறும். அதன் சந்தைப்படுத்தல் தொடர்பான விடயங்கள் விவாபார தொழில் நுட்பங்கள் போன்றன கற்றுக் கொள்ளக் கூடியதாக இருக்கின்றன. இதில் இணைந்து கொண்டமையால் வேறு

**கலந்துரையாடியவர்: இக்யால் அலி...**

நிறுவனத்தின் உதவி எனக்கு கிடைத்தது. அந்த உதவியினால் என்னுடைய தொழில் துறையை மேலும் விரிவுபடுத்திச் செல்வதற்கு உதவியாக இருக்கிறது. தற்போதைய தலைவராக யோகவா அடிகளார் இயங்கிக் கொண்டு இருக்கிறார். அவர் சமூகச் செயற்பாட்டில் மிகுந்த அனுபவமிக்கவர். வீட்டுச் தோட்டச் செய்கை, மரம் நடுகைத் திட்டங்களை ஊக்குவித்தல், கால்நடை வளர்ப்புச் செய்கைப், பண்ணையாளர்களுக்கு மாட்டுத் தொழுவம் அமைத்துக் கொடுத்தல், நீர்வசதிகள் ஏற்படுத்திக் கொடுத்தல் போன்ற பெரிய வளவான உதவிகள் செய்து கொண்டு இருக்கின்றார்கள். இக்கழகத்தை திறன்பட நடத்தி வருகிறார் என்று குறிப்பிடலாம்.

**நீங்கள் மாடுகள் வளர்ப்பது பற்றிக் கூறினீர்கள் அவை தொடர்பில்...**

சுமார் 30 மாடுகள் உள்ளன. இது

திக்கொள்ள கூடியதாக இருக்கிறது. பணம் கொடுத்து வாங்க வேண்டிய அவசியமில்லை. கொப்பராவில் இருந்து தேங்காய் எண்ணெய் பிரித்து போக மிகுதிக் கழிவாகிய சக்கையாக வருவதுதான் புண்ணாக்கு ஆகும். அதிகமான பால்களைக்



கற்பத்தற்காக மாடுகளுக்கு புண்ணாக்கைப் பயன்படுத்தி வருகின்றோம். அதே போன்று வேளாண்மையும் செய்து வருகின்றேன். சிறு தானியப் பயிர்களும் செய்து வருகின்றேன். பயறு பயிர்ச் செய்கை பண்ணி வருகின்றேன். உரம் பற்றிக் கவலை இல்லை.



மாட்டுச் சாணி,கோமயம் ஆகியவையை உற்பத்திக்காகப் பயன்படுத்தி வருகின்றோம். இதில் நைட்ரசன் அதிகம் இருக்கிறது. திரவ உரமாகப் பயன்படுத்தலாம்.

என்னிடம் நேரடியாக ஆறு பேர் வேலை செய்தாலும் மறைமுகமாக 15 பேர் வேலை செய்கிறார்கள்.மறைமுகமாக பகுதிநேர தொழிலுக்காக 10 பேருக்கு மேல் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். நிரந்தரமாக வேலை செய்பவர்களில் ஐந்து பேர் பெண்கள் ஆவார்கள். விதவைகள், கணவரால் கைவிடப்பட்டவர்கள் இப்படி மிகவும் வறிய குடும்பப் பெண்கள் தான் இங்கு வேலை செய்கிறார்கள். இவர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கித் தான் இவ்வேலைத் திட்டத்தை முன்னெடுத்துச் செல்லுகின்றேன்.

**வேறு எவையேனும் புதிய முயற்சிகள் உள்ளதா?**

தேங்காய் மட்டையை சிறிய துண்டுகளாக செய்து கொடுக்கின்றோம். அதனை எமது ஏற்றுமதியாளர்கள் சீமெந்து கல்லுமாநிரி பொதி செய்து வெளிநாட்டுக்கு ஏற்றுமதி செய்கிறார்கள். அவர்களுக்கு ஐந்து தொழில் பேட்டைகள் இருக்கின்றன. இதனை வெளிநாடுகளில் அதாவது கனடா போன்ற

இருந்து விடக் கூடாது. உள்ளூரில் இருக்கக் கூடிய வளங்களை சரியாகப் பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். இறக்குமதி. மூலப்பொருட்களுக்குச் செல்லாமல் உள்ளூரில் உள்ள மூலப் பொருட்களை வைத்து பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும்.பல்கலைக்கழகத்தில் படிக்கும் இளம் பட்டதாரிகள் தொழில் முனைவோர் என்ற போட்டி யாழ்ப்பாணத்தில் இடம்பெற்றது. அதன் நான் முதலாவதாக தெரிவு செய்யப்பட்டேன்.

அதில் எனக்கு ரூபாய் 150,000 பணம் பரிசு தந்தார்கள். படிக்கும் போது நடைமுறையோடு தொழிலை செய்து கொண்டு சென்றேன். அதனால் எனக்கு தொழில் ஒரு பிரச்சினையாக இருக்க வில்லை. இன்றைக்கு நிறையப் பேர் வெறுமனே பாடத் திட்டத்தை மட்டும் படித்து விட்டு அரசாங்கத்திடம் வேலை கேட்டு ஆர்ப்பாட்டங்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றார்கள்.

வேலை இல்லை என்று குடும்பத்தில் தங்கி இருக்கத் தேவையில்லை. சில நபர்களுக்கு பயம். எப்படித் தொடங்குவது என்று. நான் ஆரம்பத்தில் கோழி வளர்ப்புமே ஈடுபட்டேன்.



**Efforts of a small entrepreneur who struggled through war and personal tragedies**



டைகள் இலவசமாக கிடைக்கும். மட்டைக்கு ஒரு ரூபாய் இரண்டு ரூபாய் என விலை மதிப்பீடு இருக்கிறது. அந்த காய்ந்த தேங்காய்களில் இருந்து கொப்பராவும் உற்பத்தி செய்கின்றோம். இரண்டாவது தென்ன முக்கோணப் பிரதேசமாக மன்னார், முல்லைத்தீவு, யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி ஆகிய பிரதேசங்கள் பிரகடனப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. குருநாகல், புத்தளம், சிலாபம் போன்ற பிரதேசங்கள் தென்ன முக்கோண வலயம் இருப்பது போன்று வடபுல பிரதேசமும் தற்போது இரண்டாவது இடத்தில் இருக்கிறது. அந்த அடிப்படையில் உற்பத்தி கூடிக்கொண்டு இருப்பதால் ஏற்றுமதி கூடிக்கொண்டு செல்லுகிறது. இந்த நாட்டின் தேசிய பொருளாதாரத்திற்கு தென்ன தும்பு ஏற்றுமதி பாரிய பங்களிப்பாக இருக்கிறது.

இலங்கையில் உண்மை மிடுவேயே 90 விதிமான கைத்தொழில்களில் சிறிய நடுத்தர கைத்தொழில்கள்தான் முக்கியத்துவம் பெறுகிறது. அதில் தான் இலங்கையின் பொருளாதாரம் கூடுதலாக இருக்கிறது. பாரிய கைத்தொழில் என்று ஒன்று எமது நாட்டில் இல்லை. கப்பல் கட்டுவதோ, விமானம் கட்டுவதோ, ஓட்டோமொபைல் எமது நாட்டில் இல்லை. சிறு கைத்தொழில் நடுத்தர கைத்தொழில்களில் தெங்கு ஏற்றுமதி பிரதான இடத்தை வகிக்கிறது. அந்த வகையில் இந்த நெருக்கடியான கால கட்டத்திலும் பெரிய பங்களிப்பை நாம் செய்கிறோம்.

**7.பொருளாதார நெருக்கடியான கால**

வெளிநாட்டுப் பொருட்களில் தங்கி இருக்க வேண்டும். எமது பிரதேசத்திலுள்ள சூழலில் என்ன கிடைக்கின்றதோ அதனை வைத்து ஆரம்பிக்கலாம் என்ற நோக்கில் தான் தென்ன தும்புத் தொழிலை ஆரம்பித்தேன்.

2019 ஆம் ஆண்டு பல்கலைக்கழகத்தில் படித்துக் கொண்டு இருக்கும் போது இதனை ஆரம்பித்தேன். இதற்கான முதலீட்டை வங்கியில் இரண்டு மில்லியன் கட்டணாகப் பெற்றேன்.

இதற்கான இயந்திரப் பொருட்களைப் பெற்றேன். நான்கு வகையான இயந்திரப் பொருட்கள் பயன்படுத்த வேண்டும். உறி



# இரண்டு எரிபொருள் கப்பல்கள் நாளை, நாளை மறுதினமும் நாட்டை வந்தடையும்

## மின்சக்தி எரிசக்தி அமைச்சின் உயரதிகாரி தெரிவிப்பு

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

40,000 மெற்றிக் தொன் டீசலுடன் கப்பலொன்றும் மற்றும் பெற்றோல் கப்பலொன்றும் எதிரவரும் இரண்டு நாட்களுக்குள் நாட்டை வந்தடையுமென மின்சக்தி எரிசக்தி அமைச்சின் உயரதிகாரியொருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

நாளைய தினம் மற்றுமொரு டீசல் கப்பல் வந்தடையுமென்றும் அந்தக் கப்பலிலிருந்து 40,000 மெற்றிக் தொன் டீசல் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டு விரைவாக விநியோக நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்படுமென்று அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

அதேவேளை, மற்றுமொரு 92 ரக ஓக்டேன் ரக பெற்றோலுடனான கப்பல் நாளை மறுதினம் நாட்டை வந்தடையுமென்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

மேற்படி கப்பலிலிருந்து 33,000 மெற்றிக் தொன் 92 ரக ஓக்டேன் பெற்றோல் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டு வுள்ளதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

அதேவேளை நேற்று முன்தினம் இரவு நாட்டை வந்தடைந்துள்ள கப்பலிலிருந்து 30,000 மெற்றிக் தொன் கப்பர் டீசலை தரையிறக்கும் பணிகள் நிறைவடைந்துள்ளதாகவும் நாளை முதல் அது சந்தைக்கு விநியோகிக்கப்படுமென்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

## விவசாயிகளுக்கு உரிய...

விவசாய அமைச்சர் மவுரிந்த அமர வீர தெரிவித்துள்ளார்.

அதுதொடர்பில் தாம் அமைச்சரவைக்கும் அறிவித்துள்ளதாகவும் தெரிவித்துள்ள அமைச்சர், சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளுக்கு இதற்கான பணிப்புரைகளை வழங்கியுள்ளதாகவும் தெரிவித்துள்ளார்.

அதேவேளை, பெரும்போக்கு துக்கு தேவையான உரத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக குறிப்பிட்டுள்ள அமைச்சர், அதற்கான விசேட வேலைத்திட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டுமென்றும் தெரிவித்தார்.

நாட்டில் நிலவிய உர நெருக்கடிக்கு படிப்படியாக தீர்வுகாணப்பட்டு வருவதையடுத்து உள்ளூர் விவசாய நடவடிக்கைகளை மேம்படுத்துவதற்கான பல்வேறு திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

இதனையடுத்து உரிய காலத்தில் விவசாயிகளுக்கு போதுமானளவு உரத்தைப் பெற்றுக்கொடுப்பதற்கான திட்டங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

## முட்டை விலையில் எந்த...

சங்கத்தின் சில பிரதிநிதிகளுடன் (24) நடத்தப்பட்ட கலந்துரையாடலில், வெவ்வேறு விலைகளை அவர்கள் முன்மொழிந்ததாகவும் அமைச்சர் குறிப்பிட்டார்.

விலைகள் பறிந்துரைக்கப்பட்ட போதியும், வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் முட்டையின் அதிகபட்ச சில்லறை விலை நிர்ணயம் செய்யப்பட்டுள்ளதால், அவர்கள் பரிந்துரைத்த விலையில் முட்டைகளை வழங்க முடியாதென

அமைச்சர் தெரிவித்தார். எவ்வாறாயினும், இது தொடர்பான கலந்துரையாடலின் பின்னர் ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவித்த முட்டை உற்பத்தியாளர் சங்கம், முட்டையொன்றின் அதிகப்பட்ச சில்லறை விலையை 50 ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்வதற்கு வர்த்தக அமைச்சர் நளின் பெர்ணான்டோ சந்தர்ப்பம் வழங்குவதற்கு இணக்கம் தெரிவித்ததாக குறிப்பிட்டுள்ளது.

## வழிகாட்டல்களை பின்பற்றாத...

தாங்களிக் காணப்படுவதாக மின்சக்தி மற்றும் வலுசக்தி அமைச்சு கண்டறிந்துள்ளது.

இதேவேளை, தற்போது 1,250க்கும் மேற்பட்ட எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களுக்கு எரிபொருள் விநியோகத்தில் முன்னுரிமை வழங்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ஏற்றுமதி வணிக நிறுவனங்கள்,

தமது எரிபொருள் தேவைக்கான கட்டணத்தை அமெரிக்க டொலரில் செலுத்த வேண்டும்.

அத்துடன், இந்த வணிக நிறுவனங்கள், எரிபொருள் நிரப்பு நிலைய விநியோகஸ்தர்களிடமிருந்து எரிபொருளை பெற்றுக்கொள்ள முடியாது. வணிக நிறுவனங்களுக்கு பெற்றோல் வழங்கப்படாதென அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

## அமெரிக்க தூதரகம்...

பதிவேற்றியுள்ளதுடன், தாங்கள் புதிய கட்டடத்துக்கு செல்வின் எனும் பற்றியும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். அமெரிக்க - இலங்கைக்கிடையிலான வரவாற்று உறவுகள் தொடர்பாக அமெரிக்க தூதுவர் கருத்து தெரிவிக்கையில், “ பல தசாப்தங்கள் பழமையான எமது அலுவலகங்களிலிருந்து , பல தசாப்தங்கள் பழமையான அமெ

ரிக்க இலங்கை வரலாறு பொதிந்த எமது புதிய தூதரக அலுவலகத்திற்கு உடைய ஆரம்பித்துள்ளோம். அந்த காக அனைவரும் கைகேர்த்துக் கொண்டோம்.

இது புதிய அனுபவமாக இருக்கும். விரைவில் எமது புதிய அலுவலகத்துக்கு உங்களை வரவேற்க காத்திருக்கின்றோம்” என ஜூலி சங்(Julie Chung) கூறியுள்ளார்.

## ஜனாதிபதி ரணில்...

ஜனாதிபதியாக பதவியேற்றுள்ள ரணில் விக்கிரமசிங்கவாழ்க தனது மனப்பூர்வமான வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்துள்ள தென்னாபிரிக்க ஜனாதிபதி, இரு நாட்களுக்கும்மிடையிலான நட்புறவை மேலும் வலுப்படுத்தவேதே தமது எதிர்பார்ப்பெனவும் தெரிவித்துள்ளார்.

தென்னாபிரிக்கா கடந்த காலங்

களில் இலங்கையுடனான உறவு தொடர்பில் விசேட கவனம் செலுத்தியதாகவும், இடது நாட்களுக்கும்மிடையிலான ஒத்துழைப்பு, நட்புறவு, பரஸ்பர புரிந்துணர்வை வலுப்படுத்துவதில் தொடர்ந்தும் விசேட கவனம் செலுத்துமெனவும் அந்த வாழ்த்துச் செய்தியில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## மூன்று வாரங்களில் 30,000...

30 ஆயிரத்துக்கும் அதிகமான உல்லாசப் பிரியானிகள் நாட்டுக்கு வருகை தந்துள்ளதாகவும் அந்த அதிகாரசபை தெரிவித்துள்ளது.

இந்த மாதத்தின் முதலாம் திகதி முதல் நேற்று முன்தினம் வரையிலான காலகட்டத்தில் 31 ஆயிரத்து

125 சுற்றலா பயணிகள் நாட்டுக்கு வருகை தந்துள்ளதாக தெரிவித்துள்ள அந்த அதிகார சபை, அரசாங்கம் முன்வைக்கப்பட்டுள்ள வேலைத்திட்டங்கள் காரணமாக சுற்றுலாப் பயணிகளின் வருகை படிப்படியாக அதிகரித்து வருவதாகவும் தெரிவித்துள்ளது.

## விமான நிலையத்திலிருந்து...

பேச்சுவார்த்தை மேற்கொள்ளுவதற்கான அமைச்சர் பந்துவ குணவர்த்தன தெரிவித்துள்ளார்.

விமான நிலையத்துக்கு எரிபொருளை போக்குவரத்து செய்யும் ரயில் பாதையை மேலும் நீளமாக்கி கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்தில் அதற்கான வசதிகளை பெற்றுக் கொடுப்பது தொடர்பிலும் விமான சேவைகள் அமைச்சர் மற்றும் அதனோடு சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளுடன் வினாவில் பேச்சுவார்த்தை நடத்தவுள்ளதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார்.

அத்துடன் கொழும்பு கோட்டை ரயில் நிலையத்தில் சகல வசதிகளையும் கொண்ட இளைப்பாறும் அறைகளை ஸ்தாபிப்பதற்கும் நடவ

டிக்கை எடுக்குமாறு அவர் ரயில்வே அதிகாரிகளுக்குப் பணிப்பொறு விடுத்துள்ளார். அத்துடன் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பில் ஈடுபடுவோர் நாட்டுக்கு திரும்புகையில் அவர்கள் தத்தமது ஊர்களுக்கு செல்ல வசதுரையாக போக்குவரத்து வசதிகளை ரயில்கள் மூலம் பெற்றுக் கொடுப்பதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென்றும் அதன் மூலம் அவர்களது பிரயாண செலவுகள் மட்டுப்படுத்தப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

கடந்த சில வாரங்களாக தாம் ரயில்கள் மூலம் நாட்டின் பல்வேறு பிரதேசங்களுக்கும் பயணித்து நிலைய குறைபாடுகள் தொடர்பில் இணக்கம் உள்ளதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார்.

## நாடு இயல்பு நிலைக்கு...

விகிரமசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

சர்வதேச ஊடகம் ஒன்றுக்கு வழங்கிய நேர்காணலிலேயே ஜனாதிபதி இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கை அரசு 300 இற்கும் மேற்பட்ட பொருள்களுக்கு இறக்குமதித் தடை விதித்துள்ளமை தொடர்பில் கருத்துத் தெரிவிக்கையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார். மக்கள் அத்தியாவசிய உணவுப் பொருள்களையாவது பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்பதற்காகவே இந்த 300 பொருள்களின் இறக்குமதிக்கு தடை விதிக்கப்பட்டது என்றும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், “மக்களின் பசியையாவது போக்கவேண்டும் என்ற ஒரே நோக்கத்துடன்தான், நான் பிரதமர் பதவியை (மே மாதம்) பெற்றுப்பேற்றேன். அதன் பின்னர் நாடு எதிர்கொண்டுள்ள மோசமான நிலைமையைக் கருத்தில் கொண்டு ஜனாதிபதி தெரிவில், நான் போட்டியிட்டேன்.

மக்களின் பிரதிநிதிகள் ஒன்றுகூடியிருக்கும் பாராளுமன்றத்தில் பெரும்பான்மைப் பலத்துடன் ஜனாதிபதியாகத் தெரிவாகினேன். எனினும், மிகவும் சவால் மிக்க காலகட்டத்தில்தான் இந்த உயர் பதவியில் இருக்கிறேன்.

பொருளாதார ரீதியில் மக்கள் எதிர்நோக்கும் அனைத்துப் பிரச்சினைகளுக்கும் நான் முதலில் தீர்வுகண்டே தீருவேன். அதன் பின்னர் தேசிய ரீதியிலான ஒவ்வொரு பிரச்சினைகளுக்கும் அனைத்துக் கட்சிகளின் கலந்துரையுடன் தீர்வுக்கான எனது பயணம் தொடரும்” என்றார்.

## ச.தொ.சவில் பாரிய...

நீதிவான்மற்றும் மேலதிக மாவட்ட நீதிபதி நாலக ஜயசூரிய ஆகியோர் இந்த உத்தரவைப் பிறப்பித்துள்ளனர்.

பெருந்தொகையான நாடு மற்றும் சம்பா அரிசியை மோசடி செய்ததாக அறாதாரமர் சதொச களஞ்சியசாலை மின் முகாமையாளர் மீது குற்றம் சுமத்தப்பட்டுள்ளது.இதையடுத்து, அவர் வெளிநாடு செல்வதற்கு தடை விதிக்கப்பட்டது.

இந்த பாரிய அரிசி மோசடி தொடர்

பில் மேலதிக விசாரணைகளும் முன்னெடுக்கப்படவுள்ளன.

விசாரணைகளின் முன்னேற்றம் தொடர்பான அறிக்கையை சமர்ப்பிக்குமாறு, குற்றப் புலனாய்வுத் திணைக்களத்தின் 11ஆம் இலக்க வர்த்தக குற்றப் புலனாய்வுப் பிரிவின் பொறுப்பதிகாரி பிரதம பொலிஸ் பரிசோதகர் நிரோஷனி ஹேவா பத்தினி வுக்கு பிரதம நீதிவான் மேலும் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

## 64 வர்த்தகர்களுக்கு...

சுற்றிவளைக்கும் நடவடிக்கை, தொடர்ச்சியாக நாடு முழுவதும் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருவதாக நுகர்வோர் விகார அதிகார சபை தெரிவித்துள்ளது. கடந்த (19)நளினி ரவு முதல் அமுலாகும் வகையில், முட்டைக்கு அதிகபட்ச சில்லறை விலையை நிர்ணயித்து அதிவிசேட வர்த்தமானி வெளியிடப்பட்டுள்ளது. அதன்படி வெள்ளை முட்டையொன்றின் அதிகபட்ச சில்லறை விலை 43 ரூபாயாகவும் சிவப்பு

அல்லது கபிட நிற முட்டையொன்றின் அதிகபட்ச சில்லறை விலை 45 ரூபாயாகவும் நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளதாக வர்த்தமானி அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

எவ்வாறாயினும், தற்போதைய சூழ்நிலையில் அதிகபட்ச சில்லறை விலை நிர்ணயிக்கப்படுவது நடைமுறைக்கு சாத்தியமற்றதென சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான முட்டை உற்பத்தியாளர்கள் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது.

## மே 09 தாக்குதல்...

விகிரமரத்தன, மேல் மாகாண சிரஷ்ட பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் தேஷபந்து தென்னகோன் ஆகியோர் இவர்களுள் அடங்குகின்றனர்.

கடந்த மே மாதம் 09ஆம் திகதி நாட்டில் இடம்பெற்ற வன்முறைச்

சம்பவங்களை தடுப்பதில் பாதுகாப்புப் படையினர் ஏதேனும் தவறிழைத்துள்ளனரா? என்பது குறித்தும் இந்த குழு ஆராய்கின்றது. இந்த அறிக்கை மிக விரைவில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவிடம் கையளிக்கப்படவுள்ளது.

## மருந்துகளை இறக்குமதி...

காட்டியுள்ளார். அதிக வெளிப்புலமட்டத்தன்மையைப் பாதுகாப்பதன் மூலம், நேயானிகளுக்கு தட்டுப்பாடற்ற தொடர்ச்சியாக மருந்து வகைகளை வழங்குவதே இதன் முக்கிய நோக்கமாகுமென UNICEF இந்த பிரதிநிதிகள் குழுவடனான சந்திப்பின் போது அமைச்சர் குறிப்பிட்டார். நாட்டில் மருந்து தட்டுப்பாடு படிப்படியாக குறைவடைந்துள்ளதாக சுட்டிக்காட்டிய அமைச்சர், எதிவரும் சில வாரங்களில் மேலும் குறைவடை யுமெனவும் தெரிவித்தார்.

அத்துடன், பற்றுக்குறையாக உள்ள மருந்து வகைகளை உடனடியாக

பெற்றுக்கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக சுகாதார அமைச்சர் கெஹலிய ரம்புக்கவெல்ல மேலும் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

இதேவேளை, அரசாங்கத்தின் மத்திய மருந்துக் களஞ்சியத்தில் கடந்த வாரம் முதல் 91 அத்தியாவசிய மருந்துகளின் கைமாறுப்பு தீர்ந்துவிட்டதாக அரசாங்க மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது.

எனினும், இது தொடர்பில் அதிகாரிகள் எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லையென சங்கத்தின் செயலாளர் வைத்தியர் ஹரித அலுத்தே தெரிவித்துள்ளார்.

## தமிழக மீனவர்களை...

முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் கடிதம் அனுப்பியுள்ளார். நாசுப்பட்டினம் மற்றும் மயிலாடுதுறை மாவட்டங்களிலிருந்து (22) மீன்பிடிக்கச் சென்ற 10 இந்திய மீனவர்கள் இலங்கை கடற்படை மினாரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். கடந்த ஜூன் மாதத்திலிருந்து தொடர்ச்சியாக 05 ஆவது சம்பவமாக இது பதிவாகியுள்ளது.

இதனால், மீனவர்களின் வாழ்வாதாரம் வெகுவாக பாதிப்பதாகவும் தமிழக முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் இந்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சருக்கு சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

தற்போது வரை தமிழகத்தைச் சேர்ந்த 94 மீன்பிடிப் படகுகள் இலங்கை வசமுள்ளன. அவற்றின் உரிமையாளர்கள் இலங்கை நீதிமன்றத்தில் நேரில் ஆஜராகி, அவர்களது

படகுகளுக்கான உரிமையைக் கோர வேண்டுமென்ற நிபந்தனையின் பேரிலேயே கைது செய்யப்பட்ட தமிழக மீனவர்கள் முன்னதாக விடுவிக்கப்பட்டனர்.

தற்போது இலங்கையில் நிலவும் சூழ்நிலை காரணமாக அவர்கள் இலங்கை நீதிமன்றத்தில் ஆஜராவ திலிருந்து விலக்கனிக்க நடவடிக்கை எடுக்குமாறு அவர் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

அத்துடன், இலங்கை கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்ட அனைத்து மீனவர்களையும், மீன்பிடிப் படகுகளையும் விடுவிக்க உரிய நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ள வேண்டமென இந்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சருக்கு தமிழக முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அனுப்பிய வைத்துள்ள கடிதத்தில் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

## நிலைபேறான பொருளாதார... தொடர் 03ஆம் பக்கம்...

எதிர்காலத்தில், கடற்றொழிலாளர்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்தும் வகையில் கடற்றொழில் அமைச்சு மேற்கொண்டு வருகின்ற முயற்சிகளுக்கான ஒத்துழைப்புக்களை எதிர்பார்ப்பதாகவும் தெரிவித்தார்.

அத்துடன், கடலுணவுகளை பாதுகாக்கக்கூடிய களஞ்சிய வசதிகளைக் கொண்ட முச்சக்காவல்கள் கிடைக்குமாயின், தரமான கடலுணவுகள் மக்களை இலகுவாக சென்றடைவதை உறுதிப்படுத்த முடியும் என்று சுட்டிக்காட்டிய கடற்றொழில் அமைச்சர், கடலுணவுகள் சார்ந்த பெறுமதி சேர் உற்பத்திகளை கிராமிய ரீதியில் மேற்கொள்வதற்கான வசதிகள் ஏற்படுத்தப்படுமானால் பொருளாதார ரீதியில் மேலதிக நன்மைகளை உருவாக்க முடியும் எனவும் தெரிவித்தார்.

அதேபோன்று நாட்டுக்கு அந்நியச் செலாவணியை ஏற்படுத்தித் தரக்கூடிய கடலட்டை, இறால் மற்றும் கடல்பாசி போன்றவற்றின் உற்பத்திகளை பரந்தளவில் வில்தரிப்பதற்கும் நன்னீர் மீன்வளர்ப்பு மற்றும் அலங்கார மீன்வளர்ப்பு போன்றவற்றை விருத்தி செய்வதற்கும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்ற முயற்சியில் தொடர்பாக ஜப்பான் துதவருக்கு தெளிவுபடுத்தி கடற்றொழில் அமைச்சர், அவற்றுக்கான தொழில்நுட்ப மற்றும் பொருளாதார ரீதியான ஒத்துழைப்புக்களை எதிர்பார்ப்பதாகவும், குறிப்பாக கடலட்டைக் குஞ்சுகளை விரைவாக உற்பத்

திசெய்யக்கூடிய வழிவகைகளை அவசரமாக எதிர்பார்ப்பதாகவும் தெரிவித்தார்.

அத்துடன், கடலுணவுகளை பாதுகாக்கக்கூடிய களஞ்சிய வசதிகளைக் கொண்ட முச்சக்காவல்கள் கிடைக்குமாயின், தரமான கடலுணவுகள் மக்களை இலகுவாக சென்றடைவதை உறுதிப்படுத்த முடியும் என்று சுட்டிக்காட்டிய கடற்றொழில் அமைச்சர், கடலுணவுகள் சார்ந்த பெறுமதி சேர் உற்பத்திகளை கிராமிய ரீதியில் மேற்கொள்வதற்கான வசதிகள் ஏற்படுத்தப்படுமானால் பொருளாதார ரீதியில் மேலதிக நன்மைகளை உருவாக்க முடியும் எனவும் தெரிவித்தார்.

கடற்றொழில் அமைச்சரின் எதிர்பார்ப்புகளை கேட்டறிந்த ஜப்பான் துதக் குழுவினர், இலங்கைக்கான மனிதாபிமான ஒத்துழைப்புகளை வழங்குவதற்கு ஜப்பான் தயாராக இருப்பதாகவும், கடற்றொழில் அமைச்சரின் முன்வைக்கப்பட்ட கோரிக்கைகள் தொடர்பாக பரிசீலிப்பதாகவும் தெரிவித்தனர். இச்சீர்திட்டில் கடற்றொழில் அமைசின் செயலாளர் திருமதி இந்து இரத்தநாயக்கா உட்பட்ட அமைச்சு அதிகாரிகளும் கடற்றொழில் அமைச்சரின் ஆலோசகர்களான எஸ். தவராசா மற்றும் பேராசிரியர் நவரட்ணராஜா ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர்.

## இலங்கைக்கான பயணம்... தொடர் 03ஆம் பக்கம்...

சுவிஸ்லர்ந்து அரசாங்கம் அறிவுறுத்தியிருந்தது.

பயணத்துக்கு முன்னரும், பயணத்தின் இடைநடு விலும் சமகால சூழ்நிலை, ஊரடங்

குச் சட்டங்கள் குறித்து ஊடகங்கள், சூறாவடி காட்டடிகள் மூலம் ஆராயுமாறும் சுவிஸ்லர்ந்து அரசாங்கம் தனது குடிமக்களை கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.

## எம்.பிக்களுக்கு செயலமர்வு... தொடர் 03ஆம் பக்கம்...

குழு அறை இலக்கம் 1 இல் நடைபெறவுள்ளது.

பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், நிதி விடயங்கள் தொடர்பான எதிர்கால பாராளுமன்ற விவாதங்களில் விளைவித்ததாக பங்குபற்றுவதற்கு பயனுள்ள வகையில், நாட்டின்

தற்போதைய பொருளாதார நிலை மற்றும் முன்னோக்கிய வழி பற்றிய உரையாடலுக்கான சந்தர்ப்பத்தை ஏற்படுத்தும் நோக்கில் இந்தக் கலந்துரையாடல் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதாக பதில் செயலாளர் நாயகம் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

## மின்சார மோட்டார் சைக்கிள்... தொடர் 03ஆம் பக்கம்...

முன்தினம் முதல் நிர்மாணத்துறைக்கு தேவையான வாசனங்கள் கருக்கற்கள் உள்ளிட்ட மூலப்பொருட்களை நிபந்தனைகளுடன் இறக்குமதி செய்யவதற்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. அவ்வாறு இறக்குமதி செய்யும் போது முதலீட்டு சபையின் கீழ் கொண்டுரைப்படாத வீடமைப்புத் திட்டங்கள் கலப்பு அபிவிருத்தி திட்டங்கள் மற்றும் அரசாங்கத்தின் செயற்றிட்டங்களுக்கு உட்பட்டிருக்கும்.

இறக்குமதி செய்யப்படும் போது திட்டங்களின் அறிக்கையில் முறையாக குறிப்பிடப்படும் வாசனங்கள் மற்றும் மூலப்பொருட்கள் 180 நாட்கள் கடன் கேள்விப்பத்திர ஆவணத்தின் கீழ் ஏற்றுமதி இறக்குமதி கட்டுப்பாடு, நிதியமைச்சின் செயலாளர் மற்றும் நிதியமைச்சரின் அனுமதி பெறப்படவேண்டும் என்ற நிபந்தனை அதில் உள்ளடங்கும் என்றும் வர்த்தமானியில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## தடுப்பூசிகளைப் பெற்று... தொடர் 03ஆம் பக்கம்...

அவர் அறிவுறுத்தியுள்ளார். கொரோனா ஆபத்து நாட்டில் எந்த வகையிலும் இன்னும் குறைவடையவில்லை என்பதை சுட்டிக் காட்டியுள்ள அவர், கொரோனா

தொற்றிலிருந்து தம்மைப் பாதுகாத்துக்கொள்வதற்கு சுகாதார வழிகாட்டல்களை தொடர்ந்தும் பின்பற்றுமாறும் மக்களைக் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

## ரஷ்ய தபால் பொதி...

குறிப்பிட்டார். நேரடி விமான சேவைகள் செயல்படாத காரணத்தால், பொதிகள் ரஷ்யாவுக்கு அனுப்பப்படவில்லை. தற்போது தபால்

பொருட்களை கொண்டுசெல்வதற்காக தனியார் விமான நிறுவன மொழுகு தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

## இலங்கைக்கு WHO....

பணிகள் ஏற்கனவே ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், விநியோகிப்பதற்கான திகதிகள் மற்றும் பெயர் கள் பற்றிய விபரம் உலக சுகாதார அமைப்பின் இலங்கை அலுவலகத்தினால் அறிவிக்கப்படுமெனவும் இந்த செய்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கொவிட்-19 தொற்று பரவலினால் இலங்கை எதிர்கொண்டிருள்ள பொருளாதார அழுத்தத்தை உலக சுகாதார அமைப்பின் ஏற்றுக்கொள்வதாகவும், சர்வதேச சந்தையில் உலக மற்றும் எரிபொருள் விலை உயர்வு, பாதிக்கப்பட்டக்கூடிய சமூகத்துக்கு பெரும் சவாலாக இருப்பதாகவும், அந்த சவாலான காலகட்டத்தில் இலங்கைக்கு உதவிகளை வழங்க உலக சுகாதாரம் அமைப்பு தயாராக உள்ளதாகவும், டெட்ரோஸ் அதானம் கொப்பிரேயலஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கை மக்களின் அத்தியாவசிய சுகாதாரத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்து கொள்ளத் தேவையான

அவசர உதவிகளை வழங்குமாறு “உலக சுகாதார அமைப்பின் அவசர காலசுகாதார வேலைத்திட்டத்திற்கு” பணிப்புரை விடுத்துள்ளதாகத் தெரிவித்த பணிப்பாளர் நாயகம், உலக சுகாதார அமைப்பின் இலங்கை அலுவலகம் மற்றும் ஏனைய அமைச்சு களுடன் இணைந்து அத்தியாவசிய மருத்துவப் பொருட்களை விநியோகிக் நடவடிக்கை எடுப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இலங்கை சுகாதாரக் கட்டமைப்பின் செயல்திறன் மற்றும் தாங்கிக்கொள்ளும் திறன் உள்ளிட்ட மக்களுக்கு ஏற்படும் சுகாதார பிரச்சினைகளை உலக சுகாதார அமைப்பு உள்விப்பாகக் கண்காணிப்பதாகவும், இலங்கையில் மாகாண சுகாதார சேவைகளை வலுப்படுத்தத் தேவையான தொழில்நுட்ப உதவிகளை உலக சுகாதார அமைப்பு வழங்குவதாகவும் தெரிவித்துள்ளார். அதானம் கொப்பிரேயலஸ் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

## நீதிமன்ற அவமதிப்பு குற்றச்சாட்டு...

காவல் சிறைத் தண்டனை விதித்து தீர்ப்பளித்தது. இதுவரை, இராணுவங்களின் தண்டனைக் காவல் ஒரு வருடமும் 07 மாதங்களும் நிறைவடைந்துள்ளன.

அலரிமாளிகைக்கு வெளியில் தாம் கூறிய கருத்து முற்றிலும் பொய்யானது, இழிவானது மட்டுமன்றி ஒட்டுமொத்த நீதித்துறையும் அவமதிக்கும் வகையிலானது என்பதை ஒப்புக்கொண்டுள்ள அவர், அது தொடர்பில் முழு நீதித்துறையிடமும் மன்னிப்புக் கோருவதாகவும் தெரிவித்துள்ளார். சிறைத் தண்டனை அனுபவித்துவரும் ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ரஞ்சன் இராமநாயக்க, ஜனாதிபதி பொது மன்னிப்புக் கான ஆவணங்களில் அண்மையில் கையெழுத்திட்டிருந்தார்.

திகதி அலரிமாளிகைக்கு வெளியே நீதித்துறையை அவமதிக்கும் வகையில் ரஞ்சன் இராமநாயக்க கருத்து தெரிவித்திருந்தார். அவரது கருத்து, நாட்டின் நீதித்துறை மீதான நம்பிக்கையை சீர்குலைத்து விட்டதாகத் தெரிவித்து, சிங்கள ராவய அமைப்பின் செயலாளர் மாடல் கந்தே சுதத்த தேரர் மற்றும் விமான் படைமயின் ஓய்வுபெற்ற அதிகாரி ஆகியோர் உயர் நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தாக்கல் செய்திருந்தனர்.

இதனை ஆராய்ந்த உயர் நீதிமன்றம், 2021 ஜனவரி 12 ஆம் திகதியன்று நீதிமன்றத்தை அவமதித்த குற்றத்துக்காக, ரஞ்சன் இராமநாயக்கவுக்கு, நாண்கு அணுக்கள் கடுங்

திகதி அலரிமாளிகைக்கு வெளியே நீதித்துறையை அவமதிக்கும் வகையில் ரஞ்சன் இராமநாயக்க கருத்து தெரிவித்திருந்தார். அவரது கருத்து, நாட்டின் நீதித்துறை மீதான நம்பிக்கையை சீர்குலைத்து விட்டதாகத் தெரிவித்து, சிங்கள ராவய அமைப்பின் செயலாளர் மாடல் கந்தே சுதத்த தேரர் மற்றும் விமான் படைமயின் ஓய்வுபெற்ற அதிகாரி ஆகியோர் உயர் நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தாக்கல் செய்திருந்தனர்.

இதனை ஆராய்ந்த உயர் நீதிமன்றம், 2021 ஜனவரி 12 ஆம் திகதியன்று நீதிமன்றத்தை அவமதித்த குற்றத்துக்காக, ரஞ்சன் இராமநாயக்கவுக்கு, நாண்கு அணுக்கள் கடுங்

மீளப் பெறப் போவதில்லையெனக் கூறி, உயர் நீதிமன்ற வளாகத்துக்கு வெளியே கூறிய கருத்துக்கும் அவர் மன்னிப்புக் கோரியுள்ளார்.

அத்துடன், தனது வாழ்நாளில், ஒட்டுமொத்த நீதித்துறையை விமரிசக்கும் வகையில் அல்லது இழிவுபடுத்தும் வகையில் எந்த ஒரு கருத்தையும் வெளியிடப் போவதில்லை என்றும் அவர் சக்தியக் கடதாசியில் உறுதியளித்துள்ளார். சிறைத் தண்டனை அனுபவித்துவரும் ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ரஞ்சன் இராமநாயக்க, ஜனாதிபதி பொது மன்னிப்புக் கான ஆவணங்களில் அண்மையில் கையெழுத்திட்டிருந்தார்.

# பாக். கட்சிகள் மீதான ஊழல் குற்றச்சாட்டுகள் இராணுவத்தை வலிமையடையச் செய்துள்ளது

பாகிஸ்தான் தேர்தல் ஆணையாளர், இம்ரான்கானின் பாகிஸ்தான் தேர்தல் சபை இன்சாப் கட்சியின் மீது வெளிநாட்டு நிதியை சட்ட விரோதமாக பெற்ற குற்றச்சாட்டை முன் வைத்திருப்பதையடுத்து அந்நாட்டின் ஜனநாயகக் கட்சிகளை விட இராணுவத்தின் கை மீண்டும் ஒங்கியிருப்பதாக பாக். அரசியல் அவதானிகள் கருதுகின்றனர்.

பாகிஸ்தானில் தேர்தல் மூலம் தெரிவு செய்யப்பட்ட அரசியல் கட்சிகள் ஆட்சி செய்ததைவிட இராணுவம் ஆட்சி செய்த காலமே அதிகம் என்று இவர்கள் குறிப்பிடுகின்றனர். நவாஸ் ஷெரீப் நிதிமன்றத்தின் ஊடாக தகுதி இழக்கச் செய்யப்பட்டார். மக்கள் கட்சித் தலைவரான ஆசிப் அலி சாத்ரி மீது போலி வங்கிக் கணக்குகள் தொடர்பாக



வழக்கு உள்ளது. நவாஸ் ஷெரீபின் மகன் மரீயம் நவாஸ் ஏற்கனவே குற்றவாளியாகக் காணப்பட்டவர், அவர் மீதான தண்டனை ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. ஷபாஸ் ஷெரீப் மற்றும் அவர் மகன் மீது பணச் சலவை விவகாரம் விசாரிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தப் பின்னணியிலேயே இம்ரான்கான் மீது வெளிநாட்டு நிதி தொடர்பான குற்றச்சாட்டு முன் வைக்கப்பட்டுள்ளது. பாகிஸ்தானின் அனைத்து பிரதான கட்சிகள்

மீதும் மோசடி, இலஞ்சம், ஊழல் குற்றச்சாட்டுகள் இருப்பதால் இராணுவம் இக் கட்சிகளை விட ஒருபடி மேலேயே உள்ளது என்று அவதானிகள் சுட்டிக்காட்டுகின்றனர்.

இம்ரான் காணாக்கும் இராணுவத்துக்கும் இடையே பிணக்குகள் காணப்படுவதாக ஏற்கனவே தகவல்கள் வெளியாகி உள்ளன. இது ஆனால் கூட்டணிக்கு சாதகமாக இருப்பதாகவும் ஆனால் அனைத்து கட்சிகளின் குடும்பியும் இராணுவத்தின் வசம் இருப்பதால் இன்றைய பாக். அரசியல் அரங்கில் இராணுவத்தின் கை ஒங்கியிருப்பதைத் தடுப்பதற்கு மாற்றி அமைக்கக்கூடிய வல்லமை எந்தவொரு அரசியல் கட்சியிடமும் இல்லை என்று அரசியல் அவதானிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்கம்

# எண்பதாம் ஆண்டு "அமுத விழா" தொடக்க நிகழ்ச்சியும் தவத்திரு தனிநாயகம் அடிகள் புலமைப்பகிர்வும்

கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்கத்தின் எண்பதாம் ஆண்டு "அமுத விழா" தொடக்க நிகழ்ச்சியும் தவத்திரு தனிநாயகம் அடிகள் புலமைப்பகிர்வும் நிகழ்வு 2022.08.31ம் திகதி புதன் கிழமை பி.ப.5.00 மணிக்கு கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்கத் தலைவர் சட்டத்தரணி நடராஜர் காண்டைபன் தலைமையில் சங்கரப்பிள்ளை மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. "மேலைநாடுகளுக்கு தமிழியல் ஆய்வு சென்றடைந்த வரலாறும் தவத்திரு தனிநாயகம் அடிகளும்" என்னும் தலைப்பில் சென்னைப் பல்கலைக்கழக, தமிழ் இலக்கியத்துறை முன்னாள் தலைவருமான பேராசிரியர் வீ.அரசு சிறப்புரை நிகழ்த்தவுள்ளார். நன்றி உரையை கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்க பொதுச் செயலாளர் ஆழ்வாப்பிள்ளை கந்தசாமி நிகழ்த்தவுள்ளார்.

**திகதி 24.08.2022** புதன் கிழமை  
உத்தியோகபூர்வ முடிவுகள் www.nlb.lk

**மலர்ஜன சம்பந்தம்**  
சீட்டழியல் இலக்கம்: 4857  
இச்சீட்டழியல் வெளியிடப்பட்டுள்ள செய்தி பரிசீலனாக  
ரூ. 8,396,640.00

அடுத்த சீட்டழியல் கப்பர் பரிசு  
ரூ. 40,328,576.60

மூலக் குறியீடு Y வெற்றி இலக்கங்கள் 3 0 2 0 8 9

**கொவிசெக**  
இச்சீட்டழியல் வெளியிடப்பட்டுள்ள செய்தி பரிசீலனாக  
சீட்டழியல் இலக்கம்: 3099  
ரூ. 4,390,980.00

அடுத்த சீட்டழியல் கப்பர் பரிசு  
ரூ. 71,610,044.00

மூலக் குறியீடு B வெற்றி இலக்கங்கள் 36 44 49 65

**ராசிசுப பவன்**  
இச்சீட்டழியல் வெளியிடப்பட்டுள்ள செய்தி பரிசீலனாக  
சீட்டழியல் இலக்கம்: 166  
ரூ. 6,192,440.00

அடுத்த சீட்டழியல் கப்பர் பரிசு  
ரூ. 4,206,706.00

மூலக் குறியீடு கட்டகம் 03 56 57 60

**தன நிதான**  
சீட்டழியல் இலக்கம்: 887  
இச்சீட்டழியல் வெளியிடப்பட்டுள்ள செய்தி பரிசீலனாக  
ரூ. 2,054,480.00

அடுத்த சீட்டழியல் கப்பர் பரிசு  
ரூ. 122,731,770.00

மூலக் குறியீடு C வெற்றி இலக்கங்கள் 03 08 28 54

**ஜாதிக் சம்பந்தம்**  
சீட்டழியல் இலக்கம்: 1314  
இச்சீட்டழியல் வெளியிடப்பட்டுள்ள செய்தி பரிசீலனாக  
ரூ. 1,447,600.00

அடுத்த சீட்டழியல் கப்பர் பரிசு  
ரூ. 10,058,029.60

மூலக் குறியீடு சிமயம் 5 1 8 0 5 9

**26+ மெகா பவர்**  
சீட்டழியல் இலக்கம்: 1205  
இச்சீட்டழியல் வெளியிடப்பட்டுள்ள செய்தி பரிசீலனாக  
ரூ. 2,681,140.00

அடுத்த சீட்டழியல் கப்பர் பரிசு  
ரூ. 267,397,474.00

மூலக் குறியீடு U வெற்றி இலக்கங்கள் 25 05 13 32 41

## மேமன்சமூக அனுசரணையில் இலவச கண்காட்சிச்சை

மேமன் சமூகத்தின் மனிதாபிமான அமைப்பினரின் அனுசரணையில் ஏற்பாடாகியுள்ள இலவச கண்காட்சிச்சை (27) சனிக்கிழமை இடம்பெறவுள்ளது. ஹனுப்பிட்டி லாஹிரா மஹாவித்தியாலயத்தில்,காலை ஒன்பது மணிமுதல் மாலை மூன்று முப்பது வரை இந்நிகழ்வு இடம்பெறும்.

கொழும்பு லாஹிரா கல்லூரி "80" மாணவர்கள் ஏற்பாடு செய்துள்ள இந்த இலவச கண்காட்சிச்சை நிகழ்வு பழைய மாணவர் சங்க தலைவர் அவ்வர் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது.

நிகழ்வின் கௌரவ அதிதிகளாக டவர் ஹோல் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் சபை உறுப்பினரும் இலக்கிய புரவலருமான ஹாஸிம் உமர், பழைய மாணவர் சங்க "80" முன்னாள் தலைவர் அல்மி,பழைய மாணவர் சங்க பிரதித்தலைவர் ராஸிப் மற்றும் சமூக செயற்பாட்டாளர் அல்லைக்ஹை ஆகியோர் கலந்துகொள்கின்றனர். சிகிச்சையின் பின்னர், பார்வை குறைபாடுடையோருக்கு இலவசமாக மூக்கு கண்ணாடிகளும் வழங்கப்படவுள்ளன.

# முஹம்மட் இர்பான் வழங்கும் பொன்மாலை பொழுது

சனிக்கிழமை மாலை 6 மணிக்கு



இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபன தென்றல் எப்.எம் அறிவிப்பாளரும் பொன்மாலை பொழுது இசை நிகழ்ச்சியின் ஏற்பாட்டாளருமான முஹம்மட் இர்பான் வழங்கும் பொன்மாலை பொழுது இசை நிகழ்ச்சி நாளை சனிக்கிழமை மாலை 6 மணிக்கு நம் நாட்டின் பிரபல இசை குழுவான வி.செந்துரனின் ஏசியன்ஸ் இசைக்குழுவின் இசையில் நம் நாட்டின் பிரபல பாடகர்களான கலைக்கமல், சுலோசனா, சமீரா ஹசன், சுலக்ஷன், அனுன், அபிலாஷினி, சுவரணியா, பிரஷாந்தினி ஆகியோரும் பாடவுள்ள இசை நிகழ்ச்சி இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபன ஆனந்த சமரகோன் கலை யரங்கில் மாலை 6 மணிக்கு நடைபெற ஏற்பாடாகியுள்ளது. இந்நிகழ்ச்சிக்கு அனைவரையும் அன்போடு அழைக்கிற தென்றல் எப்.எம்.

## "1990ம் ஆண்டு படுகொலைகளுக்கு பின்னரான முஸ்லிம் சமூகம்"

விசேட சொற்பொழிவு, கலந்துரையாடல்



"1990ம் ஆண்டு படுகொலைகளுக்கு பின்னரான முஸ்லிம் சமூகம்" எனும் தலைப்பில் விசேட சொற்பொழிவும் கலந்துரையாடலும் இன்று நடைபெறும்.

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளால் 1990 ஆகஸ்ட் 12 இல் ஏறாஜூரில் நிகழ்த்தப்பட்ட படுகொலையின் ரூபகாந்தமாக ஏறாஜூர் சமூக நல அமைப்பினரின்(ESWO) ஏற்பாட்டில் தாலுக் பவுண்டேசன் கட்டடத்தில் இந் நிகழ்வு நடைபெறும்

வளவாளராக சட்டத்தரணி S.M.M. பஷீர் Attorneyatlaw, Solicitor (England and Wales), Post Graduate Diploma in Armed Conflict and Crisis Management; B.A., M.A in Conflictology கலந்து கொள்கிறார்.

## 5600 கிலோ கடற்சிப்பிகளுடன் கற்பிட்டியில் ஒருவர் கைது

கற்பிட்டி தேத்தாவாயடி பகுதியில் தோட்டமொன்றில் அனுமதிப்பத்திரமில்லாமல் கடற்சிப்பிகளை மறைத்து வைத்திருந்த ஒருவர் தேற்று (25) அதிகாரை பொலிஸாரினால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

அனுமதிப்பத்திரமில்லாமல் கடற்சிப்பிகள் மறைத்து வைக்கப்பட்டிருப்பதாக பொலிஸாருக்கு கிடைக்கப்பெற்ற இரகசியத் தகவலுக்கமைய அந்த பகுதியில் பொலிஸார் சோதனை நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டனர்.

இதன்போது மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த 5636 கிலோ கடற்சிப்பிகள் கைப்பற்றப்பட்டதுடன் சந்தேகத்தின் பேரில் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இவ்வாறு கைது செய்யப்பட்ட சந்தேக நபர் 35 வயதுடைய கற்பிட்டிப் பகுதியைச் சேர்ந்தவரென பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

கடற்சிப்பிகளை பயன்படுத்தி கோழிகளாகக் காண உணவுகள் உற்பத்தி செய்யப்படுவதாகவும், அவங்கர பொருட்கள் செய்வதற்கு பயன்படுத்தப்பட்டுவதாகவும் தெரிவித்த கற்பிட்டி பொலிஸார் கைது செய்யப்பட்ட சந்தேக நபரிடம் தொடர்ந்தும் விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருவதாகவும் தெரிவித்தனர். சந்தேக நபருடன் கைப்பற்றப்பட்ட கடற்சிப்பிகள் கற்பிட்டி நீதிமன்றத்தில் முன்விடைப்படுத்த நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளதாக பொலிஸார் மேலும் தெரிவித்தனர்.

**MINISTRY OF EDUCATION VOCATIONAL TRAINING AUTHORITY OF SRI LANKA**

**Procurement Notice**

**2022/2023 Security Services**

The chairman, Procurement committee, Vocational Training Authority of Sri Lanka (VTA) invites sealed bids from eligible and qualified security service providers for the provision of security services to the following District Vocational Training Centers and National Vocational Training Centers.

District Center	Required security officers	District Center	Required security officers
Badulla	9	Polonnaruwa	4
Moneragala	8	Matara	4
Galle	15	Trincomalee	4
Vavuniya	2	Hambantota	11
Colombo	26	Kegalle	2
Ampara	10	Puttalam	3
Anuradhapura	3	Mullaitivu	4
Nuwara Eliya	6	Kalutara	8
Kandy	6	Kilinochchi	3
Matale	4	Ratnapura	6
Jaffna	5	Kurunagala	4
Batticaloa	7	Gampaha	6

- Bidding documents can be obtained from the Procurement unit of the VTA on submission of a written application to the Chairman, Vocational Training Authority of Sri Lanka from 26.08.2022 to 15.09.2022 between 9.00 am to 3.00 pm on working days upon payment of a non-refundable fee of Rs.12,500.00 for each. The method of payment should be in cash.
- "Tender for security services – 2022/2023" should be mentioned on the top left hand corner of the envelop, Sealed Bids shall be delivered by registered post to the Chairman, Procurement Committee Vocational Training Authority of Sri Lanka, "Nipunatha Piyasa", 4th Floor, 354/2, Elvitigala Mawatha, Narahenpita, Colombo 05 to reach on or before 10.30 am on 16.09.2022, or can be deposited in the Tender box kept at the Procurement Unit of the VTA on or before at 10.30 am on 16.09.2022. The Bids will be opened immediately after closing of the Bids and late bids will be rejected. Bidders or their authorized representatives can be presented at the bid opening.
- The bidder should have been registered as a security service providing institute in the ministry of defense for the relevant period. (Unregistered bidders will be rejected)
- All the bidders should submit a Bid Security for Rs. 700,000.00 from a commercial bank, registered under central bank of Sri Lanka to the Chairman, Vocational Training Authority of Sri Lanka, "Nipunatha Piyasa", 4th Floor, 354/2, Elvitigala Mawatha, Narahenpita, Colombo 05.
- Any further clarification with regard to the Procurement can be obtained from the Procurement Unit prior to the closing of Bids.

Chairman  
Department Procurement Committee  
Vocational Training Authority of Sri Lanka  
"Nipunatha Piyasa", 4th floor  
354/2, Elvitigala Mawatha  
Narahenpita, Colombo 05  
Telephone / Fax - 011-2596516 / 011-2352150

**MINISTRY OF EDUCATION VOCATIONAL TRAINING AUTHORITY OF SRI LANKA**

**Procurement Notice**

**2022/2023 Sanitary Services**

The chairman, Procurement committee, Vocational Training Authority of Sri Lanka (VTA) invites sealed bids from eligible and qualified bidders of Sanitary service providers for the provision of Sanitary services to the following District Vocational Training Centers and National Vocational Training Centers.

District	Center	Number of sanitary workers
Colombo	National Vocational Training Institute - Narahenpita	05
Colombo	"Nipunatha Piyasa" 4 - 5 floor, Head office, Narahenpita	04
Colombo	DVTC Maharagama	01
Colombo	NVTI Rathmalana	03
Colombo	Korean Tech - Orugodawatta	07
Gampaha	DVTC Veyangoda -Gampaha	01
Batticaloa	DVTC Vantharamulla	02
Kegalle	DVTC Ballapana	01
Mullaitivu	DVTC Mullaitivu	01
Ampara	DVTC Samanturai	01
Matara	VTC Uhana	01
Matara	NVTI Thalalla	01
Kalutara	District VTC Horana	02
	VTC Kaluthara - North	01
Trincomalee	VTC Panapitiya	01
	VTC Kachchaweli	02
Galle	VTC Ahangama Hotel School & Hotel	05
Galle	VTC Hikkaduwa	01
Galle	Galle District Office	01
Jaffna	VTC Kareinagar	01

- Bidding documents can be obtained from the Procurement unit of the VTA on submission of a written application to the Chairman, Vocational Training Authority of Sri Lanka from 26.08.2022 to 15.09.2022 between 9.00 am to 3.00 pm on working days upon payment of a non-refundable fee of Rs.3,500.00 for each. The method of payment should be in cash.
- "Tender for Sanitary services – 2022/2023" should be mentioned on the top left hand corner of the envelop, Sealed Bids shall be delivered by registered post to the Chairman, Procurement Committee Vocational Training Authority of Sri Lanka, "Nipunatha Piyasa", 4th Floor, 354/2, Elvitigala Mawatha, Narahenpita, Colombo 05 to reach on or before 10.30 am on 16.09.2022, or can be deposited in the Tender box kept at the Procurement Unit of the VTA on or before at 10.30 am on 16.09.2022. The Bids will be opened immediately after closing of the Bids and late bids will be rejected. Bidders or their authorized representatives can be presented at the bid opening.
- All the bidders should submit a Bid Security for Rs. 140,000.00 from a commercial bank, registered under central bank of Sri Lanka to the Chairman, Vocational Training Authority of Sri Lanka, "Nipunatha Piyasa", 4th Floor, 354/2, Elvitigala Mawatha, Narahenpita, Colombo 05.
- Any further clarification with regard to the Procurement can be obtained from the Procurement Unit prior to the closing of Bids.

Chairman  
Department Procurement Committee  
Vocational Training Authority of Sri Lanka  
"Nipunatha Piyasa", 4th floor  
354/2, Elvitigala Mawatha  
Narahenpita, Colombo 05  
Telephone / Fax - 011-2596516 / 011-2352150

# கிழக்கின் குரல்

## நிந்தவூர், ஒலுவில் மற்றும் பாலமுனை கடலரிப்பைத் தடுக்க Tetrapods கற்கள்!

முடிர்ரப் எம்பி யின் ஆலோசனைக்கு ஜனாதிபதியின் செயலாளர் இணக்கம்

எஸ்.எம்.அறுல்

நிந்தவூர், ஒலுவில் மற்றும் பாலமுனை பிரதேசங்களில் ஏற்பட்டிருக்கும் தீவிர கடலரிப்பைத் தடுப்பதற்கான முடிர்ரப் எம்பியின் ஆலோசனைக்கு ஜனாதிபதியின் செயலாளர் இணக்கம் தெரிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் நடந்த சந்திப்பின் போது, நிந்தவூர் பாலமுனை மற்றும் ஒலுவில் போன்ற பிரதேசங்களில் ஏற்பட்டுள்ள கடலரிப்பின் தீவிரத் தன்மையை உடனடியாக கட்டுப்படுத்தும்படி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சட்டத்தரணி எஸ். எம். முடிர்ரப் பினால், அம்பாறை மாவட்ட அபிவிருத்தி ஒருங்கிணைப்பு குழு கூட்டத்தில் 2021 டிசம்பர் மாதம் ஏழாம் திகதி முன்மொழிவொன்று முன் வைக்கப்பட்டிருந்தது.

அந்த கூட்டத்தில் நிந்தவூர் கடலரிப்பினை தடுப்பதற்காக 56 மில்லியன் ரூபாவை அவசரமாக ஒதுக்குவதற்கு தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டதால் கரையோரம் பேணல்

மற்றும் கரையோர மூல வள முகாமைத்துவத் திணைக்களம் அம்பாறை மாவட்ட அரசாங்க அதிபருக்கு 2022 ஜனவரி 25ஆம் திகதி இது குறித்து கடிதம் ஒன்றை எழுதி இருந்தது.

அத்துடன் கடலரிப்பை தடுப்பதற்கான அபிவிருத்தி முன்மொழிவையும் கடிதத்துடன் அத்திணைக்களம் இணைத்திருந்தது. அதன்பின்னர் கடலரிப்பு குறிப்பிட்ட பிரதேசங்களில் தீவிரத் தன்மை அடைந்ததை அடுத்து நிந்தவூர் ஜம்ஆ பள்ளிவாசல் நிர்வாகத்தினர் 2022 ஆகஸ்ட் மாதம் 21ஆம் திகதி, முடிர்ரப் எம்பியின் கவனத்திற்கு கொண்டு வந்ததை அடுத்து அரசு உயர் மட்டங்களிலும் அரசாங்கத்தின் உரிய தரப்புக்களுடனும் பல கட்டக் கலந்துரையாடல்களை முடிர்ரப் எம்பி முன்வைத்துக் கருத்துரைக்கப்பட்டதால் கரையோரம் பேணல்



இந்த விடயங்களை ஜனாதிபதியின் செயலாளரை சந்தித்த முடிர்ரப் எம்பி விரிவாக விளக்கியதுடன் இரண்டு முன்மொழிவுகளையும் முன் வைத்தார்.

கொழும்பு துறைமுகத்தை அண்டிய துறைமுக நகரத்தை அமைப்பதற்கு தீர்மானித்ததால் குறித்த துறைமுக நகரத்தை அமைக்கும் பொழுது அதனால் துறைமுகத்துக்கு ஏற்படும் பாதிப்புகளை தடுப்பதற்காக Tetrapods கற்கள் அங்கு கொண்டு வரப்பட்டது.

எதிர்மொழித்து போல எவ்விதமான பாதிப்பும் கொழும்பு துறைமுகத்துக்கு ஏற்படாததால் தற்பொழுது அந்த கற்கள் அங்கு பிரயோசனமற்ற நிலையில் காணப்படுகிறது.

அவ்வாறு பிரயோசனமற்ற நிலையில் காணப்படும் கற்களை கப்பல் ஒன்றின் ஊடாக நிந்தவூர்,

பாலமுனை மற்றும் ஒலுவில் பிரதேச கடற் பகுதிகளுக்கு கொண்டு செல்ல முடியும் என்று முடிர்ரப் எம்பி ஆலோசனை முன்வைத்தார்.

அம்பாறை மாவட்ட அபிவிருத்தி ஒருங்கிணைப்பு குழு கூட்டத்தின் தீர்மானத்தின் படி கடலரிப்பை தடுப்பதற்காக தீர்மானிக்கப்பட்ட தொகையினை கொண்டு கற்களை கப்பலூடாக கொண்டு செல்ல முடியும் எனவும் அதே நேரம் நிந்தவூர் தீர்வையும் கடலரிப்புக்கு வழங்க முடியும் எனவும் தெரிவித்தார்.

இந்த ஆலோசனைகளை ஏற்றுக் கொண்ட ஜனாதிபதியின் செயலாளர் இந்த தீர்மானம் கடலரிப்பை நிந்தவூர்முக தடுப்பதற்கு துறைமுக நகரம் மற்றும் துறைமுகத்தை அண்டியுள்ள பகுதிகளில் காணப்படும் Tetrapods கற்களை கொண்டு சென்று இடுவதற்கு மிக அவசரமாக சாத்தியமான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு முயற்சிக்குமாறு ஜனாதிபதியின் செயலாளர் உரிய தரப்புகளுக்கு அறிவுறுத்தினார்.

## கிழக்கு மாகாண சுகாதார சேவைகள் புதிய பணிப்பாளர் நியமனம்



கிண்ணியா தினகரன் நிருபர்

கிழக்கு மாகாண சுகாதார சேவைகள் திணைக்களத்தின் புதிய பணிப்பாளராக வைத்திய கலாநிதி டி.ஜி.எம். கொஸ்தா (D.G.M. Costa) நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். இவருக்கான நியமனக் கடிதத்தை கிழக்கு மாகாண சுகாதார அமைச்சர் செயலாளர் திருமதி. ஜே.ஜே. முரளிதரன் கிழக்கு மாகாண சுகாதார அமைச்சின் நேற்று முன்தினம் புதன் கிழமை (24) உத்தியோகபூர்வ

மாக வழங்கி வைத்தார். அத்துடன் முன்னாள் கிழக்கு மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளராக கடமை யாற்றி கொழும்பு தேசிய கண் வைத்தியசாலையின் புதிய பணிப்பாளராக நியமனம் பெற்று இடமாற்றம் பெற்று செல்லும் வைத்திய கலாநிதி ஏ.ஆர்.எம். தெனாச்சிக்குக்கான விடுவீதல் கடிதத்தையும் இதன் போது மாகாண சுகாதார அமைச்சின் செயலாளர் திருமதி. ஜே.ஜே. முரளிதரன் வழங்கி வைத்தார். அத்துடன் முன்னாள் கிழக்கு மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளராக கடமை யாற்றி கொழும்பு தேசிய கண் வைத்தியசாலையின் புதிய பணிப்பாளராக நியமனம் பெற்று இடமாற்றம் பெற்று செல்லும் வைத்திய கலாநிதி ஏ.ஆர்.எம். தெனாச்சிக்குக்கான விடுவீதல் கடிதத்தையும் இதன் போது மாகாண சுகாதார அமைச்சின் செயலாளர் திருமதி. ஜே.ஜே. முரளிதரன் வழங்கி வைத்தார்.

## காத்தான்குடி கடற்கரையில் ஆணொருவர் சடலமாக மீட்பு

புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்

காத்தான்குடி பொலிஸ் பிரிவிலுள்ள கடற்கரையில் நேற்று (25) விடியும் கிழமை காலை கரையோர துங்கிய ஆண் ஒருவரின் சடலம் மீட்கப்பட்டதாக காத்தான்குடி பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

காத்தான்குடி கடற்கரையில் சடலம் ஒன்று கரையோரத்திலிருந்து கண்ட மீனவர்களும் பொது மக்களும் சடலத்தை மீட்டு, காத்தான்குடி பொலிஸாருக்கு இது தொடர்பில் தெரியப்படுத்தியதையடுத்து ஸ்தலத்திற்கு வந்த காத்தான்குடி பொலிஸார் ஆரம்ப கட்ட விசாரணைகளை மேற்கொண்டனர். கல்லடையைச் சேர்ந்த ஆண்



ஒருவரே இவ்வாறு சடலமாக மீட்கப்பட்டவர் என அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதாகவும் காத்தான்குடி பொலிஸார் தெரிவித்தனர். இது தொடர்பில் காத்தான்குடி பொலிஸார் தொடர்ந்து விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

## அச்சேனை கல்வியியற் கல்லூரியில் இருநாள் பயிற்சி நிகழ்ச்சி திட்டம்

அட்டாளன்ச்சேனை தினகரன் நிருபர்

அட்டாளன்ச்சேனை தேசிய கல்வியியற் கல்லூரியில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட 'கல்வியில் ஒட்டுணர்வு' என்னும் நிகழ்ச்சித் திட்டம் கடந்த இரு தினங்களாக கல்லூரியின் பீடாதிபதி சட்டத்தரணி கே.பண்ணிய மூர்த்தி தலைமையில் இடம்பெற்றது.

யுனெஸ்கோ அமைப்பின் அனுசரணையுடன் கல்வி அமைச்சின் கடின நடவடிக்கைகளை மூலம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட இந்த நிகழ்ச்சி திட்டம் விரிவுரையாளர்களான கே.பற்றாஜா, ஏ.நளம் மற்றும் மட்டக்களப்பு தேசிய கல்வியியற் கல்லூரியின் சிரேஷ்ட விரிவு



ரையாளர்களான எம்.எல்.ஏ. வாஜீத், எஸ்.ஜெயராஜா ஆகியோரின் வழிகாட்டலில் இடம்பெற்றது. முதலாம் நாள் நிகழ்வின் போது ஆசிரிய பயிலுனர் களுக்கு முழுமையாக பயிற்சியளிக்கப்பட்டதோடு, இரண்டாம் நாள் நிகழ்வில், கல்வி அமைச்சின் சமாதானம், நல்லிணக்கம் மற்றும் பெருந்தோட்டம் பாடசா

லைகளுக்கான பணிப்பாளர் எஸ்.முரளிதரன் பிரதம விருந்தினராகவும், மட்டக்களப்பு தேசிய கல்வியியற் கல்லூரியின் பீடாதிபதி எம்.ஜி.எம். நவால் சிறப்பு விருந்தினராகவும் கலந்து கொண்டனர். இது போது ஆசிரிய பயிலுனர் களின் ஒட்டுணர்வு வளமாக முழுவதும் காட்சிப்படுத்தப்பட்டிருந்ததோடு அதனை வெளிக்கொணரும் விதமான கலை நிகழ்ச்சிகளும் அரங்கேற்றப்பட்டன. அத்துடன் நிகழ்வில் பங்கு பற்றிய ஆசிரிய பயிலுனர் களுக்கான சான்றிதழ்களும் வழங்கி வைக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## போதைப்பொருள் விழிப்பூட்டல்

முதல் தினகரன் நிருபர்

முதல் பிரதேசத்தில் போதைப்பொருள் பாவனையை இல்லாதொழிக்கும் நடவடிக்கை தொடர்பாக முதல் பிரதேச பள்ளிவாய்க்களினால் பொது மக்களுக்கு விழிப்பூட்டல் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. மாணவர்கள், இளைஞர்கள் சுபீட்சம் கருதி இவ்விழிப்பூட்டல் செய்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. போதைப் பொருள் பாவனையாளர்கள் இதற்கு தொடர்ந்தும் அடிமையாகி வருகின்றனர். மேலும் நோய் ஆபத்து, பணச்செலவின் மற்றும் இப்பாவனையால் மக்கள் தேடிக்கொள்ளும் பல்வேறுபட்ட சமூக சீர்கேடுகளில் இருந்தும் தவிர்த்து கொள்ளும் முகமாக பிரதேச பள்ளிவாய்க்கள ஊடாக இவ்விழிப்பூட்டலை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

## ஏறாவுர் அல் முனீறாவில் முப்பெரும் விழா

மட்டக்களப்பு விசேட நிருபர்

கிழக்கு மாகாணத்தின் முதல் பெண்கள் பாடசாலையான ஏறாவுர் அல் முனீறா பாலிகா மகா வித்தியால யத்தில் முப்பெரும் விழா நேற்று முன்தினம் (24) இடம்பெற்றது.

பாடசாலை அதிபர் என். எம். மஹாத் தலைமையில் இடம்பெற்ற இந்நிகழ்வில் பாடசாலையில் நவீன விஷேட கல்வி அலகுகளான ஸ்மார்ட் வகுப்பு, தகவல் தொழினுட்ப பிரிவு, விவசாயப் பிரிவு அங்கு குரார்ப்பணம், பாடசாலை மாணவர்களின் சித்திரக் கண்காட்சியும் அவர்களது நூல் வெளியீடு, மாணவி



களுக்கு சின்னம் சூட்டுதலும் சிறந்த பெறுபெறுகளைப் பெற்றவர்களுக்கு சான்றிதழ் வழங்கலும் உள்ளிட்ட நிகழ்வுகள் இடம்பெற்றன. மட்டக்களப்பு மத்திய வலய

கல்விப் பணிப்பாளர் உமர் மௌலானா, பிரதிக் கல்விப் பணிப்பாளர் எம்.ஜே.பாத்திமா றிப்கா, திட்டமிடல் பிரிவு உதவிக்கல்விப் பணிப்பாளர் எம்.எச்.எம். றமீஸ், பட்டிப்பு கல்வி வலய அழகியற் பிரிவின் உதவிக்கல்விப் பணிப்பாளர் கே. சுந்தரலிங்கம் ஆகியோருட்பட்ட பாடசாலை பிரதி அதிபர் ஏ. அப்துல் நாலர் மற்றும் பிற பாடசாலை அதிபர்கள், ஆசிரியர்கள், கல்வி அலுவலர்கள், மாணவர்கள் ஆகியோரும் கலந்து கொண்டனர்.

## இசல் பற்றாக்குறையினால் கல்முனை மாநகர சபையின் திணைக்கழிவுகற்றலில் மட்டுப்பாடு

கல்முனை விசேட நிருபர்

இசல் பற்றாக்குறை நீடித்து வருவதன் காரணமாக, கல்முனை மாநகர சபையின் திணைக்கழிவுகற்றல் சேவையை மட்டுப்படுத்தப்பட்டளவிலேயே முன்னெடுக்க வேண்டியிருக்கிறது. எனவே இந்நிலைமையை புரிந்து கொண்டு, செயற்படுமாறு கல்முனை மாநகர முதல்வர் சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி ஏ.எம்.றகீப் பொது மக்களை கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

இவ்விடயம் தொடர்பாக அவர் நேற்று (25) தெரிவித்திருப்பதாவது; நாட்டில் கடந்த பல மாதங்களாக நிலவி வருகின்ற பாரிய எரிபொருள்

நெருக்கடிக்கு தற்காலிக தீர்வுகள் காணப்பட்டு வருகின்ற போதிலும், அதன் ஊடாக பெற்றோல் தட்டுப்பாடு ஓரளவு நிவர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தாலும் இசல் தட்டுப்பாடு என்பது நாடு முழுவதிலும் இன்னும் நீடித்தே வருகின்றது. இப்பிரச்சினை குறித்து மாவட்ட அரசாங்க அதிபருடன் பல தடவைகள் பேசியும் சாதகமான தீர்வுகிடைக்கவில்லை. இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத் தலைவர் உள்ளிட்ட அதிகாரிகளின் கவனத்திற்கும் இதனைக் கொண்டு சென்றுள்ளோம். QR Code முறைமையில் இருந்து விலக்களிக்குமாறு கோரி

## கல்முனை மாநகர முதல்வர் தெரிவிப்பு

தற்போது எரிசக்தி அமைச்சு மட்டத்திலும் பேசி வருகிறோம். இந்நிலையில், எரிபொருள் நெருக்கடிக்கு தீர்வு கிடைக்கும் வரை எமது திணைக்கழிவுகற்றல் சேவையை மட்டுப்படுத்தி முன்னெடுப்பதென்பது தவிர்க்க முடியாத விடயமாகும். இந்த அசாதாரண நிலைமையை மட்டுப்படுத்தி முன்னெடுப்பதென்பது தவிர்க்க முடியாத விடயமாகும். இந்த அசாதாரண நிலைமையை மட்டுப்படுத்தி முன்னெடுப்பதென்பது தவிர்க்க முடியாத விடயமாகும். இந்த அசாதாரண நிலைமையை மட்டுப்படுத்தி முன்னெடுப்பதென்பது தவிர்க்க முடியாத விடயமாகும்.

## அதிக விலைக்கு பொருள் விற்பனை; சட்ட நடவடிக்கை எடுப்பது அவசியம்

பாண்டிப்பு தினகரன் நிருபர்

மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மாவட்டங்களில் தன்னிச்சையாக பொருட்களின் விலைகளை கூட்டி விற்பனை செய்யும் வர்த்தகர்கள், வியாபாரிகளுக்கு எதிராக நுகர்வோர் அதிகார சபை சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என நுகர்வோர் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர்.

தற்போது நாட்டில் நிலவும் பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக மக்கள் பல்வேறு சிரமங்களுக்கு உள்ளாகி வருகின்றனர். இந்நிலையில் நாள்தோறும் முட்டை உட்பட அன்றாடப் பொருட்களின் விலையேற்றமும் அதிகரித்துச் செல்கின்றது. இதனால் சாதாரண மக்கள் தங்களுடைய வயிற்றுப் பசியை கூட்டித் தீர்க்க முடியாத வறுமையில் சிக்கித் தவிக்கின்றனர். இதனையே பொருளாதார நெருக்கடியை தமக்கு சாதகமாக பயன்படுத்தும் வர்த்தகர்கள், வியாபாரிகள் கட்டுப்பாட்டு விலைகளை மீறி அவ

ரவர்சுதேப் பொருட்களை விற்பனை செய்துவருகின்றனர்.

மட்டு, அம்பாறை மாவட்டங்களில் உள்ள பல கடைகளில் விலைப்பட்டியல் கூட காட்சிப்படுத்தப்படாததுள்ளது. ஒரு பொருளுக்கு பல விலைகள் சொல்லப்படுகின்றது. இதனையிட்டு பொருட்களை கொள்வனவு செய்ய வரும் மக்கள் குழப்பமடைவதுடன் விசைக்களுக்கு உள்ளாகின்றனர். அத்துடன் வர்த்தகர்கள், வியாபாரிகள் ஆகியோருடன் முரண்பட்டுக் கொள்கின்றனர்.

பிரதேச நுகர்வோர் உத்தியோகத்தர்கள் பெரும் வர்த்தக நிலையங்கள் மற்றும் உள்ளூர் வியாபார நிலையங்களை பரிசோதனை செய்து, பொருட்களை அதிக விலைக்கு விற்பனை செய்யும் வர்த்தகர்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என பொதுமக்கள் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர்.

## அக்கரைப்பற்றில் 113 மாணவர்களுக்கு புலமைப்பரிசில் நிதியுதவி

அக்கரைப்பற்று வடக்கு தினகரன் நிருபர்

க.பொ.த.சா/த பரீட்சையில் சித்தி பெற்று க.பொ.த உயர்தரம் கற்கும் மாணவர்களுக்கு சமுர்த்தி திணைக்களத்தின் சமூக பாதுகாப்பு திட்டத்தின் கீழ் புலமைப்பரிசில் திட்டம் அக்கரைப்பற்று பிரதேச செயலாளர் பிரிவில் உள்ள 28 கிராம சேவையாளர் பிரிவில் இருந்து தெரிவு செய்யப்பட்ட 113 மாணவர்களுக்கு ஆறு மாதத்திற்கு ஒன்பதினாயிரம் ரூபா உதவித்தொகைக்கான காசோலைகள் வழங்கும் நிகழ்வு திங்கட்கிழமை (22) அக்கரைப்பற்று பிரதேச செயலக கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெற்றது.

அக்கரைப்பற்று சமுர்த்தி தலைமைப் பீட முகாமையாளர் எம்.பி.எம்.ஹுசைனின் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில் அக்கரைப்பற்று பிரதேச செயலாளர் ரீ.எம்.எம்.அன்ஸார், அம்பாறை மாவட்ட



சமுர்த்தி பணிப்பாளர் எம்.எஸ்.எம். சப்றால் ஆகியோர் அதிகளிக்கவும், அக்கரைப்பற்று உதவி பிரதேச செயலாளர் ஏ.கே.றொசீன் தாஜ், திட்ட முகாமையாளர் என்.ரீ.மகூர், உள்ளக கணக்காய்வு உத்தியோகத்தர், சமுர்த்தி முகாமையாளர்கள், சமுர்த்தி உத்தியோகத்தர்கள், பாடசாலை அதிபர்கள், மாணவர்கள், பெற்றோர்கள் ஆகியோர் இந்நிகழ்வில் கலந்து கொண்டனர்.

## கிண்ணியா மத்திய கல்லூரியில் அறுவடை விழா

கிண்ணியா தினகரன் நிருபர்

கிண்ணியா மத்திய கல்லூரியில் அறுவடை விழா கல்லூரி அதிபர் எஸ்.எம்.எம். அனிபா தலைமையில் நேற்று (25) நடைபெற்றது.

கல்லூரி வளாகத்தில் வீட்டுத் தோட்டம், வீட்டுப் பயிற்சி செய்கை ஆகியவற்றை மாணவர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்கள் மத்தியில் ஊக்குவிக்கும் முகமாக பாரியளவில் செய்யப்பட்ட கத்தரி, மிளகாய், தக்காளி போன்ற பயிற்சி செய்கையின் அறுவடை நிகழ்வு இவ்வாறு கோலாகலமாக நடைபெற்றது.

இந்நிகழ்வில் அதிகளிக்க கிழக்கு மாகாண விவசாய பணிப்பாளர் எஸ்.எம்.ஹுசைன், கிண்ணியா நகரசபை தவிசாளர் எம். நிவால், கிண்ணியா வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் ஏ.நல்லூர் காள், கிண்ணியா பிரதேச செயலாளர் எம்.எச்.கனி ஆகியோரோடு கல்வி அதிகாரிகள் பலரும் கலந்து சிறப்பித்தனர்.



# புலமைக் கதிர்

தரம்-5 வகுப்பு மாணவர்களுக்கான



திருமதி.பத்மா சந்திரமோகன்  
புனித அந்தோனியார் கல்லூரி  
கொழும்பு - 13

புலமைப் பரிசில் பரீட்சை மாதிரி வினாத்தாள் - II

1 மணித்தியாலம் 15 நிமிடம்

## I. கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள பந்தியை வாசித்து கேட்கப்பட்ட வினாக்களுக்கு விடை தருக.

வெள்ளை முயல் ஒன்று துள்ளித்துள்ளி வந்தது. அது அபியின் வீட்டுத் தோட்டத்துக்கு சென்றது. அங்கே பச்சைக் கம்பளம் விரித்தது போல பலவகை கீரைகளும் காய்கறி செடிகளும் செழித்து வளர்ந்திருந்தன. முயல் கீரையை நறுக்கற்றுக் என்று கடித்து தின்றது. அதைக்கண்ட அபியின் நாய் குரைத்தபடி முயலைத் துரத்தியது. முயல் ஓடிச் சென்று பதுங்கியது.

1. இப்பந்தியிலுள்ள உவமைத் தொடர் யாது?  
.....
2. இங்குள்ள வினை அடைமொழி ஒன்றினை எழுதுக.  
.....
3. இப்பந்தியிலுள்ள குணப்பெயர் ஒன்றினை தெரிவு செய்து எழுதுக.  
.....
4. இதிலுள்ள அஃறிணை ஒன்றன்பால் பெயர்ச்சொல் இரண்டு எழுதுக.  
.....
5. இங்கு குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அடுக்குத் தொடர் ஒன்றினையும் இரட்டைக் கிளவி ஒன்றினையும் எழுதுக.  
.....
6. அபியின் தோட்டத்திலிருந்த தாவர வகைகள் இரண்டும் யாவை?  
.....

## II. பொருத்தமான சொல்லை தெரிவு செய்து எழுதுக.

7. அரசன் ..... யில் வாளை வைத்தான். (உரை / உறை)
8. வாளை சுர்மையாக்க ..... பயன்படுகிறது. (அரம் / அறம்)
9. நான் கற் .....யில் ஏறினேன். (பாரை / பாறை)
10. நான் உயரமான ..... யை கண்டேன் (வரை / வறை)

## III. பின்வரும் சொற்களை வகைப்படுத்துக. (பச்சை, பூக்கள், தாமரை, சென்றாய், தோட்டம்)

11. பொருட்பெயர் - .....
12. பண்புப் பெயர் - .....
13. இடப்பெயர் - .....
14. சினைப்பெயர் - .....

## IV. பின்வரும் கூற்றுக்குரிய தனிச்சொல்லை எழுதுக.

15. ஐம்பதாவது ஆண்டு நிறைவு விழா .....
16. பனையின் இளங்காய் .....
17. ஆடுகளை கட்டுமிடம் .....
18. நூலுக்கு இன்னொருவரால் வழங்கப்படும் உரை .....

## V. பின்வரும் தொடரின் கருத்தை ஆங்கிலத்தில் எழுதுக.

- i. பிறந்தநாள் வாழ்த்துக்கள் .....
- ii. கைகளை உயர்த்துங்கள் .....

20. பின்வரும் படங்கள் உணர்த்தும் பொருளினை சிங்கள மொழி சொற்களை தமிழ் எழுத்துக்களில் எழுதுக.



- i. ....
- ii. ....

## VI. 60813 இவ்வெண்ணிலுள்ள இலக்கம் 8னால் வகைக்குறிக்கப்படும் பெறுமானம் யாது?

22. இங்கு படத்தில் காட்டப்பட்ட உருளை வடிவமான மரக்குற்றி நான்கு சம பகுதிகளாக வெட்டப்படுகின்றது. வெட்டப்பட்டபின் ஒரு பகுதியிலுள்ள,



- i. முகங்களின் எண்ணிக்கை யாது? .....
- ii. உச்சிகளின் எண்ணிக்கை யாது? .....



வியாபாரி ஒருவர் 5 நாட்களில் விற்பனை செய்த பத்திரிகைகளின் எண்ணிக்கை மேலே வரைபடில் காட்டப்பட்டுள்ளது. இதனை அடிப்படையாகக் கொண்டு பின்வரும் கேள்விகளுக்கு விடை தருக.

23. கூடுதலாக பத்திரிகை விற்கப்பட்ட நாள் எது? .....
24. கூடுதலாக பத்திரிகை விற்கப்பட்ட நாளுக்கும் குறைவாக பத்திரிகை விற்கப்பட்ட நாளுக்கும் இடையே உள்ள பத்திரிகைகளின் எண்ணிக்கை வேறுபாடு யாது?  
.....
25. ஐந்து நாட்களும் விற்கப்பட்ட பத்திரிகைகளின் மொத்த எண்ணிக்கை யாது?  
.....
26. பின்வரும் பிரசினத்தின் தீர்வு யாது?  $5 \times 0 \times 20 =$  .....
27.   
i. இவ்வருவில் நிறம் திட்டப்பட்ட பகுதியை பின்னத்தில் தருக. ....  
ii. இவ்வருவில் நிறம் திட்டப்படாத பகுதியை தசமத்தில் தருக. ....
28. இவ்வருவிலுள்ள முக்கோணங்களின் எண்ணிக்கை யாது? 
29.  $P = 2, Q = 1, R = 0, S = 5$  இதன்படி  $P \times Q + S =$  .....

## VII. சரியான விடையின் கீழ்க் கோடிடுக.

30. தேசிய இலச்சினையிலுள்ள தர்மச்சக்கரம் எமக்கு உணர்த்தும் விடயமானது.  
i. நிலையான தன்மை ii. தார்மீகம் iii. தன்னிறைவு
31. இலங்கையின் முதலாவது தலைநகரமாக விளங்கியது  
i. அனுராதபுரம் ii. கண்டி iii. கொழும்பு
32. இரத்தினபுரி மாவட்டம் அமைந்துள்ள மாகாணமானது  
i. சப்ரகமுவ மாகாணம் ii. ஊவா மாகாணம் iii. தென் மாகாணம்
33. இலங்கையிலுள்ள இயற்கை துறைமுகமானது  
i. காலித் துறைமுகம் ii. கொழும்பு துறைமுகம்  
iii. திருகோணமலை துறைமுகம்
34. புனித வெள்ளரசு மரம் நாட்டப்பட்ட இடம் எது?  
i. மிகிந்தலை ii. பொலன்னறுவை iii. கண்டி
35. பின்வருவனவற்றுள் பூக்காத தாவரம்  
i. பலா ii. கறிவேப்பிலை iii. மடுப்பனை
36. நீரின் மூலம் பரம்பலடையும் வித்தானது  
i. கடல்மாங்காய் ii. முந்திரி iii. பொன்னாவரை
37. மிகப்பெரிய முட்டையிடும் பறவையானது  
i. கோழி ii. தீக்கோழி iii. வான்கோழி
38. அதிக எண்ணிக்கைகளையுடைய கால்கள் அல்லாத பிராணி  
i. பூரான் ii. மரவட்டை iii. நுளம்பு
39. கொழும்பில் அமைந்துள்ள உலக வர்த்தக மையத்தின் இரட்டைக் கோபுரம் அமைந்துள்ள இலங்கை நாணயத்தாள் எது?  
i. ரூபாய் 500 ii. ரூபாய் 1000 iii. ரூபாய் 5000
40. கிராமிய விளையாட்டுக்களில் ஒன்றானது  
i. கரப்பந்து ii. பூப்பந்து iii. கிளித்தட்டு
41. அதிவேகப்பாதையில் செல்கின்றபோது அவசரத் தேவைக்காக அழைக்கப்படும் தொலைபேசி எண்  
i. 1979 ii. 1969 iii. 1959
42. தேசப்படத்தில் சிறு வீதிகளை குறித்துக்காட்டும் நிறமானது  
i. மஞ்சள் ii. பச்சை iii. சிவப்பு
43. வாகனமொன்று பின்நோக்கி செலுத்தப்படும் போது ஒளிரும் விளக்கின் நிறமானது?  
i. மஞ்சள் ii. வெள்ளை iii. சிவப்பு
44. இலங்கையிலுள்ள சர்வதேச விமான நிலையங்களில் ஒன்றானது  
i. பலாலி விமான நிலையம் ii. கட்டுநாயக்க விமான நிலையம்  
iii. இரத்தினமலை விமான நிலையம்
45.  இக்குறியீடு உணர்த்துவது  
i. இப்பக்கம் மேலே  
ii. ஈரலிப்பானது  
iii. கவனமாகக் கையாளுங்கள்
46. ஆதிகாலத்தில் நீரை சுத்திகரிக்க பயன்படுத்தப்பட்ட ஒரு முறையானது  
i. கரியை நீரில் இடல் ii. குளோரின் இடல்  
iii. வடிகட்டும் உபகரணத்தை பயன்படுத்துதல்
47. எமக்கு மருந்தை தரும் பிராணிகளில் ஒன்றானது  
i. தேனீ ii. வெளவால் iii. கோழி
48. இரும்பு தொழிலுக்கு பயன்படும் உபகரணம்  
i. தீதாள் ii. சீவுளி iii. துருத்தி
49. வண்ணத்துப்பூச்சியின் வாழ்க்கை வட்டத்தின் முதற்பருவம் எது?  
i. முட்டை ii. குடம்பி iii. கூட்டுப்பூழு

09 ஆம் பக்கத் தொடர்

**புலமைப் பரிசில் பரீட்சை மாதிரி வினாத்தாள் - II**

- 50. ஒருவரிடமிருந்து இன்னொருவருக்கு தொற்றாத நோய்
  - i. பிடிசுரம்
  - ii. மாரடைப்பு
  - iii. கழிச்சல்நோய்
- 51. நோயில் இருந்து எம்மை பாதுகாக்கும் ஒரு உணவுப்பொருள்
  - i. மீன்
  - ii. முட்டை
  - iii. பசளி
- 52. சந்திரன் தோன்றாத நாள்
  - i. பெளர்ணமி
  - ii. அமாவாசை
  - iii. பூரணை
- 53. பெருந்தெருக்களில் பயணிக்கும் அதிக சில்லுகளைக் கொண்ட வாகனம்
  - i. கனரகவண்டி
  - ii. பேருந்து
  - iii. கார்
- 54. ஊசித்துளைக் கமராவின் மூலம் பெறப்படும் விம்பமானது
  - i. நோரானது
  - ii. சாய்வானது
  - iii. தலைகீழானது
- 55. ஒலி அலைகளை எழுப்பி தனது உணவைப் பெற்றுக் கொள்ளும் பிராணியானது
  - i. தவளை
  - ii. வெளவால்
  - iii. ஆந்தை
- 56. காந்தம் கவராத பொருளானது
  - i. உலோகம்
  - ii. ஆணி
  - iii. குண்டுசி
- 57. இராணுவ வீரர்களுக்கு அஞ்சலி செலுத்தும் இரட்டை இதழ்கொண்ட பூவானது
  - i. அலரிப்பூ
  - ii. பொப்பி மலர்
  - iii. ஓகிட் பூ

- 58. பின்வருவனவற்றுள் தனிப்பட்ட பாவனைக்குள் அடங்காதது
  - i. சீப்பு
  - ii. கைக்குட்டை
  - iii. நாற்காலி
- 59. சித்திரைப் புத்தாண்டு காலத்தில் ஒலி எழுப்பும் பறவையானது.
  - i. குயில்
  - ii. காகம்
  - iii. ஆந்தை

**VIII.**

60. “எனது வாழ்வில் மிக மகிழ்வான நாள்” என்ற தலைப்பில் மூன்று வாக்கியங்கள் எழுதுக. ஒவ்வொரு வாக்கியத்திலும் ஐந்து சொற்களுக்கு குறையாமலும் எழுவாய், பயனிலை தொடர்பு சரியாக பேணப்படும் இருத்தல் அவசியமாகும்.

**கடந்த வார (19.08.2022) வினாத்தாள் 1 இற்கான விடைகள்**

01	2	05	1	09	2	13	1	17	3	21	2	25	1	29	3	33	2	37	3
02	3	06	2	10	1	14	2	18	1	22	1	26	3	30	2	34	1	38	1
03	1	07	3	11	1	15	3	19	3	23	3	27	2	31	1	35	2	39	2
04	2	08	1	12	2	16	1	20	2	24	2	28	1	32	2	36	2	40	3

# நீர்ப்பாவுகாணக்கான கட்டணம் செலுத்துவதில் பாடசாலை நிர்வாகங்கள் தாமதிக்கக் கூடாது!

தேசிய நீர் வழங்கல் வடிவமைப்பு சபை இலங்கையின் தர (SLSIS Lanka Standards Institution) மற்றும் சர்வதேச தர (ISO International Organization for Standardization) நிர்ணயங்களுக்கேற்ப நீரிணை சக்திகரித்து தனது 343 நீர் வழங்கல் திட்டங்களுடனாக விநியோகித்து வருகின்றது. தேசிய நீர் வழங்கல் வடிவமைப்பு சபை நாடு முழுவதும் உள்ள அரசு பாடசாலைகளுக்கு 4,500 நீர் இணைப்புக்களை வழங்கியுள்ளது. இதற்காக மாதம் ஒன்றிற்கு 470,000 கன மீட்டர் நீர் வழங்கப்படுகின்றது. இந்நீரை சக்தி கரித்து பாடசாலைகளுக்கு வழங்குவதற்கான உற்பத்திச் செலவாக ரூ. 26 மில்லியன் சபையினால் செலவிடப்படுகின்றது. ஆனால் அரசு பாடசாலைகள் மூலம் அறவிடப்படுவது மிகக் குறைந்த சலுகைக்கட்டணமாகும். இக்கட்டணத்தின் மூலம் மாதமொன்றிற்கு வசூலிக்கப்படும் தொகை ரூ. 12 மில்லியன் ஆகும். இத்தொகையானது பாடசாலை நிருவாகத்திடமிருந்து டிசம்பர் 2021 வரை அறவிடப்படவில்லை. இதனால் பாடசாலைக்கான நீர் வழங்கலுக்காக வருடமொன்றிற்கு ரூ. 310 மில்லியன் செலவை தேசிய நீர் வழங்கல் சபை தாங்கிக் கொள்ள வேண்டியுள்ளது. அரசு பாடசாலைகளுக்கு வழங்கப்படும் நீருக்காக 2015 ஆம் ஆண்டு வரை திரைசேரியிலிருந்து வருடமொன்றிற்கு ரூ. 50 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு வந்தது. ஆனால் 2016 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ஒதுக்கீடு சிலைக் கப் பெறவில்லை. மேலும் நீர் கட்டணத்திற்குத் தம் 2012 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மேற்கொள்ளப்படாத நிலையில், தற்போதைய எரிபொருள் விலையேற்றம், மின்சார துண்டிப்பு, நீர் சக்திக

ரிப்பு மூலப்பொருட்கள் மற்றும் உதிரியாகக் கருதக்கான அதிகரித்த விலையேற்றம் போன்றவற்றிற்கு மத்தியில் சக்திமான் பாதுகாப்பு பான குடி நீர் வழங்கும் நடவடிக்கையினை மேற்கொள்ளும் சபைக்கு செயற்பாட்டு மற்றும் பராமரிப்பு செலவுகளை ஈடுசெய்ய முடியாத பாரிய நிதி நெருக்கடிக்கு முகம்கொடுக்க வேண்டியுள்ளது. ஒரு அலகு அல்லது ஒரு கன மீட்டர் நீர் (1000 லீற்றர்) சக்தி தம்செய்து பாடசாலை வளாகத்திற்கு வழங்குவதற்கு உற்பத்திச் செலவாக 55 ரூபா மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஆனால் பாடசாலைகளிடமிருந்து முதல் 40 அலகு அல்லது கனமீற்றருக்கு, கனமீட்டர் ஒன்றிற்கு 6 ரூபாவும் அதிக நுகர்வுக்கு 16 ரூபா என்ற சலுகைக்கட்டணத்தில் வழங்கப்படுகின்றது. பாடசாலைகளுக்கு வழங்கப்படும் நீருக்காக கட்டணம் அறவிடப்படாமையால் அதிக செலவை நீர் வின் விராயமாகின்றமை அவதானிக்கக் கூடியதாகவுள்ளது. மேலும் கவனிப்பதற்கு அல்லது பராமரிப்பு பற்று காணப்படும் சிறிய அளவிலான நீர் கசிவுகள் மற்றும் பாடசாலை விடுமுறை நாட்களில் ஏற்படும் அவதானம் செலுத்தப்படாத உள்ளக நீர் கசிவுகள் போன்ற நிலைமைகளை கருத்திற் கொண்டும் நீர் வழங்கல் சபையின் பணிப்பாளர் சபையின் தீர்மானத்திற்கு அமைவாக டிசம்பர் 2021 வரை பொதுத்திறைசேரியினால் மேற்கொள்ளப்பட்டுவந்த நீர்ப்பட்டியல் கொடுப்பனவுகள் யாவும் 01.01.2022ம் திகதி முதல் குறிப்பிட்ட பாடசாலை நிருவாகத்தினாலேயே மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என தீர்மானிக்கப்பட்டது. இந்நிலையில் அநேகமான பாடசாலைகள் அவர்களின் நீர் பாவனைக்கான கட்டணத்தினை நீர் பட்டியல் சிடைக்கப்பெற்றதும் சிரமமாக நிறுவனையின்றி செலுத்திவரும் நிலையில் ஏனைய பாடசாலைகள் பல மாதங்களாக தாமத செலுத்த வேண்டிய கட்டணத்தை இன்னும் செலுத்தாமல் காலம் தாழ்த்தி வருவதையும் அவதானிக்கமுடிகிறது. ஆதலால் செலுத்தவேண்டிய தொகையினை விரைவாக செலுத்துவதற்கு பாடசாலை நிர்வாகம் உரிய நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும். மேலும் மாதாந்தம் சிடைக்கப்பெறும் நீர் பட்டியலிலுள்ள கட்டணத் தொகையினை தாமதமின்றி உடன் செலுத்திக்கொள்வதன் மூலம் 1.5 சதவீத கழிவினை பெற்றுக் கொள்வதோடு இது குறித்த பட்டசாலையிலுள்ள மாணவர் சமூகம் தமக்கான பாதுகாப்பு பான சக்திமான் குடிநீரினை தொடர்ச்சியாக



பெற்றுக் கொள்வதனை உறுதிப்படுத்தும். அத்துடன் பாடசாலையில் இடம்பெறும் கட்டுமான பணிகளுக்கு நீர் தேவைப்படுமாயின் அதற்காக உரிய ஒப்பந்தக்காரர் தற்காலிக நீர் இணைப்பினை சபையிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ள முடியும். இன்னும் விடுதிகள், சிறுநெடீர்ச் சாலை, நீச்சல் தடாகம் மற்றும் பாடசாலையிலுள்ள வணக்கத்தலங்கள் போன்றவற்றிற்கு குறித்த பாடசாலை மாணவர்களுக்கு குடிநீருக்காக வழங்கப்பட்ட நீர் இணைப்பிலிருந்து நீரை பயன்படுத்த முடியாது. அவற்றிற்காக பிரத்தியேக நீர் இணைப்பினை பாடசாலை நிர்வாகம் பெற்றுக்கொடுத்தல் வேண்டும். ஏனெனின் அவைகளுக்கான கட்டணங்கள் முற்றிலும் மாறுபட்டதாகும்.

மேலே உள்ள விடயங்களை கருத்திற் கொண்டு பாடசாலை மாணவர் சமூகத்திற்கு சலுகை கட்டணத்தில் வழங்கப்படும் சக்திமான் பாதுகாப்பான குடிநீரினை இடையூறு இன்றி தொடர்ச்சியாக பெற்றுக் கொள்வதில் பாடசாலை நிர்வாகத்தினதும் பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்கங்களினதும் பங்களிப்பு மிக முக்கியமானதாகும்.



**எம்.எஸ்.எம்.சுயூக்...** சிரேஷ்ட சமூகவியலாளர் பிராந்திய முகாமையாளர் காரியாலயம் தேசிய நீர் வழங்கல் வடிவமைப்பு சபை அக்கரைப்பற்று

## யாழ்ப்பாணத்தில் இன்று சிறப்புச் சொற்பொழிவு

யாழ்ப்பாணம் நீர்வேலி அருள்மிகு கந்தசுவாமி தேவஸ்தானத்தில் வாராந்தச் சிறப்புச் சொற்பொழிவு ஆலய சண்முக விசை மண்டபத்தில் இன்று வெள்ளிக்கிழமை மாலை 5.00 மணிக்கு நடைபெறும். ஸ்ரீலங்கை ஆறுமுகநாவலர் பெருமான் ஆண்டிலே இளம் இந்துச் சிறார்களுக்கே நேயலர் பெருமான் பற்றிய விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும்முகமாக, யாழ்ப்பாணம் இந்து சமய அறநெறிப் பாடசாலைகளில் 'வாராந்தச் சொற்பொழிவு' மாதந்தோறும் நாளம் மாற குருகுல நிகழ்வும் நடைபெற்று வருகின்றன. 35 ஆவது சொற்பொழிவு நிகழ்வு கொண்டுவர இவ்வாறான விருந்தினர் அறநெறிப் பாடசாலை மண்டபத்தில் இன்று மாலை 03.30 மணிக்கு இடம்பெறவுள்ளது. "நாவலர் பெருமானின் சமயப்பணி" எனும் தொனியல் பொருளில் சைவபுலவர் சி.கா.கமலநாதனின் சிறப்புச் சொற்பொழிவு நடைபெறும். சொற்பொழிவிலிருந்து விளக்கம் கொடுக்கப்பட்டு மாணவர்களுக்கான பாராட்டுப் பரிசில்கள் வழங்கப்பட்டவுள்ளன. இதேவேளை நிலை திருஞானசம்பந்தர் ஆதினத்தால், நிலை திருஞானசம்பந்தர் ஆதினக் கலாமண்டபத்திலே, இந்து சமய, கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களத்தின் ஏற்பாடு மற்றும் அனுசரணையோடும், அகில இலங்கை இந்து மாமன்றத்தின் இணை அனுசரணையோடும் முன்னெடுக்கப்பட்டுவரும் தெய்வீக திருக்கூட்டத் தொடர் நிகழ்வு நல்லகக் கந்தன் உற்சவப் பெருவிழாக் காத்தினை முன்னிட்ட சிறப்பு நிகழ்வாக இடம்பெற்று வருகிறது. நல்லூர் உற்சவ காலத்தினை முன்னிட்ட தெய்வீகத் திருக்கூட்டச் சிறப்புத் தொடர் நிகழ்வினை இருபத்தைந்து நாள் வைபவம் இன்று வெள்ளிக்கிழமை மாலை 5.00 மணிக்கு, நிலை திருஞானசம்பந்தர் ஆதினக் கலாமண்டபத்திலே, பிரதேச செயலர் பிரிவின், மாவை பொதுச் சேவைக் கழக அறநெறிப் பாடசாலையின் நிகழ்ச்சி ஏற்பாட்டில், அறநெறிப் பாடசாலை மாணவர்களின் கலை நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் பன்னாலை, கணேச அறநெறிப் பாடசாலையின் வில்லிசை நிகழ்ச்சியும் அரங்கேறவுள்ளன.

# 'மனிதநேய ஒன்றிணைவு' திட்டத்துடன் ஒன்றிணைந்து கொண்ட யுனிஸ்வர்

பொருளாதார நெருக்கடியினால் நாடளாவிய ரீதியில் பாதிக்கப்பட்டுள்ள 200,000 குடும்பங்கள் மற்றும் சமூகங்களை ஆதரிப்பதற்காக ஆரம்பிக்கப்பட்ட 'மனிதநேய ஒன்றிணைவு' அவசரகால நிவாரணத் திட்டத்திற்கு யுனிஸ்வர் தனது ஆதரவை வழங்கியுள்ளது. அத்துடன் டயலாக் ஆசியூடா பிளேசி, MAS Holdings, Hemas Holdings PLC, நிறைவேற்றம் பங்குதாரரான சர்வோதய மற்றும் சுயாதீன கணக்காய்வாளர் PwC Sri Lanka, CBL Group, Citi, Sunshin Holdings PLC மற்றும் Huawei Technologies Lanka Co Pvt Ltd ஆகியவற்றுடன் இணைந்து கொள்வதாக யுனிஸ்வர் உறுதியளித்துள்ளது.

சமூக நல்வாழ்வு இலக்காகக் கொண்ட பங்களிப்புகளுடன் இணைந்து செயல்படுத்தப்படும் 'மனிதநேய ஒன்றிணைவு' செயற்றிட்டத்தின் மூலம் நாடளாவிய ரீதியில் 200,000 இற்கும் மேற்பட்ட குடும்பங்களுக்கு அவசரகால நிவாரணம் வழங்குவதே இச்செயற்றிட்டத்தின் நோக்கமாகும். தற்போது 25 மாவட்டங்களிலும் அவசரகால நிவாரணங்கள் விநியோகிக்கப்படுவதுடன் மேலும் 100,000 க்கும் மேற்பட்ட பாதிக்கப்பட்ட குடும்பங்களுக்கு இதுவரை நிவாரணம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. பயனுள்ள பொருளாதார முன்மாதிரி திட்டத்தினூடாக நிலையான நலன் பரிமாற்ற முறையொன்று நாட்டில் நிறுவப்படும்வரை இந்த 'மனிதநேய ஒன்றிணைவு' நிவாரண திட்டமானது தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்படும்.

இந்நிகழ்வில் யுனிஸ்வர் நிர்வாகவின் தனிப்பட்ட பராமரிப்பு மற்றும் அழகு மற்றும் நல்வாழ்வு பிரிவின் சந்தைப்படுத்தல் பணிப்பாளர் நிஜலி ஜயதிலக கருத்து தெரிவிக்கையில், "மனிதநேய ஒன்றிணைவு செயற்றிட்டத்தை அமுலாக்குவதற்காக டயலாக் சர்வோதய மற்றும் ஏனைய ஸ்தாபக பங்களிகளின் முயற்சியை ஒன்றிணைக்கும் ஒரு தளத்தை உருவாக்குவதற்கு நாள் வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக் கொள்ள விருப்புகிறேன்" என்றார். டயலாக் ஆசியூடா பிளேசியின் டயலாக் என்பீரல் குழும பிரதான அதிகாரி நவீன் பிரீஸ் கருத்து தெரிவிக்கையில், "இந்த கடினமான காலகட்டத்தில் வறுமையால் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள குறைந்த வருமானம் கொண்ட குடும்பங்களுக்கு அத்தியாவசிய அவசர நிவாரணங்களை விரைவாக வழங்குவதற்கு நிறுவனங்கள் ஒன்றிணைந்து செயல்படுவது என்பதை ஒரு சிறந்த நடவடிக்கையாக நான் பார்க்கிறேன்" என்றார்.

மக்களுக்கு அவசரகால நிவாரணம் வழங்குவதற்கான கூட்டு முயற்சியில் இணையுமாறு ஏனைய அனைத்து பெருநிறுவனங்களுக்கும் மனிதநேய ஒன்றிணைவு அழைப்பு விடுக்கின்றது. அனைவரும் தங்களின் கிரெடிட்/டெபிட் கார்ட், வங்கி வைப்பு eZ Cash, Star Points, genie அல்லது 0776 421421 என்ற இலக்கத்திற்கு Top up செய்வதன் மூலம் இணைந்து கொள்ள முடியும். நன்கொடை வழங்குதல் தொடர்பாக செயல்முறை பற்றிய மேலதிக தகவல்களுக்கு <https://dlg.lk/don> E க்கு செல்லலாம். மனிதநேய ஒன்றிணைவு பற்றிய மேலதிக தகவல்களுக்கு <https://dlg.dialog.lk/manudammehewara> க்கு செல்ல முடியும்.



இடமிருந்து வலமாக டயலாக் ஆசியூடா பிளேசியின் குழு சந்தைப்படுத்தல், வர்த்தக நலம் மற்றும் ஊடக பிரிவு சிரேஷ்ட பொது முகாமையாளர் ஹரீஷ் சமுந்நாயக்க, சர்வோதய சிரமதான சங்கத்தின் பிரதேச நிர்வாகி நவீன் பிரீஸ், யுனிஸ்வர் ஸ்ரீலங்காவின் தனிப்பட்ட பராமரிப்பு மற்றும் அழகு மற்றும் நல்வாழ்வு பிரிவின் சந்தைப்படுத்தல் பணிப்பாளர் நிஜலி ஜயதிலக, யுனிஸ்வர் ஸ்ரீலங்காவின் விட்டு பராமரிப்பு மற்றும் ஊடகச் சந்தைப்படுத்தல் பணிப்பாளர் சர்மிளா பண்டார, யுனிஸ்வர் ஸ்ரீலங்காவின் ஊடக மற்றும் செயற்படுத்தல் பிரிவு தலைவர் சன்சன் தென்னகோன் மற்றும் யுனிஸ்வர் ஸ்ரீலங்காவின் ஒழுங்குமுறை மற்றும் கூட்பாண்மை விவகாரங்கள் மற்றும் வெளிவிவகார தொடர்பு பிரிவு தலைவர் ஹரினி ராஜதா.

# எஸ். இஸட் ஜெயசிங்க எழுதிய 'இலங்கை - இந்திய அரசியல் சமூகப் பார்வை'

மலையகத்தில் பிறந்து தற்போது தமிழகத்தில் வாழ்ந்து வரும் எஸ். இஸட் ஜெயசிங்க எழுதிய 'இலங்கை இந்திய அரசியல் சமூகப் பார்வை' என்ற நூலின் வெளியீட்டு விழா நடைபெற்றது. 27.08.2022 சனிக்கிழமை மாலை 5.30 மணிக்கு திருநெல்வேலி தியாகராஜநகர் மின்வாரிய ஒய்வுபெற்றோர் சங்க அலுவலக மண்டபத்தில் மதிதா இந்துக் கல் லூரியின் முன்னாள் முதல்வர் வி. பொன்னாஜ் தலைமையில் நடைபெறும். தமிழகாவேரி ஆசிரியர் வழக்கறிஞர் தமிழகன், பேராதனை பல்கலைக்கழக முதுநிலை விரிவுரையாளரும் தற்போது தஞ்சாவூர் பல்கலைக்கழக கலாநிதி பட்ட மாணவருமாகிய எம். எம். ஜெயசீலன், CITU மாவட்டத் தலைவர் ஆர். எஸ். சென்பகம் ஆகியோர் வாழ்த்துரை வழங்க, நிகழ்ச்சிகளை எழுத்தாளர் இரா. நாயுட்புராதன் தொகுத்து வழங்குவார். மனோன் மணியம் சந்திரனார் பல்கலைக்கழக முன்னாள் வரலாற்றுத் துறை பேராசிரியர் கே. எ. மணிசுமார் நூலை வெளியிட்டு வைக்கின்றார்.

## நூல் வெளியீட்டு விழா இன்று தமிழகத்தில்

விஞ்ஞான உதவி விரிவுரையாளராக பணிபுற்றிய போது 1976 ஆம் ஆண்டு 'இலங்கை வாழ் இந்தியர்களின் குடி அகல்வு' என்ற அலுவலக மண்டபத்தில் மதிதா இந்துக் கல் லூரியின் முன்னாள் முதல்வர் வி. பொன்னாஜ் தலைமையில் நடைபெறும். திருநெல்வேலி தியாகராஜநகர் மின்வாரிய ஒய்வுபெற்றோர் சங்க அலுவலக மண்டபத்தில் மதிதா இந்துக் கல் லூரியின் முன்னாள் முதல்வர் வி. பொன்னாஜ் தலைமையில் நடைபெறும். தமிழகாவேரி ஆசிரியர் வழக்கறிஞர் தமிழகன், பேராதனை பல்கலைக்கழக முதுநிலை விரிவுரையாளரும் தற்போது தஞ்சாவூர் பல்கலைக்கழக கலாநிதி பட்ட மாணவருமாகிய எம். எம். ஜெயசீலன், CITU மாவட்டத் தலைவர் ஆர். எஸ். சென்பகம் ஆகியோர் வாழ்த்துரை வழங்க, நிகழ்ச்சிகளை எழுத்தாளர் இரா. நாயுட்புராதன் தொகுத்து வழங்குவார். மனோன் மணியம் சந்திரனார் பல்கலைக்கழக முன்னாள் வரலாற்றுத் துறை பேராசிரியர் கே. எ. மணிசுமார் நூலை வெளியிட்டு வைக்கின்றார்.



நூலின் பகுதி ஒன்றில் இலங்கைத் தமிழர் வரலாறு, சிறிமாமா சாஸ்திரி உடன்படிக்கை, இந்திய குடியரிமைச் சட்டமும் இலங்கைத் தமிழ் அகதிகளும், ராஜபக்சு பிரதமரான 2020 தேர்தல் ஓர் ஆய்வு, இலங்கையில் ஒரு நாடு ஒரே சட்டம், அரசியல் பொருளாதார நெருக்கடியில் இலங்கை ஆசிய ஆறு கட்டுரைகள் இடம்பெறுகின்றன. நூலின் பகுதி இரண்டில் இந்திய குடியரிமைச் சட்டங்கள் ஒரு பார்வை, இந்தியாவில் புதிய கல்விக்கொள்கை, இந்திய அரசியலில் பன்னகர், இந்தியாவின் பன்முகத்தன்மை, இந்தியாவில் குழந்தை தொழிலாளர்கள், இந்தியாவில் வித்யேரக் குழந்தைகள், இந்திய தேர்தல் முறை, தமிழகத்தில் சாதியக் கொடுமைகள், பெரியாரின் தீண்டாமை எதிர்ப்பு, தொழிற்சங்கத் தோழர் பால் வண்ணம் ஆகிய பத்து கட்டுரைகளும் இடம்பெற்றுள்ளன. பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தில் படித்து பின்னர் அங்கேயே சிறிது காலம் அரசியல்

**எச். எச். விக்ரமசிங்க ...**

# தினகரன்

# வடக்கின் உதயம்

Vadakkin Uthayam

## நல்லூர் கந்தசுவாமி ஆலய வருடாந்த மகோற்சவ தேர்த்திருவிழா



யாழ். விசேட நிருபர்

வரலாற்று சிறப்பு மிக்க நல்லூர் கந்தசுவாமி ஆலய வருடாந்த மகோற்சவ தேர்த்திருவிழா நேற்றைய தினம்

வியாழக்கிழமை காலை நடைபெற்றது. காலை 6 மணியளவில் ஆரம்பமான விசேட பூஜை வழிபாடுகளை தொடர்ந்து ஆறுமுக பெருமான் வள்ளி தெய்வானை சமேதாராய் காலை 07



மணிக்கு தேர் இடுபிடத்தை வந்ததற்கான அருட்காட்சியளித்தார். தொடர்ந்து வள்ளி தெய்வானை சமேதாராய் தேரில் வெளிவந்த உலா வந்த ஆறுமுக பெருமான் காலை 8.15



டிருந்தனர். அதேவேளை ஆயிரக்கணக்கான அடியவர்கள் அங்க பிரதட்சணம் செய்தும், நூறுக்கணக்கானவர்கள் காவடிகள் எடுத்தும் கற்பூர சட்டிகள் எந்தியும் முருகப்பெருமானை வழி

பட்டனர். இன்றைய தினம் வெள்ளிக்கிழமை காலை 7 மணிக்கு தீர்த்தோற்சவம் நடைபெறவுள்ளது. மாலை 5 மணிக்கு கொடியிறக்கம் நடைபெறவுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## அடிப்படை வசதிகளின்றி வாழும் இராமநாதபுரம் பிரதேச மக்கள்

### சுமார் 38 குடும்பங்கள் பாதிப்பு

(பரதன் குமார் நிருபர்)

கிளிநொச்சி இராமநாதபுரம் பிரதேசத்துக்குட்பட்ட மாவட்டம் மண் புதிய குடியிருப்பில் வாழும் மக்கள் பெரும் பொருளாதார நெருக்கடி களுக்கு மத்தியில் வாழ்ந்துவருகின்றனர். தொழில்வாய்ப்புகள் இன்மையால் சுமார் 38 குடும்பங்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். தொழில் வாய்ப்புகள் இன்மையால் அன்றாட உணவுகே கஷ்டப்படுகின்றனர். குடிநீர் வசதியின்மை, நிரந்தர வீட்டு வசதியின்மை, மின்சார வசதியின்மை, காட்டு யானைகள், கரடிகளின் தொல்லை என பல்வேறு இன்னல்களுக்கு முகம்கொடுத்துவருகின்றனர். கிளிநொச்சி மாவட்டத்தின் கரைச்சி பிரதேச செயலக பிரிவுக்குட்பட்ட மாவட்டம் மண் புதிர்க்காடு புதிய குடியிருப்பில் 38 வகையான குடும்பங்கள் தற்போது குடியேறி வாழ்ந்து வருகின்றனர். இவ்வாறு வாழ்ந்து வரும் குடும்பங்கள் தொழில் வாய்ப்பு இன்றி அன்றாட உணவுக்கே பெரும் சிரமங்களை எதிர்நோக்கி வருவதாகவும் தெரிவித்துள்ளனர். இப்பிரதேசத்தின் உள் மக்களின் குடிநீர்தேவை களுக்காக மூன்று குழாய் கிணறுகள் அமைக்கப்பட்டிருக்கின்ற போதும் அதில் இரண்டு கிணறுகள் பழுதடைந்த நிலையில் காணப்படுகின்றன. ஒரே ஒரு கிணற்றிலிருந்து 38 குடும்பங்களும் பெரும் நெருக்கடி



செல்வதாக இருந்தாலும் மிக நீண்ட தூரத்துக்கு செல்ல வேண்டும். அவ்வாறு சென்றாலும் கூலி வேலைகளும் கிடைப்பதில்லை யென மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். இதில் பெண் தலைமைத்துவ குடும்பங்களும் பல்வேறு சிரமங்களை எதிர்கொண்டு வருவதாக கட்டிக்காட்டியுள்ளனர். அதுமட்டுமல்லாது இப்பிரதேசத்தில் உள்ள மக்களின் குடிநீர்தேவை களுக்காக மூன்று குழாய் கிணறுகள் அமைக்கப்பட்டிருக்கின்ற போதும் அதில் இரண்டு கிணறுகள் பழுதடைந்த நிலையில் காணப்படுகின்றன. ஒரே ஒரு கிணற்றிலிருந்து 38 குடும்பங்களும் பெரும் நெருக்கடி

நெருக்கடி மத்தியில் தமக்கான குடிநீரை பெற்று வருவதாக தெரிவித்துள்ளனர். இதனை விட 90 வீதமான குடும்பங்களுக்கு பாதுகாப்பான வீட்டுவசதிகளோ மின்சார வசதிகள் எதுவும் செய்து கொடுக்கப்படவில்லை. இதனால் மின்சார வசதி, மண்ணெண்ணெய் வசதி இன்றி இரவு வேளைகளில் பெரும் சிரமங்களை எதிர்நோக்கி வருவதாக தெரிவித்துள்ளனர். அதேவேளை இப்பிரதேசத்தில் காட்டு யானைகளின் தொல்லை, கரடி உள்ளிட்ட காட்டு விலங்குகளின் அச்சுறுத்தல் என்பவற்றுக்கு மத்தியில் ஒவ்வொரு இரவுகளையும் கழிக்க வேண்டி இருப்பதாக இவர்கள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர்.

## கொட்டும் மழையையும் பொருட்படுத்தாது நல்லூராணை தரிசித்த பக்தர்கள்



யாழ்.விசேட நிருபர்

யாழ்ப்பாணம் மற்றும் நல்லூர் பகுதிகளில் நேற்றைய தினம் வியாழக்கிழமை காலை பலத்த மழை பெய்தது. நல்லூர் கந்தசுவாமி ஆலய வருடாந்த மகோற்சவ தேர்த்திருவிழா நேற்றைய தினம் காலை இடம்பெற்றது. தேர் இழுத்து முருகப்பெருமான் ஆலயத்தினுள் சென்ற சில நிமிடங்களில் நல்லூர் ஆலய

குழலில் கடும் மழை பொழிந்தது. தேர்த்திருவிழாவிற்கு வந்திருந்த பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் திடீர் மழை காரணமாக சிரமங்களுக்கு முகம் கொடுத்தனர். பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் கூடியிருந்தமையால் மழைக்கு ஒதுங்க இடமின்றி பலரும் மழையில் நனைந்தவாறே ஆலய வீதிகளில் நின்றனர். குறிப்பாக காவடி எடுத்த பலரும் மழையில் நனைந்தவாறே காவடி ஆடிச் சென்றதை காணக்கூடியதாகவிரந்தது.

## கிணற்றிலிருந்து இளைஞரின் சடலம் மீட்பு



வவுனியா விசேட நிருபர்

வவுனியா வடக்கு, நெடுங்கேணி பகுதியிலுள்ள கிணற்றிலிருந்து இளைஞர் ஒருவரின் சடலம் மீட்கப்பட்டதுடன், இளைஞரின் மரணம் தொடர்பில் லான மேலதிக விசாரணைகளை நெடுங்கேணி பொலிஸார் முன்னெடுத்து வருகின்றனர். 26 வயதுடைய சந்திரபாலசிங்கம் பிரதாபன் என்ற இளைஞரே இவ்வாறு சடலமாக மீட்கப்பட்டவராவார்.

## சுதுமலையில் வீட்டின் மீது தாக்குதல்

யாழ். விசேட நிருபர்

சுதுமலை பகுதியைச் சேர்ந்த இளைஞன் ஒருவரின் வீட்டின் மீது தாக்குதல் சம்பவமொன்று இடம்பெற்றுள்ளது. இளைஞன் ஏற்கனவே இடம்பெற்ற தாக்குதல் சம்பவம் ஒன்று தொடர்பில் மானிப்பாய் பொலிஸாருக்கு வாக்குமூலம்

அளித்துள்ளதாக தெரியவந்துள்ளது. யாழ்ப்பாணம் மானிப்பாய் பகுதியிலுள்ள கடை ஒன்றினுள் புகுந்து அண்மையில் தாக்குதல் நடத்தப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பில் மானிப்பாய் பொலிஸார் இளைஞன் ஒருவரை அழைத்து வாக்குமூலத்தை பதிவு செய்திருந்தனர். பொலிஸாருக்கு வாக்குமூலம்

அளித்த இளைஞரின் வீட்டுக்கு நேற்று முன்தினம் புதன்கிழமை அத்துமீறி நுழைந்த சும்பல் வீட்டின் ஜன்னல் கண்ணாடிகளை உடைத்து, வீட்டின் முன் நிறுத்தப்பட்டிருந்த முச்சக்கர வண்டி, மோட்டார் சைக்கிள் என்பவற்றையும் அடித்து உடைத்து சேதமாக்கி வீட்டு தப்பிச் சென்றுள்ளனர்.



வன்னி சிற்பரின் மன்னான மாவீரன் பண்டார வன்னியனின் 219 குரபகார்த்த நிகழ்வை முன்னிட்டு வவுனியா நகரசபையினரின் நேற்று (25.08) மாவட்டசெயலகத்தின் அருகில் பண்டார வன்னியன் சிலை உள்ள பகுதி தேசிய வீரன் மாவீரன் பண்டாரவன்னியன் சதுக்கம் என பெயர் சூட்டப்பட்டு பெயர்ப்பலகை திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளது.



நல்லூர் ஆலய தேர்த்திருவிழாவை முன்னிட்டு, யாழ்.ஊடக அமையத்தினரால், தாக சாந்தி நிலையம் அமைக்கப்பட்டு, ஆலயத்திற்கு செல்வோருக்கு நோகாரம் வழங்கி வைக்கப்பட்டது. படம் யாழ்.விசேட நிருபர்

## பக்தர் போல வேடம் பூண்டு நல்லூரில் திருட்டு

யாழ். விசேட நிருபர்

நல்லூரில் பக்தர் போல பாசாங்கு செய்து பொதுமக்களிடம் திருட்டில் ஈடுபட்ட நபரொருவர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். சந்தேகநபர் வெளிமாவட்டங்களிலிருந்து வந்து திருட்டுச் செய்களில் ஈடுபட்டதாக

தெரியவருகின்றது. இது குறித்து மேலும் தெரியவருவதாகவு, நல்லூர் கந்தசாமி ஆலயத்துக்குள் கடமையிலிருந்த பொலிஸாரால் சந்தேகநபர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். பக்தர்களிடம் சூட்சுமமாக திருடிய வங்கி அட்டையை பயன்படுத்தி ஆலயத்துக்கு அருகிலுள்ள புடவை விற்பனை நிலையத்தில்



ரணம் பவுண்டேன் மற்றும் செல்வநாயகி மகாலிங்கம் குடும்பத்தவர்களின் நிதிப்பங்களிப்பில் திறன்வகுப்பறை ஒன்று, கொக்குவில் கிந்து ஆரம்ப பாடசாலையில் அண்மையில் விமரிசையாகத் திறந்துவைக்கப்பட்டது.

ஆடைகளை கொள்வனவு செய்த போதே இனாம்காணப்பட்டுள்ளார். இதனையடுத்து துரிதமாக செயற்பட்ட பொலிஸார் கண்காணிப்பு கமராவின் உதவியுடன் சந்தேக நபரை கைது செய்தனர். யாழ்ப்பாண பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை முன்னெடுத்து வருகின்றனர்.

## மின்கம்பிகளை திருடியவர் கைது

யாழ். விசேட நிருபர்

யாழ்ப்பாணம் சுன்னாகம் மின்சார நிலையத்திலிருந்து மின் கம்பிகளை திருடிச் சென்ற நபர் ஒருவர் நேற்று முன்தினம் புதன்கிழமை கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். மின்சார நிலைய வளாகத்தில் இருந்து பெருந்தொகையான மின் கம்பிகள் களவாடப்பட்டுள்ளதாக சுன்னாகம் பொலிஸாருக்கு தகவல் கிடைத்துள்ளது. இந்நிலையில் சுன்னாகம் பகுதியில் சந்தேகத்திற்கிடமான முறையில் பயணித்த பட்டா ரக வாகனத்தை பொலிஸார் மறித்து சோதனைப்படுத்தினர். அதன்போது வாகனத்தினுள் மூடை மூடையாக மின் கம்பிகள் கட்டப்பட்ட நிலையில் காணப்பட்டுள்ளன. அவற்றின் மொத்த நிறை 93 கிலோ என கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. அதனையடுத்து வாகன சாரதியான சுன்னாகம் பகுதியை சேர்ந்தவரை பொலிஸார் கைது செய்து மேலதிக விசாரணைகளை முன்னெடுத்து வருகின்றனர்.



# வாழைச்சேனை அஸ்பக் விளையாட்டு பயிற்சி பீடத்திற்கு இனந்தெரியாதோர் தீ வைப்பு

வாழைச்சேனை அஸ்பக் விளையாட்டு பயிற்சி பீடத்தில் பயிற்சிக்காக பயன்படுத்தும் பயிற்சி வலை சில சமூக விரோதிகளினால் கடந்த 21ம் திகதி தீக்கி ரையாக்கப்பட்டுள்ளது.

இது தொடர்பாக வாழைச்சேனை பொலிஸ் நிலையத்தில் அஸ்பக் விளையாட்டு கல்விப்பீடத்தின் பணிப்பாளர் இரப்பான் முறையப்படு செய்துள்ளார். இந்த நரசுகர செயலை கக்குடா தொகுதியின் முஸ்லீம் காங்கிரஸ் அமைப்பாளரும் சட்டத்தரணியுமான கபீப் ரிப்பான் நேரில் சென்று பார்வையிட்டு, இந்த

சம்பவம் தொடர்பான விசாரணைகளை மேற்கொள்ள நடவடிக்கை எடுப்பதாக உறுதியளித்தார். கக்குடா தொகுதியில் கிரிக்கெட் மற்றும் உதைப்பந்து தவிர்ந்து ஏனைய விளையாட்டுக்களுக்கு எந்த ஒரு பங்களிப்பும் காணப்படாத காலகட்டத்தில் தேசிய ரீதியில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட விளையாட்டுக்களை பாடசாலை மாணவர்களுக்கும் இளைஞர்களுக்கும் மத்தியில் கொண்டு செல்லும் தேக்கில் மட்டக்களப்பு மாவட்ட தேசிய விளையாட்டு சம்மேளனத்தின் ஒருங்கிணைப்பாளரும், தேசிய நடுவருமான வாழைச்சேனையை



சேர்ந்த ஏ.எல்.எம்.இரப்பான் அஸ்பக் விளையாட்டு பயிற்சி பீடத்தை 2018ம் ஆண்டு ஆரம்பித்து வைத்தார். அன்று தொடக்கம் இன்றுவரை பலநிறம கொண்ட வீரர்களை தேசியமட்டத்திற்கு கொண்டு சொல்லும் அளவுக்கு இவ்விளையாட்டு பயிற்சி பீடம் உருவாகியுள்ளது. இங்கு வறிய மாணவர்களும் எந்த

தடையும் இன்றி விளையாட்டு பயிற்சிகளை மேற்கொண்டு வருகின்றார்கள். இந்த விளையாட்டு கல்விப்பீடமானது கக்குடா பிரதேசத்தின் உள்ள திறன்மிக்க அனைவருக்கும் சிறந்த ஒரு எதிர்காலத்தை வழியமைக்கும் வகையில் அந்த பீடத்தின் பணிப்பாளர் இரப்பான் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.

## பாணந்துறை ஜீலானில் பரிசளிப்பு விழா

(அஷ்ரப் ஏ சமத்)

பாணந்துறை ஜீலான் தேசிய பாடசாலையில் 5ஆம் ஆண்டு பல்மையப்பரிசில் பரிட்சையில் சித்தியடைந்த மாணவர்களுக்கு பரிசளிப்பு வைபவமும் ஆரம்பப் பாடசாலை மாணவ மாணவிகளது கலை நிகழ்ச்சிகளும் கல்லூரி மண்டபத்தில் நேற்று அதிபர் நிஸ்னி அஹமட் தலைமையில் நடைபெற்றது.



இந் நிகழ்வுக்கு பிரதம அதிதியாக தமிழ் மொழி உதவிக்கல்விப் பணிப்பாளர் எம். எம் ஜெயக்குமார் மற்றும் தமிழ் மொழி உதவிக்கல்விப் பணிப்பாளர் எம்.பி.எம். இய்யாஸ் கலந்து கொண்டனர். இதன்போது அதிகாரிகளினால் சித்தியடைந்த மாணவர்களுக்கு பரிசில்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன. அத்துடன் ஆரம்பப் பாடசாலை மாணவர்களது குழுப் பாடல் நடன நிகழ்வுகளும் மேடையேற்றப்பட்டன.

இங்கு உரையாற்றிய பிரதம அதிதி ஜெயக்குமார் கருவிகளில் இப்பாடசாலையின் அபிவிருத்தி மற்றும் நிகழ்வுகளில் அதிபர், ஆசிரியர்களோடு பாடசாலை பழைய மாணவர்கள் இணைந்து செயலாற்றி வருவதனால் பாணந்துறை ஜீலான் பாடசாலை தேசிய பாடசாலை மட்டத்தில் முன்னேற்றம் கண்டுள்ளது என்றார்.

## கட்டுப்பாட்டு விலையை மீறி அரிசி விற்பனை:

## 08 வியாபாரிகளுக்கு 8,80,000 அபராதம்

அபராதபுரம் மேற்கு தினகரன் திருபுரம்

அபராதபுரம் பிரதேசத்தில் அரசாங்கத்தின் கட்டுப்பாட்டு விலையைவிட அதிக விலைக்கு அரிசி விற்பனை செய்த குற்றத்திற்காக நீதிமன்றில் குற்றவாளிகளாக காணப்பட்ட 8 டு வணிக நிலைய உரிமையாளர்களுக்கு 8 இலட்சத்து 80 ஆயிரம் ரூபாய் தண்டப்பணம் செலுத்துமாறு அபராதபுரம் மேலதிக நீதவான் குற்றிகர த சிவ்வா ஹேவாவசம் மற்றும் கஹட்டகஸ்தி கிவிய நீதவான் விமல் வீரசிங்க ஆகியோர் கடந்த 23ம் திகதி உத்தரவிட்டுள்ளனர்.

சந்தேக நபர்களான ஹ்து வணிக உரிமையாளர்களிடம் தனித்தனியாக 5 இலட்சம் ரூபாய் ரொக்கமாக செலுத்துமாறும் ஒரு வணிக உரிமையாளருக்கு 1 இலட்சத்து 30 ஆயிரம் ரூபாயும் மற்றொரு வணிக உரிமையாளருக்கு 1 இலட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபாயுமாக எட்டு வணிக உரிமையாளர்களுக்கும் 8 இலட்சத்து 80 ஆயிரம் ரூபாய் தண்டப்பணம் விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

## இலங்கை பெற்றோவியக் கூட்டுத்தாபனம்

வலுவசக்தி மற்றும் எரிசக்தி அமைச்சர்

## நீடிப்பு அறிவித்தல்

- சீனக் குடா மேல் தாங்கி பண்ணையிலுள்ள 12 எண்ணிக்கையான எண்ணெய் களஞ்சிய தாங்கிகளின் பரிசீலனை மற்றும் ஆரோக்கிய தரிசு மதிப்பீடு - B/42/2022
- திருகோணமலையில் சீனக் குடாவிலுள்ள 12 எண்ணிக்கையான எண்ணெய் களஞ்சிய தாங்கிகளின் இயந்திரவியல் கத்திகரிப்புகள் - B/44/2022

மேற்படி தலைப்பின் கீழ் இந்தப் பத்திரிகையில் பிரசுரமான விளம்பரத்தின் பிரகாரம் ஏற்கனவே குறித்த விலைமனுக்களை பெற்றுக்கொண்ட வணிகர்கள் மற்றும் இந்த விலைக்கோரல் செயற்பாடுகளில் பங்குபற்ற ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் கவனத்திற் கொள்ளுமாறு இலங்கை பெற்றோவியக் கூட்டுத்தாபனம் இத்தால் அழைப்பு விடுக்கப்படுகின்றது.

இந்த விலைமனுக்களைச் சமர்ப்பிப்பதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த இறுதி முடிவுத்தல் நேரமான 2022.09.05ஆம் திகதி பி.ப. 2.00 மணிப்பின்னர்த் தொடர் 2022.09.20ஆம் திகதி பி.ப. 2.00 மணி வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன் பிரகாரம் விலைமனுக்கள் வழங்கப்படும் இறுதி நாள் 2022.09.19ஆம் திகதி என்பதோடு விலைமனுக்களின் செல்லுபடியாக காலம் விலைமனுக்கள் முடிவுறுத்தப்படும் நாள் முதல் 60 நாட்களுக்குச் செல்லுபடியாதல் வேண்டும் (2022.11.19ஆம் திகதி வரை) மற்றும் விலைக்கோரல் பிணை முறியின் செல்லுபடியாக காலம் விலைமனுக்கள் முடிவுறுத்தப்படும் நாள் முதல் 88 நாட்களுக்குச் செல்லுபடியாதல் வேண்டும். (2022.12.17ஆம் திகதி வரை)

மேலும் இன்னொரு தள விஷயம் 2022-08-31ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிக்கு இடம்பெறும்.

முன்னைய விளம்பரத்தில் உள்ள ஏனைய அனைத்து நிபந்தனைகளும் மாற்றமின்றி அவ்வாறே இருக்கும்.

தலைவர், திணைக்கள பெறுகைக் குழு, மேடா முகாமையாளர் (பெறுகை மற்றும் களஞ்சியசாலைகள்), பெறுகை மற்றும் களஞ்சியசாலை செயற்பாடுகள், இலங்கை பெற்றோவியக் கூட்டுத்தாபனம், 1ஆம் மாடி, இல: 609, கலாநிதி டீனிஸ்டர் டி சிவ்வா மாலத்தை, கொழும்பு-09,

தொலைபேசி: 0094 - 11 5455335  
தொலைநகல்: 0094 - 11 5455424

# பெறுகை அறிவித்தல்

## நாரம்மல பிரதேச சபை - நாரம்மல

## 2023ஆம் வருடத்தில் ஆதனங்களை குத்தகைக்கு விடுதல்

- 2023-01-01ஆம் திகதி முதல் 2023-12-31ஆம் திகதி வரையான ஒரு வருட காலத்திற்கு அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஆதனங்களை குத்தகைக்கு விடுவதற்காக கொள்வனவாளர்களிடமிருந்து முத்திரைக் குறி பொறிக்கப்பட்ட கேள்விகள் 2022-09-20ஆம் திகதி பி.ப. 1.30 மணி வரை என்னால் கோரப்படுகின்றன.
- சகல ஆதனங்கள் தொடர்பிலும் இயையுபடிய கேள்விப் படிவங்கள் 2022-09-19ஆம் திகதி பி.ப. 3.00 மணி வரை நாரம்மல பிரதேச சபையின் நாரம்மல பிரதான அலுவலகத்தில் வழங்கப்படும்.
- 2022-09-20ஆம் திகதி பி.ப. 2.00 மணிக்கு பிரதான அலுவலகத்தில் உள்ள கேள்விக் குழுவின் முன்னிலையில் அனைத்துக் கேள்விகளும் திறக்கப்படும்.
- கேள்வித் தொகைக்குப் புறம்பாக அரசாங்கத்தினால் காலத்துக்குக் காலம் விதிக்கப்படும் வரிகளும் அறவிடப்படும்.
- மேலதிக விபரங்களை நாரம்மல பிரதேச சபையின் பிரதான அலுவலகத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்பதுடன் பின்வரும் தொலைபேசி இலக்கங்களில் விசாரித்தறிந்துகொள்ளலாம்.

தொலைபேசி இலக்கம்: 037-2249275 அல்லது 037-2249681

தலைவர், நாரம்மல பிரதேச சபை, நாரம்மல.

அட்டவணை 1  
2023 - ஆதனங்களை குத்தகைக்கு விடுதல் - ஆதனத்தின் விபரம்

தொ. இல.	விபரம்	2023ஆம் வருடத்திற்கான ஆகக் குறைந்த கேள்வி ரூபா	கேள்விப் படிவக் கட்டணம் ரூபா	கேள்வி வைப்பு ரூபா	கேள்வி பிணை வைப்பு ரூபா
01	நாரம்மல பொதுச் சந்தை மாட்டிறைச்சிக் கடை	1,545,500.00	1,000.00	30,910.00	77,275.00
02	நாரம்மல பொதுச் சந்தை கோழியிறைச்சிக் கடை இல. 01	783,200.00	1,000.00	15,664.00	39,160.00
03	நாரம்மல பொதுச் சந்தை மீன் கடை இல. 02	704,937.82	1,000.00	14,098.76	35,246.89
04	நாரம்மல பொதுச் சந்தை மீன் கடை இல. 03	420,692.80	1,000.00	8,413.86	33,655.42
05	நாரம்மல பொதுச் சந்தை மீன் கடை இல. 04	499,851.00	1,000.00	9,997.02	39,988.08
06	நாரம்மல பிரதான அலுவலகக் காணியின் தேங்காய் விளைச்சல்	726.00	50.00	36.30	
07	ருவன்கிரி செவன காணியின் தேங்காய் விளைச்சல்	5,142.50	100.00	257.13	
08	கிலேகெதர தொடர்வந்த ஏலக் காணியில் சபைக்குறித்தான மேட்டுக் காணியின் ஒரு பகுதியை குத்தகைக்கு விடல்	17,324.01	500.00	866.20	
09	நாரம்மல வாரச் சந்தை சிற்றுண்டிச்சாலை	60,786.00	500.00	3,039.30	
10	நாரம்மல வாரச் சந்தை மலசலகூடம்	40,590.00	500.00	2,029.50	
11	நாரம்மல மக்கள் வங்கிக்கருகிலுள்ள மலசலகூடம்	53,350.00	500.00	2,667.50	
12	நாரம்மல வாரச் சந்தை பன்றியிறைச்சிக் கடை	493,218.00	1,000.00	9,864.36	39,457.44
13	நாரம்மல வாரச் சந்தை கோழியிறைச்சிக் கடை	833,283.00	1,000.00	16,665.66	41,664.15
14	நாரம்மல வாரச் சந்தை மீன் கடை	417,530.28	1,000.00	8,350.61	33,402.42
15	ரோயல் பொன்ட் ரோயல் கோட் தேங்காய் விளைச்சல்	2,310.00	100.00	115.50	
16	நாரம்மல பஸ் நிலைய வாகனத் தரிப்பிடத்தில் கட்டணம் அறவிடல்	2,276,530.74	1,000.00	113,826.54	
17	நாரம்மல சிறுவர் புய்காவிற்கு அருகிலுள்ள தென்னம் காணியின் தேங்காய் விளைச்சல்	1,320.00	100.00	66.00	
18	மேரிலேண்ட் தோட்டம் கடற்பொல பாடசாலைக்கு அருகிலுள்ள தென்னம் காணியின் தேங்காய் விளைச்சல்	990.00	50.00	49.50	
19	மேரிலேண்ட் தோட்டம் கடற்பொல சங்க மண்டபத்திற்கு அருகிலுள்ள தென்னம் காணியின் தேங்காய் விளைச்சல்	1,485.00	100.00	74.25	
20	மேரிலேண்ட் தோட்டம் கடற்பொல 57, 58 காணியிணைக்கொண்ட தேங்காய் விளைச்சல்	1,980.00	100.00	99.00	
21	மீலவா 09ஆம் மைக்கல் கரம்பே தோட்டக் காணியின் தேங்காய் விளைச்சல்	1,485.00	100.00	74.25	

## தம்பதெனிய உப அலுவலகம்

தொ. இல.	விற்பனை நிலையங்கள்	2023ஆம் வருடத்திற்கான ஆகக் குறைந்த கேள்வி ரூபா	கேள்விப் படிவக் கட்டணம் ரூபா	கேள்வி வைப்பு ரூபா	கேள்வி பிணை வைப்பு ரூபா
01	தம்பதெனிய வாரச் சந்தை	153,648.00	1,000.00	3,072.96	12,291.84
02	தம்பதெனிய மாட்டிறைச்சிக் கடை	213,400.00	1,000.00	4,268.00	17,072.00
03	தம்பதெனிய வாரச் சந்தைக் காணியின் தேங்காய் விளைச்சல்	10,214.88	100.00	510.74	
04	தம்பதெனிய உப அலுவலகக் காணியின் தேங்காய் விளைச்சல்	16,015.67	500.00	800.78	
05	அத்துறுவலவத்த ஏலக் காணியிலுள்ள ஒரு பகுதி தேங்காய் விளைச்சல்	3,085.79	100.00	154.29	
06	தம்பதெனிய வாரச் சந்தை மீன் கடை	107,593.20	1,000.00	2,151.86	8,607.46
07	மரதகொல்ல கெப்தூரா ஏலக் காணியின் தேங்காய் விளைச்சல்	1,650.00	100.00	82.50	
08	தம்பதெனிய மலசலகூடம்	24,750.00	500.00	1,237.50	
09	முதகல தோட்டம் தமிழ் பகுதி (சிகிச்சை நிலையத்தின் காணி) தேங்காய் விளைச்சல்	1,485.00	100.00	74.25	
10	வந்துரஸ்சேறேற உதியாவல தோட்டம் (அத்தருவல) தேங்காய் விளைச்சல்	1,485.00	100.00	74.25	

இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு		
<b>ரூ. 40,000 மில்லியன் திறைசேரி முறிகளை வழங்கல்</b>		
18.00% 2025 "A" தொடர்களின் கீழ் ரூ. 15,000 மில்லியனையும் 18.00% 2031 "A" தொடர்களின் கீழ் ரூ. 25,000 மில்லியனையும் கொண்ட திறைசேரி முறிகள் 2022 ஓகஸ்ட் 30ஆம் திகதி இடம்பெறும் ஏலங்களின் அடிப்படையில் வழங்கப்படுகின்றன. இத்திறைசேரி முறிகளின் விவரங்கள் கீழே தரப்படுகின்றன.		
தொடர்கள்	18.00% 2025 'A'	18.00% 2031 'A'
ISIN*	LKB 00325G013	LKB00931E153
முன்வைக்கப்பட்ட தொகை	ரூ.15,000 மில்லியன்	ரூ. 25,000 மில்லியன்
நட்புக் விதம்	18.00% ஆண்டொன்றிற்கு	18.00% ஆண்டொன்றிற்கு
வழங்கப்பட்ட திகதி	2022 யூலை 01	2022 மே 15
முதிர்வுத்திகதி	2025 யூலை 101	2031 மே 15
நட்புக்கு கொடுப்பனவுகள் செலுத்தப்படும் திகதிகள்	01 சனவரி & 01 யூலை	15 மே & 15 நவம்பர்
ஒன்று சேர்ந்த வட்டி விதம்	ரூ.100.00 இற்கு ரூ. 3.0326	ரூ.100 இற்கு ரூ. 5.3315
ஏலவிற்பனைத்திகதி	2022 ஓகஸ்ட் 30, செவ்வாய்க்கிழமை	
விலைக்குறிப்பீடு சமர்ப்பிக்கப்படுவதற்கான இறுதித்திகதிப் நேரமும்	2022 ஓகஸ்ட் 30, செவ்வாய்க்கிழமை மு.ப.11.00 மணி	
தீர்ப்பளவுத் திகதி	2022 செப்டம்பர் 01	
விலைக்குறிப்பீட்டின் ஆகக் குறைந்த தொகை	ஐந்து மில்லியன் ரூபாய்கள் (ரூ. 5,000,000/-) அத்துடன் ஒரு மில்லியன் ரூபாய்களின் (ரூ.1,000,000/-) பெருக்கக்கொள்ளலுள்ளது	

(முதலில் வணிகர்களிடமிருந்து உண்மையான விலைகளின் (நட்புக்குக் கொடுப்பனவுத் திகதிலிருந்து தீர்ப்பளவு செய்யும் நாள் வரையான ஒன்று சேர்ந்த வட்டி தீர்வுகள்) அடிப்படையில் விலைக்குறிப்பீடுகள் கோரப்படுகின்றன. விலைக்குறிப்பீடுகள் இலங்கை மத்திய வங்கியால் வழங்கப்பட்ட இலத்திரியில் விலைக்குறிப்பீடு சமர்ப்பிக்கின்ற வசதியுடைய மாத்திரமே மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். ஒவ்வொரு தொடர்/ISIN தொடர்பிலும் சந்தை நிலைமைக்குகையான முன்வைக்கப்பட்ட தொகையினை விஞ்சாத தொகையினை இலங்கை மத்திய வங்கி ஏற்றுக்கொள்ளலாம்.

கீழ்க்காணும் முதலில் வணிகர்களிடமிருந்தும் எந்தொரு உரிமம் பெற்ற வந்தக் வங்கிகளிடமிருந்தும் திறைசேரி முறிகளை கொள்வனவு செய்யுமாறு பொதுமக்கள் அழைக்கப்படுகின்றனர்.			
அக்குப்பிட்டி செக்குரிட்டெஸ்	என்எஸ்பீ பன்ட் மனேஜ்மென்ட்		
லிமிட்டட்	2206297 கம்பனி லிமிட்டட்	2425010	
இலங்கை வங்கி	2541938 மக்கள் வங்கி	2206783	
கெப்பிட்டல் எலையன்ஸ் லிமிட்டட்	சம்பத் வங்கி பிஎல்சி	2305842	
இலங்கை கொமர்ஷல் வங்கி பிஎல்சி	2317777 செலான் வங்கி பிஎல்சி	2456340	
பீடெஸ்ட் கெப்பிட்டல் டீரெஸர்ஸ் பிஎல்சி	2332319 செல்த்ரஸ் செக்குரிட்டெஸ்	2675096	
2639883			

\* பன்னாட்டு பிணையங்கள் அடையாள இலக்கம்

எம்.இ.எம்.ஆசித்  
பொதுமக்களின் கண்காணிப்பாளர்/பதிவாளர்

வழங்கும் அலுவலகம்

பொதுமக்களின் திணைக்களம், இலங்கை மத்திய வங்கி, 30, சனாதிபதி மாலத்தை, கொழும்பு-1. தொலைபேசி: +94112477011, தொலைநகல்: +94112477687. வெப்தளம் : www.cbsl.gov.lk

## தெஹிவளை - கல்கிசை மாநகர சபை

## சக்திகரிப்புச் சேவை வழங்குவதற்கான பெறுகை அறிவித்தல்

தெஹிவளை காலி வீதியிலுள்ள (அனகாரிக்க தம்பால விதி ஆரம்பிக்கும்பீடத்தில்) புதிய நகர சபை கட்டிடத் தொகுதி, மற்றும் சபைக்குறித்தான ஏனைய அலுவலக வளவுகளுக்கான சக்திகரிப்பு சேவைகளை நிறைவேற்றிக்கொள்ள அவ்வாறான சேவையில் ஈடுபட்டிருக்கும் பிரசித்தி பெற்ற நிறுவனங்களிடமிருந்து முத்திரையிடப்பட்ட திறந்த போட்டி ரீதியான விலைமனுக்கள் இத்தால் கோரப்படுகின்றன.

கேள்விகளைச் சமர்ப்பிப்பதற்காக இருக்க வேண்டிய தகைமைகள்:

- 2022.01.01ம் திகதியில் சக்திகரிப்புச் சேவை வழங்கும் துறையில் குறைந்த பட்சம் 4 வருட காலம் ஈடுபட்டிருத்தல்.
- சம்பளப் பட்டியலின் பிரகாரம் நிறுவனத்தின் ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை 100 பெருக்குக் குறையாமலிருத்தல்
- சம்பள நிர்ணய சபை சட்ட திட்டங்களுக்கமைய ஊழியர்களுக்குச் சம்பளம் செலுத்துவதாகவும், அவர்களுக்கு ஊழியர் சேமலாப நிதி, ஊழியர் நம்பிக்கை நிதிக்கான பங்களிப்பும் பணம் செலுத்துவதாக எழுத்து முலம் உறுதி வழங்கக்கூடிய இயலுமை.
- சக்திகரிப்புச் சேவையிலீடுபடுத்தப்படும் ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை ஆகக்குறைந்தது பின்வருமாறு அமைதல் வேண்டும்.
  - ஆண் ஊழியர்கள் - 12
  - பெண் ஊழியர்கள் - 16
  - பொது மேற்பார்வையாளர் - 01

உ) சக்திகரிப்பு சேவையில் ஈடுபடுத்தப்படும் நபர்கள் உரிய வேலையைச் செய்வதற்குத் தேவையான தோரோக்கியத்துடன் இருத்தல் வேண்டும் என்பதுடன் 65 வயதிற்கு மேற்படாதவராக இருத்தல் வேண்டும்.

வந்தக நிறுவனத்தின் கடிதத்தலைப்பின் வேண்டுகோள் முலம் அரச வேலை நாட்களில் மு.ப. 9.00 முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரை தெஹிவளை - கல்கிசை மாநகர சபையின் மக்கள் சுகாதார மற்றும் திண்மக் கழிவுகள் முகாமு திணைக்களத்திலிருந்து மீளிக்கப்பட்ட 1000.00 ரூபா விலைமனு ஆணைக் கட்டணம் மற்றும் 2500.00 ரூபா விலைமனுப் பிணைக் கட்டணத்தையும் செலுத்தி விலைமனு ஆணைக்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். (சக்திகரிப்பு இடங்களைப் பரிசோதித்து விலைமனுக்களைச் சமர்ப்பிக்குமாறு அறிவிக்கப்படுகின்றது.இது பற்றிய மேலதிக விபரங்களைப் பெற்றுக்கொள்ள திண்மக் கழிவுகள் பிரிவின் 0112735438 எனும் தொலைபேசி இலக்கத்துடன் தொடர்பு கொள்ளவும்.) விலைமனுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் போது கேட்கப்பட்டுள்ள தகைமைகளுக்கு இயையான சகல ஆவணங்களின் பிரதிகளை இணைத்து அனுப்புவதல் வேண்டும்.

முத்திரை பொறிக்கப்பட்ட விலைமனு ஆவணங்களை "மாநகர ஆணையாளர், தெஹிவளை - கல்கிசை மாநகர சபை, தெஹிவளை" எனும் விலைச்சத்துக்கு பதிலித் தபாலில் அனுப்பியோ அல்லது மாநகர ஆணையாளர் அலுவலகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள டெட்டியில் உள்ளிட்டுச் சமர்ப்பிக்கலாம். குறித்த கடித உறையின் இடது பக்க மேல் முலையில் "சக்திகரிப்பு சேவைகள் வழங்குதல் - 2023" எனக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும் என்பதுடன் முலப் பிரதி, நகல் பிரதியை இரு பிரதிகளில் வெவ்வேறாகக் குறிப்பிட்டு அனுப்ப வேண்டும்.

விலைமனு ஆவணங்கள் வழங்குதல் 2022-09-15ஆம் திகதி பி.ப. 3.00 மணிக்கு முடிவடையும் என்பதுடன் விலைமனுக்களை ஏற்றுக்கொள்ளும் 2022-09-19ஆம் திகதி பி.ப. 2.00 மணியுடன் முடிவுறுத்தப்படும். விலைமனுக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் நேரம் முடிவடைந்ததும் அவைகள் உடனடியாகத் திறக்கப்படும். இச் சந்தர்ப்பத்தில் கேள்விதாரர் அல்லது அவரது பிரதிநிதி கலந்து கொள்ளலாம்.

ஏதாவதொரு விலைமனுவுையும் அல்லது அனைத்து விலைமனுக்களையும் எவ்வித காரணமும் காட்டாமல் நிராகரிக்கும் உரிமையை தெஹிவளை - கல்கிசை மாநகர சபை தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது.

எம்.எம்.சி.கே.கே. மன்ஸ்புமரும, மாநகர ஆணையாளர், 2022.08.23ஆம் திகதி தெஹிவளை - கல்கிசை மாநகர சபை அலுவலகத்தில்.

**த ஹொங் கொங் ஆன்ட் ஷங்காய் பாய்ளீங் கோபரேஷன் லிமிடெட்**

வரையறுக்கப்பட்ட பொறுப்புகளுடன் ஹொங்கொங் பதிவு செய்யப்பட்டது.

**HSBC ஹோல்டிங்ஸ் பிசி**

ஆய்விக்கப்பட்ட வரமானக் கூற்று			
பெரும் 31ஆம் திகதிடின் முடிவடைந்த வருடத்திற்கானது			
	2021 US\$ m	2020 US\$ m	
தேயி வட்டி வரமானம்	26,489	27,578	
- வட்டி வரமானம்	26,188	27,556	
- வட்டி செலவு	(6,999)	(14,178)	
தேயி வட்டி வரமானம்	13,097	11,874	
- வட்டி வரமானம்	16,788	15,051	
- வட்டி செலவு	(3,691)	(3,177)	
விற்பனைத்திறன் வகைப்படுத்திய அல்லது நிபாய் பெறுதல் அடிப்படையில் கண்காணப்பட்ட நிதி பத்திரங்களிலிருந்து தீர்வு வரமானம்	7,744	9,582	
இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடகம் நிபாய் பெறுதலில் அடங்கியுள்ள பெறுதல்கள்	4,053	2,081	
உட்கட்டி வட்டி வரமானம்	(182)	(182)	
விபாய வரமானம் தவிர்த்த தேயி வட்டி வரமானம்	798	455	
இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடகம் நிபாய் பெறுதலில் அடங்கியுள்ள அனைத்து	569	653	
இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடகம் நிபாய் பெறுதலில் அடங்கியுள்ள அனைத்து நிதி பத்திரங்களின் மீது குவிக்கப்பட்டிருக்கின்ற நட்டம்	10,870	10,093	
மிகு இலாப வரமானம்	502	527	
நீர்வாரி செய்தல்	63,940	63,074	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>14,388</b>	<b>12,645</b>	
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	49,552	50,429	
வட்டி வரமானம்	928	(8,817)	
தேயி பெறுதல்கள்	50,480	41,612	
விற்பனைத்திறன் வகைப்படுத்திய அல்லது நிபாய் பெறுதலில் அடங்கியுள்ள பெறுதல்கள்	(18,742)	(18,076)	
உட்கட்டி வட்டி வரமானம்	(11,592)	(11,115)	
விபாய வரமானம் தவிர்த்த தேயி வட்டி வரமானம்	(2,261)	(2,681)	
உட்கட்டி வட்டி வரமானம்	(1,438)	(2,519)	
நிபாய் பெறுதல்கள்	(587)	(41)	
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	(34,620)	(34,432)	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>15,860</b>	<b>7,180</b>	
வட்டி வரமானம்	3,046	1,597	
வட்டி செலவு	18,906	8,777	
வட்டி வரமானம்	(4,213)	(2,678)	
வட்டி செலவு	14,693	6,099	
பயிற்சிபடுத்தப்பட்டது	12,607	3,898	
- நாய் நினைவகத்தில் சார்பான பங்குதாரர்கள்	7	90	
- நாய் நினைவகத்தில் முடிவாகிய பங்குதாரர்கள்	1,303	1,241	
- பங்குதாரர்கள்	776	870	
- உட்கட்டி செய்தல்	14,693	6,099	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>8</b>	<b>8</b>	
சார்பான பங்குதாரர்கள்	0.62	0.19	
சார்பான பங்குதாரர்கள்	0.62	0.19	

ஆய்விக்கப்பட்ட வரமானக் கூற்று			
பெரும் 31ஆம் திகதிடின் முடிவடைந்த வருடத்திற்கானது			
	2021 US\$ m	2020 US\$ m	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>18,906</b>	<b>8,777</b>	
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	4,286	5,241	
வட்டி வரமானம்	(647)	(541)	
வட்டி செலவு	(3,046)	(1,597)	
வட்டி வரமானம்	(519)	-	
தேயி பெறுதல்கள்	(519)	9,096	
விற்பனைத்திறன் வகைப்படுத்திய அல்லது நிபாய் பெறுதலில் அடங்கியுள்ள பெறுதல்கள்	1,063	1,164	
உட்கட்டி வட்டி வரமானம்	437	433	
விபாய வரமானம் தவிர்த்த தேயி வட்டி வரமானம்	261	143	
உட்கட்டி வட்டி வரமானம்	510	(906)	
விற்பனைத்திறன் வகைப்படுத்திய அல்லது நிபாய் பெறுதலில் அடங்கியுள்ள பெறுதல்கள்	18,937	(25,749)	
இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடகம் நிபாய் பெறுதலில் அடங்கியுள்ள அனைத்து	(9,226)	13,150	
வட்டி வரமானம்	(11,014)	(14,131)	
வட்டி செலவு	552	9,950	
தேயி பெறுதல்கள்	(4,254)	(1,962)	
வட்டி வரமானம்	19,899	19,610	
வட்டி செலவு	95,703	226,723	
விற்பனைத்திறன் வகைப்படுத்திய அல்லது நிபாய் பெறுதலில் அடங்கியுள்ள பெறுதல்கள்	14,769	(28,443)	
உட்கட்டி வட்டி வரமானம்	(16,936)	(9,075)	
விபாய வரமானம் தவிர்த்த தேயி வட்டி வரமானம்	(11,425)	(6,630)	
உட்கட்டி வட்டி வரமானம்	(10,935)	20,323	
நிபாய் பெறுதல்கள்	(508)	761	
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	(809)	(495)	
சார்பான பங்குதாரர்கள்	(3,077)	(4,259)	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>104,312</b>	<b>182,220</b>	
நிபாய் பெறுதல்கள்	(493,042)	(496,665)	
வட்டி வரமானம்	521,190	476,990	
வட்டி செலவு	(1,086)	(1,446)	
வட்டி வரமானம்	3,059	1,362	
வட்டி செலவு	(2,479)	(2,064)	
வட்டி வரமானம்	(106)	(603)	
வட்டி செலவு	27,536	(22,430)	
வட்டி வரமானம்	1,996	1,497	
வட்டி செலவு	(707)	-	
வட்டி வரமானம்	(1,386)	(181)	
வட்டி செலவு	(3,450)	(398)	
வட்டி வரமானம்	(864)	(3,538)	
வட்டி செலவு	(6,383)	(2,023)	
வட்டி வரமானம்	(10,794)	(4,643)	
வட்டி செலவு	121,054	155,147	
வட்டி வரமானம்	466,323	293,742	
வட்டி செலவு	(15,345)	19,434	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>574,032</b>	<b>468,323</b>	
வட்டி வரமானம்	403,018	304,481	
வட்டி செலவு	4,136	4,094	
வட்டி வரமானம்	55,705	51,788	
வட்டி செலவு	76,658	65,086	
வட்டி வரமானம்	28,488	30,023	
வட்டி செலவு	11,241	17,194	
வட்டி வரமானம்	(5,214)	(4,343)	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>574,032</b>	<b>468,323</b>	

ஆய்விக்கப்பட்ட வரமானக் கூற்று			
பெரும் 31ஆம் திகதிடின் முடிவடைந்த வருடத்திற்கானது			
	2021 US\$ m	2020 US\$ m	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>2,957,939</b>	<b>2,984,164</b>	
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	403,018	304,481	
வட்டி வரமானம்	4,136	4,094	
வட்டி செலவு	42,578	40,420	
வட்டி வரமானம்	248,842	231,990	
வட்டி செலவு	49,804	45,553	
வட்டி வரமானம்	196,882	307,726	
வட்டி செலவு	83,136	81,616	
வட்டி வரமானம்	1,045,814	1,037,987	
வட்டி செலவு	241,648	230,628	
வட்டி வரமானம்	446,274	490,693	
வட்டி செலவு	139,982	156,412	
வட்டி வரமானம்	970	954	
வட்டி செலவு	29,609	26,684	
வட்டி வரமானம்	20,622	20,443	
வட்டி செலவு	4,624	4,483	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>2,957,939</b>	<b>2,984,164</b>	
வட்டி வரமானம்	42,578	40,420	
வட்டி செலவு	101,152	82,080	
வட்டி வரமானம்	1,710,574	1,642,780	
வட்டி செலவு	126,670	111,901	
வட்டி வரமானம்	5,214	4,343	
வட்டி செலவு	84,904	75,266	
வட்டி வரமானம்	145,502	157,439	
வட்டி செலவு	191,064	303,001	
வட்டி வரமானம்	78,557	95,492	
வட்டி செலவு	123,778	128,624	
வட்டி வரமானம்	698	690	
வட்டி செலவு	112,745	107,191	
வட்டி வரமானம்	2,566	3,678	
வட்டி செலவு	4,673	4,313	
வட்டி வரமானம்	20,487	21,951	
வட்டி செலவு	2,751,162	2,779,169	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>10,316</b>	<b>10,377</b>	
வட்டி வரமானம்	14,602	14,247	
வட்டி செலவு	22,414	22,414	
வட்டி வரமானம்	6,460	8,833	
வட்டி செலவு	144,458	140,572	
வட்டி வரமானம்	198,250	196,443	
வட்டி செலவு	8,527	8,552	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>206,777</b>	<b>204,995</b>	
வட்டி வரமானம்	2,957,939	2,984,164	

ஆய்விக்கப்பட்ட வரமானக் கூற்று			
பெரும் 31ஆம் திகதிடின் முடிவடைந்த வருடத்திற்கானது			
	2021 US\$ m	2020 US\$ m	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>14,693</b>	<b>6,099</b>	
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	(2,139)	1,750	
வட்டி வரமானம்	(2,709)	2,947	
வட்டி செலவு	(464)	(668)	
வட்டி வரமானம்	(49)	48	
வட்டி செலவு	644	(577)	
வட்டி வரமானம்	(664)	471	
வட்டி செலவு	595	(157)	
வட்டி வரமானம்	(1,514)	769	
வட்டி செலவு	255	(141)	
வட்டி வரமானம்	103	(73)	
வட்டி செலவு	103	(73)	
வட்டி வரமானம்	(2,353)	4,855	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>(274)</b>	<b>834</b>	
வட்டி வரமானம்	(107)	1,223	
வட்டி செலவு	(167)	(389)	
வட்டி வரமானம்	531	167	
வட்டி செலவு	512	190	
வட்டி வரமானம்	19	(23)	
வட்டி செலவு	(446)	212	
வட்டி வரமானம்	(443)	212	
வட்டி செலவு	(3)	-	
வட்டி வரமானம்	315	193	
வட்டி செலவு	(4,967)	8,409	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>9,726</b>	<b>14,508</b>	
வட்டி வரமானம்	7,765	12,146	
வட்டி செலவு	7	90	
வட்டி வரமானம்	1,303	1,241	
வட்டி செலவு	651	1,031	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>9,726</b>	<b>14,508</b>	

ஆய்விக்கப்பட்ட வரமானக் கூற்று			
பெரும் 31ஆம் திகதிடின் முடிவடைந்த வருடத்திற்கானது			
	2021 US\$ m	2020 US\$ m	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>1,045,814</b>	<b>1,037,987</b>	
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	488,786	469,186	
வட்டி வரமானம்	349,126	343,182	
வட்டி செலவு	207,162	224,364	
வட்டி வரமானம்	740	1,255	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>1,045,814</b>	<b>1,037,987</b>	

ஆய்விக்கப்பட்ட வரமானக் கூற்று			
பெரும் 31ஆம் திகதிடின் முடிவடைந்த வருடத்திற்கானது			
	2021 US\$ m	2020 US\$ m	
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>2,957,939</b>	<b>2,984,164</b>	
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	1,057,231	(11,417)	1,052,477
வட்டி வரமானம்	478,337	(3,103)	460,809
வட்டி செலவு	513,539	(8,204)	527,088
வட்டி வரமானம்	65,355	(110)	64,580
வட்டி செலவு	83,153	(17)	81,658
வட்டி வரமானம்	880,351	(193)	772,408
வட்டி செலவு	403,022	(4)	304,486
வட்டி வரமானம்	4,136	-	4,094
வட்டி செலவு	42,578	-	40,420
வட்டி வரமானம்	241,648	-	230,628
வட்டி செலவு	97,364	(62)	88,719
வட்டி வரமானம்	91,603	(127)	104,061
வட்டி செலவு	2,020,735	(11,627)	1,906,543
வட்டி வரமானம்	627,637	(379)	659,783
வட்டி செலவு	239,685	(39)	236,170
வட்டி வரமானம்	283,625	(325)	299,802
வட்டி செலவு	104,327	(15)	123,811
வட்டி வரமானம்	27,795	(62)	18,384
வட்டி செலவு	1,130	-	900
வட்டி வரமானம்	22,355	(58)	12,946
வட்டி செலவு	4,310	(4)	4,538
வட்டி வரமானம்	655,432	(441)	678,167
வட்டி செலவு	2,676,167	(2,068)	2,584,710

31.12.2021 இல் முடிவடைந்த வருடத்திற்கான நிர்வகி உட்கட்டி வரமானம் மாற்றுக்கூற்று										
வருடத்திற்கானது										
	2021 US\$ m	2020 US\$ m								
<b>வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்</b>	<b>24,624</b>	<b>22,414</b>	<b>140,572</b>	<b>1,816</b>	<b>457</b>	<b>(20,375)</b>	<b>26,935</b>	<b>196,443</b>	<b>8,552</b>	<b>204,995</b>
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	-	-	13,917	-	-	-	13,917	776	14,693	-
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	-	-	661	(2,455)	(654)	2,394	-	(4,842)	(125)	(4,967)
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	-	-	-	-	-	-	-	(2,105)	(34)	(2,139)
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	-	-	-	-	-	-	-	(250)	(96)	(446)
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	-	-	-	-	(654)	-	-	(654)	(10)	(664)
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	-	-	531	-	-	-	-	531	-	531
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	-	-	-	-	-	-	-	(288)	14	(274)
வெற்றி பெற்றிருக்கிற வரமானம்	-	-	103	-	-					





**நெஸ்டமோல்ட் சைக்கிளோட்ட சவால் போட்டி ஓகஸ்ட் 28இல்**



கொழும்பு விஹாரமகா தேவி பூங்காவில் வரும் ஓகஸ்ட் 28 ஆம் திகதி காலை 8 மணிக்கு அரம்பமாகவுள்ள நெஸ்டமோல்ட் சைக்கிளோட்டப் போட்டிக்கான ஏற்பாடுகள் அனைத்தும் தயாராக உள்ளன. இளைஞர் மற்றும் விளையாட்டு அமைச்சின் வழிகாட்டலின் கீழ் இலங்கை சைக்கிளோட்ட கூட்டமைப்பினால் தொடர்ச்சியாக இரண்டாவது முறை ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள இந்தப் போட்டிக்கு நெஸ்டமோல்ட் நிறுவனம் இம்முறையும் அனுசரணை வழங்குகிறது. ஏழு பந்தயங்களைக் கொண்ட இந்த சைக்கிளோட்ட சவால் போட்டியில் 500க்கும் அதிகமான போட்டியாளர்கள் பங்கேற்பார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

# சோமரத்னவின் சதத்தால் இலங்கை இளையோர் அணி அதிரடி வெற்றி

இங்கிலாந்து 19 வயதுக்கு உட்பட்ட அணிக்கு எதிராக செம்போர்டில் நடந்த முதலாவது இளையோர் டெஸ்ட் போட்டியில் ரஜாத் சோமரத்னவின் அபார சதத்துடன் இலங்கை 19 வயதுக்கு உட்பட்ட அணி 3 விக்கெட்டுகளால் அதிரடி வெற்றியீட்டியது.



ஆட்டத்தின் நான்காவது மற்றும் இறுதி நாளான கடந்த புதன்கிழமை 199 ஓட்டங்களுக்கு 3 விக்கெட்டுகளை இழந்து 179 ஓட்டங்களால் முன்னிலை பெற்ற நிலையிலேயே இங்கிலாந்து இளையோர் அணி தனது இரண்டாவது இன்னிங்ஸ் தொடர்ந்தது. எனினும் அந்த அணி மலமலவென்று விக்கெட்டுகளை பறிகொடுக்க 292 ஓட்டங்களுக்கு கண்டது. எதிரணிக்கு நெருக்கடி கொடுத்த சுழற்பந்து வீச்சாளர் வஜுஜ சஹன்

ஓட்டங்களுக்கு முதல் 4 விக்கெட்டுகளை பறிகொடுத்தது. எனினும் மத்தியவரிசையில் வந்த சோமரத்ன அபாரமாக துடுப்பெடுத்தாடி இலங்கை அணியின் வெற்றியை உறுதி செய்தார். 115 பந்துகளுக்கு முகம்கொடுத்த அவர் 12 பென்னடிகள் மற்றும் ஒரு சிக்ஸருடன் ஆட்டமிழக்காது 120 ஓட்டங்களால் பெற்றார்.

இறுதியில் இலங்கை இளையோர் அணி 57.1 ஓவர்களில் 7 விக்கெட்டுகளை இழந்து 276 ஓட்டங்களை பெற்று வெற்றியீட்டியது. இதன்மூலம் இரண்டு போட்டிகளைக் கொண்ட இந்தத் தொடரில் இலங்கை இளையோர் அணி 1-0 என முன்னிலை பெற்றுள்ளது. இதன் இரண்டாவது போட்டி வரும் ஞாயிறுக்கிழமை (28) டார் பியில் ஆரம்பமாகவுள்ளது.



அக்கரைப்பற்று ALS Indoor sports complex இல் NTN Brothers இன் அனுசரணையில் நடைபெற்ற Badminton இரட்டையர் போட்டித் தொடரின் இறுதி ஆட்டத்தில் ஆக்கீலர் பான் சோடி நளீந்தியால் சோடியை வீழ்த்தி வெற்றி பெற்று கிண்ணத்தை கைப்பற்றினார். விமரிசையாக இடம் பெற்ற இறுதியாட்டத்தில் 20 என்ற நேர் செற்றில் வெற்றி பெற்று சம்பியன் பட்டத்தை தமாக்கிக் கொண்டனர்.

## ஆசிய கிண்ணத்திற்கு ஹொங்கொங் தகுதி



ஆசிய கிண்ண தகுதிகளைப் போட்டி மீட்டியுள்ளது. ஓமானின் அல் அம்ரத் மைதானத்தில் நடைபெற்ற போட்டியில் 148 ஓட்ட வெற்றி இலக்கை துரத்திய ஹொங்கொங் அணி 19 ஓவர்களில் 2 விக்கெட்டுகளை மாத்திரம் இழந்து அதனை எட்டியது. ஆசிய கிண்ண கிரிக்கெட் போட்டி வரும் சனிக்கிழமை (27) ஆரம்பமாகவுள்ளது.

**44<sup>th</sup> OBSERVER SLT-MOBITEL SCHOOL CRICKETER OF THE YEAR 2022**

**44<sup>th</sup> OBSERVER SLT-MOBITEL**

**மிகவும் பிரபல்மான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர் / வீராங்கனை-2022**

உங்களுக்கு விருப்பமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனைக்கு வாக்களித்து அவரை இந்த ஆண்டின் **OBSERVER SLT-MOBITEL** மிகவும் பிரபல்மான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனையைத் தெரிவு செய்யுங்கள்.

**மிகவும் பிரபல்மான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்-2022**  
இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2021/2022 பிரிவு I, II, III களில் பூர்த்தி செய்த வீரர்கள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

**மிகவும் பிரபல்மான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீராங்கனை-2022**  
தேசிய ரீதியில் இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2021/2022 தேசிய மட்டத்தில் பூர்த்தி செய்த வீராங்கனைகள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

வாக்களினை அளிப்பது : \_\_\_\_\_  
வீரர்களுக்கான பிரிவு :  பிரிவு I  பிரிவு II  பிரிவு III

தேசிய மட்ட வீராங்கனை : \_\_\_\_\_  
(ஒரு கூப்பன் ஒரு வாக்குக்கு மட்டுமே செல்லுபடியாகும்)

பாடசாலை : \_\_\_\_\_  
வாக்களித்தவர் பெயர் : \_\_\_\_\_  
முகவரி : \_\_\_\_\_  
மொழைப் இல. : \_\_\_\_\_

**Vote: schoolboycricketer.lk இணையத்தளத்திற்குள் பிரவேசித்து வாக்களிக்க முடியும்**

**வாராந்த சீட்டிழப்பில் பரிசுகளை வெல்லுங்கள்:**

1வது பரிசு : ரூ. 2,500	2வது பரிசு : ரூ. 1,500
3வது பரிசு : ரூ. 1,000	

44வது ஒப்சவர்-மொபிடெல் மிகவும் பிரபல்மான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரரை தெரிவு செய்யும் போட்டி தற்போது ஆரம்பமாகியுள்ளது. கூப்பனை நிரப்பி விளையாட்டு ஆசிரியர், சண்டே ஒப்சவர், லேக் ஹவுஸ், கொழும்பு-10 எனும் முகவரிக்கு அனுப்பி வைப்புகள்.

**நிபந்தனைகள்:**  
SLT-MOBITEL நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர், லேக்ஹவுஸ் நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர் இந்தப் போட்டியில் பங்கு பெற முடியாது.  
ஒரு கூப்பனில் ஒரு பிரிவில் ஒருவருக்கே வாக்களிக்கலாம். போட்டி தொடர்பில் சண்டே ஒப்சவர் விளையாட்டு நிர்வாகத்தினரின் முடிவே இறுதியானது.

திகதி **27-08-2022** இல. **22**

**STREAM LIKE A BOSS!**

இலங்கையின் முதன்மையான, அதிவேகமான மற்றும் விஸ்தரிக்கப்பட்ட PREMIUM FIBRE ஸர்வீஸ்ஸும்.

**FIBRE** இலங்கைத் தந்திரம் உடல் திறமையுடன் **SLTMOBILTEL** GET FIBRE www.sltmobitel.lk

### ஹிஜ்ரா கழகத்தின் சீருடை அறிமுகம்

(அக்கரைப்பற்று வடக்கு தினகரன் திருபுர)  
அக்கரைப்பற்று ஹிஜ்ரா விளையாட்டுக் கழகத்தின் மென்பந்து, கடினப்பந்து கிரிக்கெட் மற்றும் உடைபந்தாட்ட வீரர்களுக்கான புதிய சீருடை அறிமுக நிகழ்வு கடந்த சனிக்கிழமை (20) அக்கரைப்பற்று உள்ளக விளையாட்டரங்கில் நடைபெற்றது. அக்கரைப்பற்று உடைபந்தாட்ட லீக்கின் தலைவரும், அக்கரைப்பற்று மாநகர சபை உறுப்பினருமான அஸ்மி அப்துல் கபூரினால் உத்தியோகபூர்வமாக இச்சீருடைகள் வீரர்களுக்கு வழங்கி வைக்கப்பட்டது.

### சர்வதேச செய்திகள்

# உக்ரைன் ரயில் நிலையம் மீது ரஷ்யா தாக்குதல்: 25 பேர் பலி

உக்ரைனின் சுதந்திர தினமான கடந்த புதன்கிழமை (24) அந்நாட்டின் கிழக்கில் ரஷ்யா நடத்திய ஏவுகணைத் தாக்குதல் ஒன்றில் 25 பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டிருப்பதாக உக்ரைன் ரயில் ஒன்று தீக்கிரையாகியுள்ளது. ஐ.நா பாதுகாப்புச் சபை கூட்டம் ஒன்றின் நடுவில் வைத்து உக்ரைன் ஜனாதிபதி வோலோடிமிர் செலென்ஸ்கி இந்தத் தாக்குதல் பற்றிய தகவலை வெளியிட்டார். இதில் 50 பேர் வரை காயமடைந்திருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். கிழக்கு நகரான சப்லிவில் இடம்பெற்ற இந்தத் தாக்குதலில் ஐவர் வாகனம் ஒன்றில் தீயில் கருகி உயிரிழந்துள்ளனர். 11 வயது சிறுவன் ஒருவனும் கொல்லப்பட்டுள்ளார். இது பற்றி ரஷ்யா உடன் எந்த பதிலும் அளிக்கவில்லை. பொதுமக்களை இலக்கு வைப்பதாக சுமத்தப்படும் குற்றச்சாட்டை அது மறுத்து வருகிறது. அமெரிக்கா இந்தத் தாக்குதலுக்கு கண்டனத்தை வெளியிட்டுள்ளது. உக்ரைன் சுதந்திர தினக் கொண்டாட்டத்தை கெடுக்க ரஷ்யா கொடூரமாக எதையாவது செய்யும் என்று செலென்ஸ்கி முன்



கூட்டியே எச்சரித்திருந்தார். உக்ரைன் மீதான ரஷ்ய படையெடுப்புக்குப் பின் நகரங்களில் பொதுமக்கள் இலக்கு வைக்கப்படுவது தொடர்ந்து நிகழ்ந்து வருகிறது. கடந்த ஏப்ரலில் மற்றொரு ரயில் நிலையத்தின் மீது நடத்தப்பட்ட தாக்குதலில் 50க்கும் அதிகமானவர்கள் கொல்லப்பட்டனர்.

### இந்து பசுபிக் பிராந்தியம்: சட்ட விரோத மீன்பிடியை கட்டுப்படுத்த நடவடிக்கை

இந்து பசுபிக் கடற்பிராந்தியத்தில் விசாலமான அளவில் இடம்பெற்றுவரும் சட்ட விரோத மீன்பிடித்தல் நடவடிக்கையைக் கண்காணித்து கட்டுப்படுத்துவது குறித்து குவாட் அமைப்பு நாடுகள் கலாம் செலுத்தியுள்ளது. இதன் நிமித்தம் செய்மதி தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்தி சிக்கப்பூர், இந்தியாவில் அமைக்கப்பட்டுள்ள கண்காணிப்பு மையங்களை இணைத்து இச்சட்ட விரோத மீன்பிடித்தலை கண்காணிப்பதற்கான முறைமையொன்று உருவாக்கப்பட்டவுள்ளது. இதற்கான நடவடிக்கைகளை குவாட் அமைப்பின் கடல்சார் முன்முயற்சி நிறுவனம் மேற்கொண்டுள்ளது.

### உலகளவில் பட்டினியால் வாடுவோர் இரட்டிப்பானது

உலக அளவில் பட்டினியை எதிர்த்தோடுகின்ற வோரிள் எண்ணிக்கை, 2019 ஆம் ஆண்டிலிருந்து இரட்டிப்பாகியுள்ளதாக உலக உணவுத் திட்டம் தெரிவித்துள்ளது. பூசல்கள், பருவநிலை மாற்றம், கொவிட் நோய்ப்பரவல் ஆகியவை உணவுப் பாதுகாப்புப் பிரச்சினையை மேலும் மோசமாக்குவதாக அமைப்பு தெரிவித்தது. நோய்ப்பரவலுக்கு முன் உலக அளவில் 135 மில்லியன் பேர் கடும பட்டினியால் அவதியுற்றதாக ஐக்கிய நாடுகள் சபையைச் சேர்ந்த உலக உணவுத் திட்டம் மதிப்பிடுகிறது. தற்போது அந்த எண்ணிக்கை 345 மில்லியனுக்கு அதிகரித்துள்ளது.



### அற்றோணித் தத்துவத்தை கிரத்துச் செய்தல்

இலங்கை சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசு அரசாங்கத்திற்கும் அதன் பொது மக்களுக்கும் இத்தால் அறிவித்துக் கொள்வது, இலங்கை சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசின் கொலன்னாவ, விஜயா வீதி, இல. 14 என்ற முகவரியைச் சேர்ந்த சாமிலா முஹீனுதீன் அல்லது அபுசாலி சாமிலா (தே.அ.இல: 735564650V) ஆகிய நான், கொலன்னாவ, விஜயா வீதி, இல. 14 என்ற முகவரியைச் சேர்ந்த அப்துல் காதர் முஹீனுதீன் (தே.அ.இல. 671340027V) என்பவரின் பெயரில் சவுதிஅரேபியா, ரியாத்திலுள்ள இலங்கை தூதரகத்தினால் 2009.04.18ஆம் திகதியிடப்பட்டு எழுதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்ட நாட்குறிப்பு இலக்கம் 2571, வெலியூம்/ போலியோ 205/14(07) கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட விசேட அற்றோணித் தத்துவத்தில் உள்ள என்னால் வழங்கப்பட்ட எல்லா அதிகாரங்களும் இரத்துச் செய்யப்பட்டதாகவும், எனக்கு அல்லது எனது சார்பாக சொல்லப்பட்ட அப்துல் காதர் முஹீனுதீன் என்பவரால் மேற்கொள்ளப்படும் எந்தவொரு நடவடிக்கைக்கும் நான் பொறுப்பாகாமாட்டேன் என்பதாகும்.

சாமிலா முஹீனுதீன் அல்லது அபுசாலி சாமிலா 2022ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 24ந் திகதி

### அற்றோணி பத்திரத்தை கிரத்துச் செய்தல்

இல. 24, உடல்வலி மூலம், ரொச்செல் சவுத், குவின்செல் 4123, அலலர்வெலியா மற்றும் தற்போது இலங்கை சனநாயக சோஷலிச குடியரசின் மேல் மாகாணத்தில், கொழும்பு மாவட்டத்தில் பிலிந்தல, மாகந்தன வீதி, மொரெந்த, இல. 19/4 என்ற விலாசத்தில் பதிவுடைய 776850020V என்ற இலக்கமுடைய தேசிய அடையாள அட்டையினை கொண்ட ரசிகா சிறீபாலி விமலவீர ஆகிய நான் ஜோமாமகமேல் நிதிமன்ற நியாயாதிக்கத்திற்குட்பட்ட பிரசிடென்ட் நெத்தாரிசாகிய ஹரிநிதி ராஜபக்ச அவர்களினால் அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்ட 25.02.2022ஆம் திகதியிடப்பட்ட 1578ஆம் இலக்கம் கொண்ட அற்றோணி பத்திரத்தின் மூலம் இல. 8/1 விஜீத் வீதி, நெதிமால், தெஹ்வல எழும் விலாசத்தில் வசிக்கும் விஜயமுனிகே நில்மினி பிரியதர்சினி (தே.அ.இல. 727563091V) வழங்கப்பட்ட அதிகாரங்களை 22.08.2022ஆம் திகதியுடன் முடிவுறுத்தினேன். எனதுடன் இதன் பின்னர் அவரால் மேற்கொள்ளப்படும் எவ்வித செயற்பாடுகளுக்கும் நான் பொறுப்பாக மாட்டேன் எனவும் இலங்கை சனநாயக சோஷலிச குடியரசின் அனைவருக்கும் அறியத்தகுவினேன்.

இரசிகா சிறீபாலி விமலவீர, அற்றோணி அபிபதி.



### தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்தி சபை

### பெறுகை அறிவித்தல்

பதப்படுத்திய மாட்டுத் தீவனம் மற்றும் பதப்படுத்திய கோழித் தீவனம் மற்றும் பன்றி தீவனம் ஆகியவற்றை கீழே வழங்கப்பட்டுள்ள அட்டவணைப்பின் பிரகாரம் வழங்குவதற்காக 1986 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க விலங்கு தீவன சட்டத்தின் கீழ் பதிவு பெற்றுள்ள விலங்கு தீவன உற்பத்தியாளர்களிடமிருந்து முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் அமைக்கப்படுகின்றன.

#### 1. மாட்டுத் தீவனம்:

நிதியகம் பண்ணைக்கு - 2022 ஒக்டோபர் 16 ஆம் திகதியிலிருந்து 2022 டிசம்பர் 31 வரையிலான காலப்பகுதிக்கானது.

தீவனத்தின் இனம்	அளவு	விலைமனுப்பிணை (ரூபாவில்)
பார்பசுவிற்சான கலவைத் தீவனம் - Type - I	967	899,310.00

மலைநாட்டு பண்ணைகளுக்கு - 2022 ஒக்டோபர் 16 ஆம் திகதியிலிருந்து 2022 டிசம்பர் 31 வரையிலான காலப்பகுதிக்கானது.

பண்ணை	தீவனத்தின் இனம்	அளவு	விலைமனுப் பிணை (ரூபாவில்)
மெனிக்பாலம்	பார்பசுவிற்சான கலவைத் தீவனம் - இனம் I	223	194,010.00
டயகம்	பார்பசுவிற்சான கலவைத் தீவனம் - இனம் I	170	147,900.00
போப்பத்தலாவ	பார்பசுவிற்சான கலவைத் தீவனம் - இனம் I	168	146,160.00

மலைநாட்டு பண்ணைகளுக்கு - 2022 ஒக்டோபர் 01 ஆம் திகதியிலிருந்து 2022 டிசம்பர் 31 வரையிலான காலப்பகுதிக்கானது.

பண்ணை	தீவனத்தின் இனம்	அளவு	விலைமனுப்பிணை (ரூபாவில்)
மெனிக்பாலம்	பார்பசுவிற்சான கலவைத் தீவனம் - இனம் II	111	66,600.00
டயகம்	பார்பசுவிற்சான கலவைத் தீவனம் - இனம் II	28	16,800.00
போப்பத்தலாவ	பார்பசுவிற்சான கலவைத் தீவனம் - இனம் II	100	60,000.00

சாதாரண வேலை நேரங்களில் கோரிக்கைக் கடிதமொன்றை சமர்ப்பிப்பதன் மூலம், கீழே குறிப்பிட்டுள்ள முகவரியிலுள்ள தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்தி சபையின் வழங்கல் முகாமையாளரிடமிருந்து விலங்கு தீவனத்தின் தேவைப்படும் அளவு, விவரக்குறிப்புகள் மற்றும் விலைமனு நிபந்தனைகள் ஆகியனவை அடங்கலான விலைமனு ஆவணங்களை பெற்றுக் கொள்ளலாம். ஒவ்வொரு விலைமனுவிக்கும் 5,000 ரூபா பெறுமதியான மீளளிக்கப்படாத கட்டணமானது அறவிடப்படும். விலைமனு ஆவணங்கள் 2022 ஒக்டோபர் 14 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 3.30 மணி வரையும் வழங்கப்பட்டு 2022 ஒக்டோபர் 15 ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10.30 மணிக்கு விலைமனுக்களின் ஏற்றுக் கொள்ளல் நிறுத்தப்படும். அதன் பின்னர் கொழும்பு-05, நாராஜேன்பிட்ட, நாவல வீதி, 40 ஆம் இலக்கத்திலுள்ள தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்தி சபையில் உடனடியாகவே விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும்.

தலைவர், பெறுகைக் குழு, தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்தி சபை, இல. 40, நாவல வீதி, நாராஜேன்பிட்ட, கொழும்பு-05, 011 2501701/2, 011 5746308

### பெறுகை அறிவித்தல்

#### மாவட்ட பொது வைத்தியசாலை - பொலொன்னறுவை

பொலொன்னறுவை மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலையின் மின்பிறப்பாக்கிப் பராமரிப்பு மற்றும் சேவைகளிற்காக ஒப்பந்தக்காரர்களை நியமிப்பதற்காக மற்றும் மருத்துவ உபகரணங்களைக் கொள்வனவு செய்து கொள்வதற்காக 2022.09.16 அன்று பி.ப. 02.00 வரை விலைமனுக் கோரப்படுகின்றது.

- மின்பிறப்பாக்கி இயந்திரங்களை பராமரித்தல் மற்றும் சேர்விக செய்தல்.

இலக்கம்	ஒப்பந்தத்தின்/ கருமத்தின் பெயர்	கோவை இலக்கம்	விலைமனுப் படிவக் கட்டணம்	விலைமனுப் பிணைத் தொகை
1	72 KVA மின்பிறப்பாக்கி இயந்திரத்தைப் பராமரித்தல் மற்றும் சேர்விக செய்தல்	DGHP/ACC/F8/37/2022	3,500.00	10,000.00
2	650 KVA மின்பிறப்பாக்கி இயந்திரத்தைப் பராமரித்தல் மற்றும் சேர்விக செய்தல்	DGHP/ACC/F8/38/2022	3,500.00	20,000.00

- மின்சார்பு பராமரிப்பு மற்றும் வளிச்சீராக்கி இயந்திரங்களைப் பராமரித்தல் மற்றும் சேர்விக செய்தல் - 2022/2023.

இலக்கம்	ஒப்பந்தத்தின்/ கருமத்தின் பெயர்	கோவை இலக்கம்	விலைமனுப் படிவக் கட்டணம்	விலைமனுப் பிணைத் தொகை
I	மின்சார்பு பராமரிப்பு - 2022/2023	DGHP/ACC/F8/36-01/2022	3,500.00	100,000.00
II	வளிச்சீராக்கி இயந்திரங்களின் சேர்விக மற்றும் பராமரிப்பு - 2022/2023	DGHP/ACC/F8/36-02/2022	3,500.00	50,000.00

- மருத்துவ உபகரணங்களைக் கொள்வனவு செய்தல்.

இலக்கம்	ஒப்பந்தத்தின்/ கருமத்தின் பெயர்	எண்ணிக்கை	கோவை இலக்கம்	விலைமனுப் படிவக் கட்டணம்	விலைமனுப் பிணைத் தொகை
01	Computed Radiography System	01	DGHP/ACC/F12/ME/C.R.S.01/2022	3,500.00	120,000.00
02	Lead Free Light Weight Vest and Skirt (Large)	09	DGHP/ACC/F12/ME/L.V.S.(L) 02/2022	3,500.00	50,000.00
03	Lead Free Light Weight Vest and Skirt (Medium)	11	DGHP/ACC/F12/ME/L.V.S.(M) 03/2022	3,500.00	50,000.00
04	Lead Free Light Weight Vest and Skirt (Small)	02	DGHP/ACC/F12/ME/L.V.S.(S) 04/2022	3,500.00	10,000.00
05	Lead Free Light Weight Cap	12	DGHP/ACC/F12/ME/L.V.C. 05/2022	3,500.00	35,000.00
06	Lead Free Light Weight Thyroid Collar	10	DGHP/ACC/F12/ME/L.T.C. 06/2022	3,500.00	20,000.00
07	Lead Sheet	01	DGHP/ACC/F12/ME/L.S.07/2022	3,500.00	2,000.00
08	Lead Goggles	10	DGHP/ACC/F12/ME/L.G.08/2022	3,500.00	15,000.00
09	Multipara Monitor High End With Side Stream and Anesthetic Multigas Analyzer	05	DGHP/ACC/F12/M.M.H.A.M.A.09/2022	3,500.00	800,000.00
10	Multipara Monitor High End Without Stream and Anesthetic Multigas Analyzer	05	DGHP/ACC/F12/M.M.H.without A.M.A. 10/2022	3,500.00	400,000.00

- விலைமனுப்படிவங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளும் வேளையில், விலைமனுப்படிவக் கட்டணமாக இவ் வைத்தியசாலையின் கணக்காளருக்குக் கட்டணம் செலுத்திப் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட பற்றுச்சீட்டு அல்லது இலங்கை வங்கியின் கடிதருவெல கணையின் கணக்கு இலக்கம் 7040277, Director General Hospital Polonnaruwa என்ற கணக்கிற்கு கட்டணம் செலுத்திப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றுச்சீட்டுடன் குறித்த நிறுவனத்தின் கடிதத்தலைப்பில் விண்ணப்பக்கடிதமொன்று சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
- விலைமனுப்படிவங்களைக் கொள்வனவு செய்யும் வேளையில், விண்ணப்பிக்கும் உருப்படிக்கான விலைமனுத் தொகை 05 மில்லியன் ரூபாவிற்கு மேற்படுமாயின் கேள்விதாரரொருவருக்காக அல்லது சார்பாக உட்பிரதிநிதியொருவர், உப முகவரொருவர் அல்லது பிரதிநிதியொருவர் அல்லது பெயர் குறிப்பிடப்பட்ட ஒருவர் என்ற வகையில் பதிவுச் சான்றிதழ், பொது ஒப்பந்தங்கள் பதிவாளர் கொழும்பு இடமிருந்து பெற்றுக்கொண்டு சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
- இதற்கான விலைமனு முன்னோடிக்க கூட்டம் (PreOBid Meeting) 2022.09.08 அன்று மு.ப. 10.00 இற்கு பொலொன்னறுவை மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலையின் இரண்டாம் மாடியிலுள்ள மைத்திரிபால சிரிசேன கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெறும். இதற்காகச் சமூகமளிக்க ஆர்வமுள்ள வழங்குநர்கள், தம் நிறுவனத்தின் கடிதத்தலைப்பில், 2022.09.06 இற்கு முன்னர் dgpholonnaruwapro@gmail.com இற்கு எழுத்துருவில் விண்ணப்பித்தும் பதிவு செய்து கொள்ளல் வேண்டும்.
- கேள்விகள் தனியான உருப்படிக்களாகச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், தனியான உருப்படியாக விலைமனுக்கள் பரிசீலிக்கப்படும் விலைமனுக்களில், மாதிரிகளிற்காக விலைமனுக்கள் சமர்ப்பித்தலாகாது என்பதுடன், அவ்வாறு சமர்ப்பிக்கப்படும் கேள்விகள் நிராகரிக்கப்படும்.
- மேலதிக தகவல்கள் கேள்வி ஆவணங்களில் அடங்கியுள்ளன.
- ஆர்வம் காட்டும் தகவலுள்ள விலைமனுதாரர்/ பிரதிநிதியொருவர் அல்லது நியமனம் செய்யப்பட்ட ஒருவர், கீழ்க்காணப்படும் ஆவணங்களைச் சமர்ப்பித்தும் பெற்றுக்கொள்ளும் முழுமையான விலைமனுப்படிவத் தொகுதியொன்றின் மூலம் மாத்திரம், முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்களைச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
  - மனிதபாளர், மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலை, பொலொன்னறுவை இற்கு குறித்த நிறுவனத்தின் கடிதத்தலைப்பில் சமர்ப்பிக்கப்படும் எழுத்துருவ விண்ணப்பமொன்று
  - மேற்குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு மீளளிக்கப்படாத கட்டணத்தை காசாக பொலொன்னறுவை மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலையின் கணக்காளருக்குச் செலுத்திப் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட பற்றுச்சீட்டு.
- பொலொன்னறுவை மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலையின் கணக்காளரின் தொலைபேசி இலக்கம் 027-2225780 அல்லது 027-2222261 (நிழப்பு - 362) மூலம் விலைமனுதாரர்கள் மேலதிக தகவல்களைப் பெற்றுக் கொள்ளலாமென்பதுடன், 2022.09.15 வரை வார வேலை நாட்களில் மு.ப. 09.00 முதல் பி.ப. 03.00 வரையான காலப் பிரிவில் மாத்திரம் பொலொன்னறுவை மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலையின் 'பெறுகை மற்றும் செலவினம் முகாமைத்துவப் பிரிவில்' இதற்கான பெறுகை ஆவணங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
- கேள்விகளைத் தாங்கிவரும் உறையின் இடது பக்க மேல் மூலையில், உருப்படியின் பெயர் தெளிவாகக் குறிப்பிடப்படல் வேண்டுமென்பதுடன் இரண்டு பிரதிநிதிகளாகத் தயாரிக்கப்பட்டு முத்திரையிடப்பட்ட கேள்விகள், 'தலைவர், பிராந்தியப் பெறுகைக்குழு, மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலை, பொலொன்னறுவை' என்ற முகவரிக்கு தயாவில் அனுப்பித்தல் அல்லது பொலொன்னறுவை மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலையின் கணக்காளரின் அலுவலகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள பெறுகைப் பெட்டியைச் சேர்த்தல் மூலம், 2022.09.16 அன்று பி.ப. 02.00 இற்கு முன்னர் கிடைக்கச் செய்தல் வேண்டும். தாமதமாகக் கிடைக்கப் பெறும் கேள்விகள் நிராகரிக்கப்படுவதுடன், விலைமனுக்கள் முடப்பட்டதும் உடனடியாக (அன்றைய தினம் பி.ப. 02.00 இற்கு) பொலொன்னறுவை மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலையின் இரண்டாம் மாடியிலுள்ள மைத்திரிபால சிரிசேன கேட்போர் கூடத்தில் கேள்விதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் அதிகாரமளிக்கப் பெற்ற பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் அவைதிறக்கப்படும்.
- விலைமனுத்திறக்கப்படும் வேளையில், நிறுவனத்தின் பிரதிநிதியொருவர் சமூகமளிப்பதாயின், அது பற்றி உறுதிப்படுத்தும் கடிதமொன்று குறித்த நிறுவனக் கடிதத் தலைப்பில் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
- இப்பெறுகை தொடர்பாக, வைத்தியசாலையின் பெறுகைக் குழுவின் தீர்மானம் இறுதித் தீர்மானமாக அமையும்.

தலைவர், பிராந்தியப் பெறுகைக்குழு, மாவட்டப் பொது வைத்தியசாலை, பொலொன்னறுவை, 2022.08.24

### விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு



#### மில்ல்கோ (பிரைவட்) லிமிட்டட்

(அரசுடமை தொழில் முயற்சி)



பண்ணை விலங்கு பண்ணை மேம்படுத்தல் மற்றும் பாலுற்பத்தி மற்றும் முட்டை சார்ந்த கைத்தொழில் இராஜாங்க அமைச்சின் கீழ் இயங்கும் மில்ல்கோ (பிரைவட்) லிமிட்டட் "ஹைலண்ட்" வர்த்தக நாமத்தின் கீழ் வியாபார முயற்சியினை மேற்கொள்ளும் ஓர் அரசுடமை கொண்ட முதந்தர பார்பண்ணை நிறுவனமாகும்.

எமது நிறுவனம் கொழும்பு, திகன (கண்டி) பொலொன்னறுவை மற்றும் அம்பேவேல, போன்ற நகரங்களில் தமது உற்பத்தி தொழிற்சாலைகளைக் கொண்டுள்ளது.

கீழ் குறிப்பிட்ட உருப்படிக்கான வழங்குவதற்காக ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்களிடம் இருந்து மில்ல்கோ (பிரைவட்) லிமிட்டேட்டின் கேள்விச் சபை தலைவரினால் முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் இத்தால் கோரப்படுகின்றன.

உருப்படி/ விவரம்	மாதாந்த தேவையாடு	விலைமனு இல:	ஆவணக் கட்டணம் (மீளளிக்கப்படாத) ரூ.	முடப்படும் திகதி மற்றும் நேரம்
1 தேங்காய் புண்ணாக்கை வழங்கி விநியோகித்தல்	62,775 kg	SQ/ 2022/P/261	1,000.00	15/09/2022 15.00 மணிக்கு
2 அரிசி தவிடு வழங்கி விநியோகித்தல்	59,737.5 kg	SQ/2022/P/262	1,000.00	15/09/2022 15.00 மணிக்கு
3 பருப்பு பொலிஷ் வழங்கி விநியோகித்தல்	30,375 kg	SQ/2022/P/263	1,000.00	15/09/2022 15.00 மணிக்கு
4 சோளம் உணவு வழங்கி விநியோகித்தல்	12,150 kg	SQ/2022/P/264	1,000.00	15/09/2022 15.00 மணிக்கு
5 உலர் தவிடு வழங்கி விநியோகித்தல்	30,375 kg	SQ/2022/P/265	1,000.00	15/09/2022 15.00 மணிக்கு
6 டை - கல்சியம் பொசுப்பேற்றை வழங்கி விநியோகித்தல்	1,012.5 kg	SQ/2022/P/266	1,000.00	15/09/2022 15.00 மணிக்கு

#### பொதுவான நிபந்தனைகள்

- மேலே குறிப்பிடப்பட்டவாறு மீளளிக்கப்படாத ஆவணக் கட்டணத்தை காசாக செலுத்துவதன் பேரில், 2022.09.14வரை சாதாரண வேலை நாட்களில் மு.ப. 9.30 இற்கு பி.ப. 4.00 மணிக்கு இடையில் கொழும்பு-03, காலி வீதி, இல. 345, ஐந்தாம் மாடி, மில்ல்கோ (பிரைவட்) லிமிட்டட் இன் கொள்வனவுப் பிரிவிலிருந்து முழு மாதிரிகள்/ விவரங்களுடனான விலைமனு ஆவணங்களை பெற்றுக்கொள்ளலாம். கோரிக்கை கடிதமின்றி விலைமனு ஆவணம் அல்லது எந்த ஆவணங்களும் வழங்கப்படமாட்டாது.
- "வழங்குநர்களைப் பதிவு செய்தல் - கால் நடை உணவுக்கான மூலம் பொருட்களை வழங்குதல் - 2022/ 2023" இற்காக ஆர்வமுள்ள வழங்குநர்கள் கவனத்தில் கொள்ளப்படுவர். அத்துடன் பதிவு செய்தல் நோக்கத்திற்காக விலைமனுதாரர்கள் அவர்களது வியாபாரப் பதிவு மற்றும் ஏனைய சம்பந்தப்பட்ட ஆவணங்களைச் சமர்ப்பிக்குமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றனர்.
- முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் 2022.09.15ம் திகதி பி.ப. 3.00 மணிக்கு மில்ல்கோ (பிரைவட்) லிமிட்டட் இன் கொள்வனவுப் பிரிவில் முடப்பட்டு திறக்கப்படும். விலைமனு திறக்கப்படும் வேளையில் விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களது பிரதிநிதிகள் சமூகமளிக்கலாம்.
- விலைமனு ஆவணங்களைக் கொள்வனவுப் பிரிவில் இலவசமாகப் பரிசீலித்து பார்த்தலாம்.
- காரணம் தரப்படாமலேயே எந்த அல்லது எல்லா முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்களையும் ஏற்றுக்கொள்ளும் அல்லது நிராகரிக்கும் உரிமையை கேள்விச் குழு தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது.
- மில்ல்கோ ஊழியர்கள் மற்றும் அவர்களது நெருங்கிய உறவினர்கள் இந்த விலைமனுக்கேரலில் பங்குபற்ற முடியாது.

மேலதிக விவரங்கள், தகவல்கள் அல்லது தேவைப்படும் தெளிவுபடுத்தல்களை மில்ல்கோ (பிரைவட்) லிமிட்டட், முகாமையாளர் - கொள்வனவு இடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ள முடியும். தொ.பே. இலக்கங்கள் - 011-4500530-4

தலைவர் - கேள்விச் குழு  
மில்ல்கோ (பிரைவட்) லிமிட்டட்  
ஐந்தாம் மாடி,  
இல. 345, காலி வீதி,  
கொழும்பு-03.



# நிதி அறிக்கைகள்

## 2022 ஆம் 30இல் முடிவடைந்த ஆறு மாதங்களுக்கானது

(இலங்கை மத்திய வங்கியின் திருத்தப்பட்ட 2019.01.18ஆம் திகதிய பணிப்புரைக்கு அமைவானவை)

### வருமானக் கூற்று

வகை	2022			2021			2020		
	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21	மார்ச் 30.06.20	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21	மார்ச் 30.06.20	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21	மார்ச் 30.06.20
<b>மொத்த வருமானம்</b>	27,148,449	21,418,037	27,150,785	10,328,194	46,27,460,622	21,664,330	27,15,224,272	10,427,366	46,25,454,196
கட்டிய வட்டி	25,454,196	17,701,664	44,14,436,348	8,730,789	65,25,454,783	17,701,935	44,14,436,344	8,719,999	66,14,403,996
கட்டிய செலவினம்	14,043,996	12,100,554	19,8,112,874	5,808,377	40,14,378,718	12,086,848	19,8,097,096	5,790,550	40,11,832,221
<b>நிச்சய வட்டி வருமானம்</b>	11,050,200	5,610,110	97,6,323,474	2,922,412	116,11,076,065	5,615,087	97,6,339,248	2,929,449	116,11,050,200
கட்டணம் மற்றும் தரவு வட்டி	1,505,362	1,413,553	6,711,744	698,919	2,1,506,002	1,413,245	7,711,905	698,738	2,2,254,196
கட்டி கட்டணம் மற்றும் தரவு செலவினங்கள்	322,138	115,138	180,167,669	51,407	226,322,138	115,138	180,167,669	51,407	226,11,832,221
<b>நிச்சய வட்டி வருமானம்</b>	1,183,224	1,298,415	(9) 544,075	647,512	(16) 1,183,864	1,298,107	(9) 544,236	647,331	(16) 1,183,224
விவரப் பட்டியல்களைக் குவான தேதிய இலாபம்	6	7	7	6	7	6	7	6	7
இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடக நியாய மதிப்பீட்டில் நிர்வகிக்கப்பட்ட நிதியின் சான்றிதழ்கள் குவான தேதிய இலாபம்/நட்டம்	7	7	7	6	7	6	7	6	7
இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடக நிதிச் சொத்துக்களின் நியாய மதிப்பீட்டில் நியாய மதிப்பீட்டில் குவான அனைத்துமுள்ளக்கிய வட்டி	8	8	8	7	8	7	8	7	8
குவானப் தொழில்நுட்ப வட்டி வருமானம் - (தேரிப்பது)	12,422,315	9,202,345	35,6,798,302	4,468,410	52,12,759,766	9,462,344	35,6,959,507	4,585,409	52,12,422,315
<b>மொத்த வருமானம்</b>	39,567,661	30,621,177	40,14,436,348	14,796,602	61,38,221,388	14,796,602	61,38,221,388	14,796,602	61,38,221,388
கட்டணம் மற்றும் குவான நட்டங்களுக்கான மொத்த குவான வருமானம் வாய்க்கக்கூடியவர்களுக்கு கட்டியிருக்கும் கட்டணம் அல்லது தரவு	6,225,054	1,573,613	296,3,472,506	1,065,355	226,6,242,553	1,573,613	297,3,490,005	1,065,355	228,6,225,054
குவான நியாயம் சொத்துக்கள்	585,410	71,644	717,520,730	232,789	124,585,410	71,644	717,520,730	232,789	124,585,410
குவானப் பணம்	(2,927)	3,452	(185) (2,927)	(5,008)	42, (2,927)	3,452	(185) (2,927)	(5,008)	42, (2,927)
<b>நிச்சய வருமானம்</b>	5,614,778	7,553,636	(26) 2,807,993	3,175,274	(12) 5,934,730	7,813,635	(24) 2,951,699	3,292,273	(10) 5,614,778
தொழில்நுட்ப செலவினம்	2,252,744	1,951,367	15,1,104,692	963,187	15,2,368,747	2,049,555	16,1,165,651	1,017,616	15,2,252,744
ஆணை செலவினங்கள்	559,906	480,582	17,284,751	245,861	16,590,300	505,004	17,300,014	258,191	16,559,906
மொத்த தொழில்நுட்ப செலவினம்	2,018,289	1,662,614	21,1,021,419	854,647	20,1,981,866	1,625,657	22,991,985	820,459	21,2,018,289
<b>மொத்த வருமானம்</b>	4,830,939	4,094,563	18,2,410,862	2,063,695	17,4,940,913	4,188,016	18,2,457,650	2,096,266	17,4,830,939
நிதிச் சொத்துக்களின் மொத்த வருமானம்	783,839	3,459,073	(77) 397,131	1,111,579	(64) 993,817	3,633,419	(73) 494,049	1,196,006	(59) 783,839
நிதிச் சொத்துக்களின் மொத்த வருமானம்	452,745	706,351	(36) 209,300	274,081	(24) 452,745	706,351	(36) 209,300	274,081	(24) 452,745
மொத்த வருமானம்	331,094	2,752,722	(88) 187,831	837,498	(78) 541,072	2,927,068	(82) 284,749	921,925	(69) 331,094
குவான மற்றும் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பணங்களின் மொத்த வருமானம்	-	-	-	-	149,110	66,973	123,79,638	36,247	120,149,110
<b>மொத்த வருமானம்</b>	331,094	2,752,722	(88) 187,831	837,498	(78) 690,182	2,994,041	(77) 364,387	958,172	(62) 331,094
மொத்த வருமானம்	(181,889)	721,317	(125) 41,405	284,644	(85) (134,101)	757,538	(118) 66,468	304,593	(78) 181,889
<b>மொத்த வருமானம்</b>	512,983	2,031,405	(75) 146,426	552,854	(74) 824,283	2,236,503	(63) 297,919	653,579	(54) 512,983
மொத்த வருமானம்	512,983	2,031,405	(75) 146,426	552,854	(74) 754,462	2,171,561	(65) 268,272	623,785	(57) 512,983
மொத்த வருமானம்	512,983	2,031,405	(75) 146,426	552,854	(74) 824,283	2,236,503	(63) 297,919	653,579	(54) 512,983
மொத்த வருமானம்	1.50	6.45	(77) 0.43	1.75	(76) 2.20	6.89	(68) 0.78	1.98	(60) 1.50

### இலாபம் அல்லது நட்டக்கூற்று மற்றும் குவான அனைத்துமுள்ளக்கிய வருமானக் கூற்று

வகை	2022			2021			2020		
	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21	மார்ச் 30.06.20	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21	மார்ச் 30.06.20	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21	மார்ச் 30.06.20
கட்டிய வட்டி	25,454,196	17,701,664	44,14,436,348	8,730,789	65,25,454,783	17,701,935	44,14,436,344	8,719,999	66,14,403,996
கட்டிய செலவினம்	14,043,996	12,100,554	19,8,112,874	5,808,377	40,14,378,718	12,086,848	19,8,097,096	5,790,550	40,11,832,221
<b>மொத்த வருமானம்</b>	11,050,200	5,610,110	97,6,323,474	2,922,412	116,11,076,065	5,615,087	97,6,339,248	2,929,449	116,11,050,200
கட்டணம் மற்றும் குவான நட்டங்களுக்கான மொத்த குவான வருமானம் வாய்க்கக்கூடியவர்களுக்கு கட்டியிருக்கும் கட்டணம் அல்லது தரவு	6,225,054	1,573,613	296,3,472,506	1,065,355	226,6,242,553	1,573,613	297,3,490,005	1,065,355	228,6,225,054
குவான நியாயம் சொத்துக்கள்	585,410	71,644	717,520,730	232,789	124,585,410	71,644	717,520,730	232,789	124,585,410
குவானப் பணம்	(2,927)	3,452	(185) (2,927)	(5,008)	42, (2,927)	3,452	(185) (2,927)	(5,008)	42, (2,927)
<b>நிச்சய வருமானம்</b>	5,614,778	7,553,636	(26) 2,807,993	3,175,274	(12) 5,934,730	7,813,635	(24) 2,951,699	3,292,273	(10) 5,614,778
தொழில்நுட்ப செலவினம்	2,252,744	1,951,367	15,1,104,692	963,187	15,2,368,747	2,049,555	16,1,165,651	1,017,616	15,2,252,744
ஆணை செலவினங்கள்	559,906	480,582	17,284,751	245,861	16,590,300	505,004	17,300,014	258,191	16,559,906
மொத்த தொழில்நுட்ப செலவினம்	2,018,289	1,662,614	21,1,021,419	854,647	20,1,981,866	1,625,657	22,991,985	820,459	21,2,018,289
<b>மொத்த வருமானம்</b>	4,830,939	4,094,563	18,2,410,862	2,063,695	17,4,940,913	4,188,016	18,2,457,650	2,096,266	17,4,830,939
நிதிச் சொத்துக்களின் மொத்த வருமானம்	783,839	3,459,073	(77) 397,131	1,111,579	(64) 993,817	3,633,419	(73) 494,049	1,196,006	(59) 783,839
நிதிச் சொத்துக்களின் மொத்த வருமானம்	452,745	706,351	(36) 209,300	274,081	(24) 452,745	706,351	(36) 209,300	274,081	(24) 452,745
மொத்த வருமானம்	331,094	2,752,722	(88) 187,831	837,498	(78) 541,072	2,927,068	(82) 284,749	921,925	(69) 331,094
குவான மற்றும் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பணங்களின் மொத்த வருமானம்	-	-	-	-	149,110	66,973	123,79,638	36,247	120,149,110
<b>மொத்த வருமானம்</b>	331,094	2,752,722	(88) 187,831	837,498	(78) 690,182	2,994,041	(77) 364,387	958,172	(62) 331,094
மொத்த வருமானம்	(181,889)	721,317	(125) 41,405	284,644	(85) (134,101)	757,538	(118) 66,468	304,593	(78) 181,889
<b>மொத்த வருமானம்</b>	512,983	2,031,405	(75) 146,426	552,854	(74) 824,283	2,236,503	(63) 297,919	653,579	(54) 512,983
மொத்த வருமானம்	512,983	2,031,405	(75) 146,426	552,854	(74) 754,462	2,171,561	(65) 268,272	623,785	(57) 512,983
மொத்த வருமானம்	512,983	2,031,405	(75) 146,426	552,854	(74) 824,283	2,236,503	(63) 297,919	653,579	(54) 512,983
மொத்த வருமானம்	1.50	6.45	(77) 0.43	1.75	(76) 2.20	6.89	(68) 0.78	1.98	(60) 1.50

### காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று

வகை	2022		2021		2020	
	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21
மொத்த வருமானம்	39,567,661	30,621,177	40,14,436,348	14,796,602	61,38,221,388	14,796,602
கட்டணம் மற்றும் குவான நட்டங்களுக்கான மொத்த குவான வருமானம் வாய்க்கக்கூடியவர்களுக்கு கட்டியிருக்கும் கட்டணம் அல்லது தரவு	6,225,054	1,573,613	296,3,472,506	1,065,355	226,6,242,553	1,573,613
குவான நியாயம் சொத்துக்கள்	585,410	71,644	717,520,730	232,789	124,585,410	71,644
குவானப் பணம்	(2,927)	3,452	(185) (2,927)	(5,008)	42, (2,927)	3,452
<b>நிச்சய வருமானம்</b>	5,614,778	7,553,636	(26) 2,807,993	3,175,274	(12) 5,934,730	7,813,635
தொழில்நுட்ப செலவினம்	2,252,744	1,951,367	15,1,104,692	963,187	15,2,368,747	2,049,555
ஆணை செலவினங்கள்	559,906	480,582	17,284,751	245,861	16,590,300	505,004
மொத்த தொழில்நுட்ப செலவினம்	2,018,289	1,662,614	21,1,021,419	854,647	20,1,981,866	1,625,657
<b>மொத்த வருமானம்</b>	4,830,939	4,094,563	18,2,410,862	2,063,695	17,4,940,913	4,188,016
நிதிச் சொத்துக்களின் மொத்த வருமானம்	783,839	3,459,073	(77) 397,131	1,111,579	(64) 993,817	3,633,419
நிதிச் சொத்துக்களின் மொத்த வருமானம்	452,745	706,351	(36) 209,300	274,081	(24) 452,745	706,351
மொத்த வருமானம்	331,094	2,752,722	(88) 187,831	837,498	(78) 541,072	2,927,068
குவான மற்றும் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பணங்களின் மொத்த வருமானம்	-	-	-	-	149,110	66,973
<b>மொத்த வருமானம்</b>	331,094	2,752,722	(88) 187,831	837,498	(78) 690,182	2,994,041
மொத்த வருமானம்	(181,889)	721,317	(125) 41,405	284,644	(85) (134,101)	757,538
<b>மொத்த வருமானம்</b>	512,983	2,031,405	(75) 146,426	552,854	(74) 824,283	2,236,503
மொத்த வருமானம்	512,983	2,031,405	(75) 146,426	552,854	(74) 754,462	2,171,561
மொத்த வருமானம்	512,983	2,031,405	(75) 146,426	552,854	(74) 824,283	2,236,503
மொத்த வருமானம்	1.50	6.45	(77) 0.43	1.75	(76) 2.20	6.89

### நிதியியல் நிலைமைக் கூற்று

வகை	2022		2021		2020	
	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21	மார்ச் 30.06.22	மார்ச் 30.06.21
<b>மொத்த சொத்துக்கள்</b>	16,387,723	10,688,255	53,16,422,564	10,690,873	54,9,216,142	9,359,241
மொத்த சொத்துக்கள்	9,216,142	9,359,241	(2) 9,216,142	9,359,241	(2) 9,359,241	(2) 9,359,241
மொத்த சொத்துக்கள்	12,941,063	6,288,006	106,12,941,063	6,332,533	104,6,270,283	2,138
மொத்த சொத்துக்கள்	6,270,283	280,235	2,138,6,270,283	280,235	2,138,6,270,283	2,138
மொத்த சொத்துக்கள்	245,810	218,875	12,245,810	218,875	12,245,810	218,875
மொத்த சொத்துக்கள்	16,387,723	10,688,255	53,16,422,564	10,690,873	54,9,216,142	9,359,241
மொத்த சொத்துக்கள்	9,216,142	9,359,241	(2) 9,216,142	9,359,241	(2) 9,359,241	(2) 9,359,241
மொத்த சொத்துக்கள்	12,941,063	6,288,006	106,12,941,063	6,332,533	104,6,270,283	2,138
மொத்த சொத்துக்கள்	6,270,283	280,235	2,138,6,270,283	280,235	2,138,6,270,283	2,138
மொத்த சொத்துக்கள்	245,810	218,875	12,245,810	218,875	12,245,810	218,875
மொத்த சொத்துக்கள்	16,387,723	10,688,255	53,16,422,564	10,690,873	54,9,216,142	9,359,241
மொத்த சொத்துக்கள்	9,216,142	9,359,241	(2) 9,216,142	9,359,241	(2) 9,359,241	(2) 9,359,241
மொத்த சொத்துக்கள்	12,941,063	6,288,006	106,12,941,063	6,332,533	104,6,270,283	2,138
மொத்த சொத்துக்கள்	6,270,283	280,235	2,138,6,270,283	280,235	2,138,6,270,283	2,138
மொத்த சொத்துக்கள்	245,810	218,875	12,245,810	218,875	12,245,810	218,875
மொத்த சொத்துக்கள்						







# பாங்க் ஒப் சைனா லிமிட்டட் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட நிதியியல் கூற்று 2022 ஜூன் 30 இல் முடிவடைந்த ஆறு மாதங்களுக்கானது



	முடிவடைந்த ஆறு மாதங்களுக்கானது		முடிவடைந்த காலாண்டுகளுக்கானது	
	30.06.22 ரூ. '000	30.06.21 ரூ. '000	30.06.22 ரூ. '000	30.06.21 ரூ. '000
வட்டி வருமானம்	1,551,539	988,484	939,541	480,782
வட்டிச் செலவுகள்	482,111	363,947	283,596	187,293
<b>நிகர வட்டி வருமானம்</b>	<b>1,069,429</b>	<b>624,537</b>	<b>655,946</b>	<b>293,489</b>
கட்டண மற்றும் தரகுப்பண வருமானம்	105,350	82,475	67,632	35,002
கட்டண மற்றும் தரகுப்பணச் செலவு	6,639	1,890	5,055	665
<b>நிகர கட்டண மற்றும் தரகுப்பண வருமானம்</b>	<b>98,711</b>	<b>80,585</b>	<b>62,577</b>	<b>34,337</b>
வாங்குபெற்றிருக்கும் நிகர ஆதாயம்/(இழப்பு)	-	1,406	-	4
இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடாக நியாய பெறுமதியில் குறிக்கப்பட்ட நிதிப் பத்திரங்களிலிருந்து நிகர ஆதாயம்/(இழப்பு)	-	-	-	-
நிதிச் சொத்துக்களின் உள்வாங்கல் தவிர்ப்பு மூலமான நிகர இலாபம்/(நட்டம்)	92,520	10,745	19,581	27,755
தேறிய ஏனைய செயற்பாட்டு நட்டம்	1,260,660	717,273	738,104	355,585
<b>மொத்தச் செயற்பாட்டு வருமானம்</b>	<b>2,260,600</b>	<b>(42,952)</b>	<b>(50,585)</b>	<b>(27,884)</b>
இழப்புகளுக்கான சேதம்	224,600	(42,952)	(50,585)	(27,884)
<b>தேறிய செயற்பாட்டு வருமானம்</b>	<b>1,036,000</b>	<b>760,224</b>	<b>788,689</b>	<b>383,468</b>
தனிச் சேதம்	344,675	237,159	213,386	133,355
தேயமான மற்றும் நிலைமாற்றச் செலவுகள்	160,735	188,459	73,383	88,425
ஏனைய செலவினங்கள்	204,991	139,355	109,376	59,176
<b>நிதியியல் சேவைகள் மீதான வரிக்கு முந்திய தொகுப்பின் இலாபம்/(நட்டம்)</b>	<b>325,659</b>	<b>195,252</b>	<b>392,544</b>	<b>102,512</b>
நிதிச் சேவைகள் மீதான பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி	100,081	53,272	100,081	29,558
<b>நிதியியல் சேவைகள் மீதான வரிக்கு முந்திய தொகுப்பின் இலாபம்</b>	<b>225,578</b>	<b>141,980</b>	<b>292,463</b>	<b>72,953</b>
துணை மற்றும் கூட்டு நிறுவனங்களின் இலாபம் பங்கு வரிகள்	225,578	141,980	292,463	72,953
வருமான வரிச் செலவினங்கள்	127,715	59,635	74,796	27,962
<b>காலப்பகுதிக்கான இலாபம்</b>	<b>97,863</b>	<b>82,345</b>	<b>217,667</b>	<b>44,992</b>

	முடிவடைந்த காலாண்டுகளுக்கானது		முடிவடைந்த ஆறு மாதங்களுக்கானது	
	30.06.22 ரூ. '000	30.06.21 ரூ. '000	30.06.22 ரூ. '000	30.06.21 ரூ. '000
<b>காலப்பகுதிக்கான இலாபம்</b>	<b>97,863</b>	<b>82,345</b>	<b>217,667</b>	<b>44,992</b>
வருமானக்கூறில் உள்ளடக்கப்படக்கூடிய உருப்புகள் ஏனைய அனைத்துமுள்ளடங்கிய வருமானத்தின் ஊடாக நியாயப் பெறுமதியில் அளவிடப்பட்ட பத்திரங்கள்	-	-	-	-
வருமானக்கூறில் உள்ளடக்கப்படாத உருப்புகள் காலப்பகுதிக்கான ஏனைய யாவுமுள்ளடங்கிய வருமானம், வரிகள் நீங்கலாக காலப்பகுதிக்கான மொத்த யாவுமுள்ளடங்கிய வருமானம்	97,863	82,345	217,667	44,992

2022 ஜூன் 30 இல் இருந்தவாறு	நினைவாரும் பெறுமதியில் அளவிடப்பட்ட நிதி சொத்துக்கள்/ பொறுப்புகள் ரூ. '000	இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடாக நியாயப் பெறுமதியில் அளவிடப்பட்ட நிதி சொத்துக்கள்/ பொறுப்புகள் ரூ. '000	நியாய பெறுமதியில் மொத்த யாவுமுள்ளடங்கிய வருமானம் ஊடாக அளவிடப்பட்ட நிதி சொத்துக்கள்/ பொறுப்புகள் ரூ. '000	மொத்தம் ரூ. '000
<b>சொத்துக்கள்</b>				
கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்களை மத்திய வங்கியிலுள்ள மீதிகள் வங்கிகளிலுள்ள வைப்புகள் ஏனைய ஒட்டுமொத்த வருமானத்தின் ஊடாக நியாயப் பெறுமதியில் அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள் ஈடுசெய்யப்பட்ட செலவில் நிதிச் சொத்துக்கள்-வாடிக்கையாளர்களுக்கான கடன்கள் மற்றும் முற்பணம் ஈடுசெய்யப்பட்ட செலவில் நிதிச் சொத்துக்கள் - ஏனைய நிதிப் பத்திரங்கள்	47,988,742 15,961,968 -	-	-	47,988,742 15,961,968 -
<b>மொத்த நிதிச் சொத்துக்கள்</b>	<b>93,311,175</b>	<b>-</b>	<b>13,130</b>	<b>93,324,306</b>
<b>பொறுப்புகள்</b>				
வங்கிகளுக்கு வருமதியானவை வைப்பாளர்களுக்கு கொடுக்கவேண்டியவை	23,150,236	-	-	23,150,236
மொத்த நிதிப் பொறுப்புகள்	55,597,552	-	-	55,597,552
<b>மொத்த நிதிப் பொறுப்புகள்</b>	<b>78,747,787</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>78,747,787</b>

2021 டிசம்பர் 31 இல் இருந்தவாறு	நினைவாரும் பெறுமதியில் அளவிடப்பட்ட நிதி சொத்துக்கள்/ பொறுப்புகள் ரூ. '000	இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடாக நியாயப் பெறுமதியில் அளவிடப்பட்ட நிதி சொத்துக்கள்/ பொறுப்புகள் ரூ. '000	நியாய பெறுமதியில் மொத்த யாவுமுள்ளடங்கிய வருமானம் ஊடாக அளவிடப்பட்ட நிதி சொத்துக்கள்/ பொறுப்புகள் ரூ. '000	மொத்தம் ரூ. '000
<b>சொத்துக்கள்</b>				
காகம் காக்கும் சமமானவையும் மத்திய வங்கியிலுள்ள மீதிகள் வங்கிகளிலுள்ள வைப்புகள் ஏனைய ஒட்டுமொத்த வருமானத்தின் ஊடாக நியாயப் பெறுமதியில் அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள் ஈடுசெய்யப்பட்ட செலவில் நிதிச் சொத்துக்கள்-வாடிக்கையாளர்களுக்கான கடன்கள் மற்றும் முற்பணம் ஈடுசெய்யப்பட்ட செலவில் நிதிச் சொத்துக்கள் - ஏனைய நிதிப் பத்திரங்கள்	28,536,453 15,381,359 2,069,278	-	-	28,536,453 15,381,359 2,069,278
<b>மொத்த நிதிச் சொத்துக்கள்</b>	<b>45,987,090</b>	<b>-</b>	<b>13,130</b>	<b>45,987,090</b>
<b>பொறுப்புகள்</b>				
வங்கிகளுக்கு வருமதியானவை வைப்பாளர்களுக்குச் செலுத்த வேண்டியவை	18,357,671	-	-	18,357,671
மொத்த நிதிப் பொறுப்புகள்	7,659,240	-	-	7,659,240
<b>மொத்த நிதிச் சொத்துக்கள்</b>	<b>72,004,001</b>	<b>-</b>	<b>13,130</b>	<b>72,017,131</b>
<b>பொறுப்புகள்</b>				
வங்கிகளுக்கு வருமதியானவை வைப்பாளர்களுக்குச் செலுத்த வேண்டியவை	19,083,870	-	-	19,083,870
மொத்த நிதிப் பொறுப்புகள்	39,734,934	-	-	39,734,934
<b>மொத்த நிதிப் பொறுப்புகள்</b>	<b>58,818,804</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>58,818,804</b>

விடயம்	30.06.2022 ரூ. '000	31.12.2021 ரூ. '000
<b>மொத்த நிதியாக - உள்நாட்டு நூலாயம்</b>		
கேள்வி வைப்புகள் (நடைமுறை கணக்கு)	2,198,108	5,733,103
சேமிப்பு வைப்புகள்	967,333	1,424,645
வைப்பாளர்களுக்குச் செலுத்த வேண்டியவை ஏனையவை	7,241,438	9,431,562
<b>உப தொகை</b>	<b>10,407,709</b>	<b>16,589,340</b>
<b>மொத்த நிதியாக - வெளிநாட்டு நூலாயம்</b>		
கேள்வி வைப்புகள் (நடைமுறை கணக்கு)	2,862,330	1,324,015
சேமிப்பு வைப்புகள்	21,803,863	4,765,646
கால வைப்புகள்	20,039,069	16,833,629
மாஜிஸ்ட்ரேட் கணக்குகள்	248,798	-
வைப்பு படிவம் வங்கிகள்	235,782	68,702
ஏனையவை	-	153,602
<b>உப தொகை</b>	<b>45,189,842</b>	<b>23,145,994</b>
<b>மொத்தம்</b>	<b>55,597,552</b>	<b>39,734,934</b>

	30.06.22 ரூ. '000		31.12.21 ரூ. '000	
	(கண்காணல் செய்யப்பட்டது)			
<b>சொத்துக்கள்</b>				
காகம் மற்றும் காக்கும் சமமானவை மத்திய வங்கியிலுள்ள மீதிகள் வங்கிகளிலுள்ள வைப்புகள் ஏனைய அனைத்துமுள்ளடங்கிய வருமானக்கூற்றினூடாக நியாயப் பெறுமதியில் மதிப்பிட்ட நிதியியல் சொத்துக்கள் தீர்ப்பளவுக் கிரயத்தில் நிதிச் சொத்துக்கள்	47,988,742 15,961,968 -	28,536,453 15,381,359 2,069,278	47,988,742 15,961,968 -	28,536,453 15,381,359 2,069,278
-வாடிக்கையாளர்களுக்கு கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்கள்	27,537,679	18,357,671	27,537,679	18,357,671
தீர்ப்பளவுக் கிரயத்தில் நிதிச் சொத்துக்கள் -கடன் மற்றும் ஏனைய நிதிப் பத்திரங்கள்	1,822,786	7,659,240	1,822,786	7,659,240
சொத்து, ஆலை மற்றும் உபகரணங்கள்	972,109	1,141,264	972,109	1,141,264
பயன்பாட்டு உரிமை (ROU)	842,434	835,854	842,434	835,854
அருவச் சொத்துக்கள்	4,168	6,547	4,168	6,547
ஒத்திவைக்கப்பட்ட வரிச் சொத்துக்கள்	37,735	39,641	37,735	39,641
ஏனைய சொத்துக்கள்	88,925	67,059	88,925	67,059
<b>மொத்தச் சொத்துக்கள்</b>	<b>95,269,676</b>	<b>74,107,496</b>	<b>95,269,676</b>	<b>74,107,496</b>
<b>பொறுப்புகள்</b>				
வங்கிகளுக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டியவை தீர்ப்பளவுக் கிரயத்திலான நிதியியல் பொறுப்புகள் - வைப்பாளர்களுக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டியவை	23,150,236	19,083,870	23,150,236	19,083,870
ஒய்வுதிய நன்மை கடைமைகள்	55,597,552	39,734,934	55,597,552	39,734,934
நடப்பு வரிப் பொறுப்புகள்	20,160	16,807	20,160	16,807
ஏனைய பொறுப்புகள்	156,686	40,942	156,686	40,942
<b>மொத்தப் பொறுப்புகள்</b>	<b>3,533,083</b>	<b>2,529,481</b>	<b>3,533,083</b>	<b>2,529,481</b>
<b>மொத்தப் பொறுப்புகள் பங்குரிமை</b>	<b>82,457,717</b>	<b>61,406,034</b>	<b>82,457,717</b>	<b>61,406,034</b>
அறிக்கைப்பிட்ட முலதனம் சட்டபூர்வ ஒதுக்க நிதியம்	12,368,000	12,368,000	12,368,000	12,368,000
நியாயப் பெறுமதி ஒதுக்கம்	27,528	27,528	27,528	27,528
தேக்கிய சம்பாதிப்புகள்	573	573	573	573
குறைபாடுகளுக்கான சிறப்பு இருப்பு	372,858	305,361	372,858	305,361
மொத்தப் பங்குரிமை	43,000	-	43,000	-
<b>மொத்தப் பங்குரிமை மற்றும் பொறுப்புகள்</b>	<b>12,811,959</b>	<b>12,701,462</b>	<b>12,811,959</b>	<b>12,701,462</b>
<b>மொத்தப் பங்குரிமை மற்றும் பொறுப்புகள் எதிர்பார்ப்பான பொறுப்புகள் மற்றும் கட்டப்படுகள்</b>	<b>95,269,676</b>	<b>74,107,496</b>	<b>95,269,676</b>	<b>74,107,496</b>
<b>நிறுவனத் தகவல்கள்</b>				
ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை	45	44	45	44

ஜூன் 30 இல் முடிவடைந்த 06 மாதங்களுக்கானது	30.06.22 ரூ. '000	30.06.21 ரூ. '000
<b>செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து கிடைத்த பங்குரிமை</b>		
வட்டி வரவுகள்	1,551,539	988,484
வட்டிக் கொடுப்பனவுகள்	18,146	(342,061)
நிகர தரகுப்பண வரவுகள்	98,711	80,585
ஊழியருக்கான கொடுப்பனவுகள்	(344,672)	(233,352)
ஏனைய செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்கான கொடுப்பனவு	(204,991)	(139,355)
<b>செயற்பாட்டுச் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகளின் மாற்றத்திற்கு முன் செயற்பாட்டு இலாபம்</b>	<b>1,118,734</b>	<b>354,301</b>
<b>செயற்பாட்டுச் சொத்துக்களின் அறிவிப்பு குறைவு</b>		
நிலைமாற்றிய பெறுமதியில் நிதிச் சொத்துக்கள் - கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்கள்	(9,312,334)	(10,543,967)
நிலைமாற்றிய பெறுமதியில் நிதிச் சொத்துக்கள் - ஏனையவை	5,844,676	7,267,193
ஏனைய சொத்துக்கள்	(197,601)	(16,107)
<b>செயற்பாட்டுப் பொறுப்புகளின் அறிவிப்பு</b>		
நிலைமாற்றிய பெறுமதியில் நிதிப் பொறுப்புகள் - வைப்பாளர்களுக்கு ஏனைய பொறுப்புகள்	15,862,618	21,173,550
ஏனைய பொறுப்புகள்	948,175	99,205
<b>செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகள் மூலம் உருவான நிகர லாபம், வரிக்கு முன்</b>	<b>14,264,268</b>	<b>18,334,175</b>
செலுத்திய வருமானவரி	(9,582)	(6,738)
செலுத்தப்பட்ட ஏனைய வரி	(68,515)	(46,664)
<b>செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில் உருவான நிகர லாபம்</b>	<b>14,186,172</b>	<b>18,280,773</b>
<b>முதலீட்டு நடவடிக்கைகளில் இருந்து கிடைத்த பங்குரிமை</b>		
சொத்து, இயந்திர உபகரணங்களின் கொள்வனவு	(11,349)	(3,720)
நிதி முதலீடுகளின் கொள்வனவு	2,069,278	(548,181)
முதலீட்டிலிருந்து பெறப்பட்ட பங்கிடைப்புகள்	-	319
<b>முதலீட்டு நடவடிக்கைகளுக்கு பயன்படுத்தப்பட்ட நிகர லாபம்</b>	<b>2,057,929</b>	<b>(551,583)</b>
<b>நிதியியல் நடவடிக்கைகளில் இருந்து கிடைத்த பங்குரிமை</b>		
வங்கிகள் ஏனைய கடன்கள்	4,066,366	(491,310)
குத்தகைக் கொடுப்பனவு	(200,707)	(69,637)
<b>நிதியியல் நடவடிக்கைகளில் இருந்து தேறிய கிடைத்த பங்குரிமை</b>	<b>3,865,659</b>	<b>(560,947)</b>
<b>காகம் மற்றும் காக்கும் சமமானவைகளில் நிகர அறிவிப்பு (குறைவு)</b>	<b>20,109,760</b>	<b>17,168,243</b>
காலப்பகுதியின் ஆரம்பத்தில் காகம் மற்றும் காக்கும் சமமானவை	43,300,969	28,909,228
காலப்பகுதியின் முடிவில் காகம் மற்றும் காக்கும் சமமானவை	63,410,729	46,077,471
<b>காலப்பகுதியின் முடிவில் காகம் மற்றும் காக்கும் சமமானவை</b>	<b>47,988,742</b>	<b>22,099,930</b>
காகம் மற்றும் காக்கும் சமமானவை	15,421,987	23,977,541
இலாபக்கை மத்திய வங்கியில் சட்டரீதியான வைப்பு	63,410,729	46,077,471

பங்குரிமையில் மாற்றத்தின் அறிக்கை	ரூ. '000					
	அறிக்கைப்பிட்ட மூலதனம் ரூ. '000	சட்டபூர்வ ஒதுக்க நிதியம் ரூ. '000	நியாயப் பெறுமதி ஒதுக்கம் ரூ. '000	சிறப்பு முன்படி செயல்படுத்தப்பட்டவை ரூ. '000	தேக்கிய சம்பாதிப்புகள் ரூ. '000	மொத்தப் பங்குரிமை ரூ. '000
<b>01.01.2021 இல் இருந்தவாறு மீத (கண்காணல் செய்யப்பட்டது)</b>	<b>12,368,000</b>	<b>19,422</b>	<b>573</b>	<b>-</b>	<b>153,298</b>	<b>12,541,293</b>
காலப்பகுதிக்கான மொத்த யாவுமுள்ளடங்கிய வருமானம் வருடத்திற்கான நிகர இலாபம் (வரி நீங்கலாக)	-	-	-	-	37,353	37,353
ஏனைய யாவுமுள்ளடங்கிய வருமானம் (வரி நீங்கலாக)	-	-	-	-	-	-
<b>வருடத்திற்கான மொத்த யாவுமுள்ளடங்கிய வருமானம்</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>37,353</b>	<b>37,353</b>
<b>மொத்தம்</b>	<b>12,368,000</b>	<b>19,422</b>	<b>573</b>	<b>-</b>	<b>185,329</b>	<b>12,573,324</b>
<b>01.01.2022 இல் இருந்தவாறு மீத (கண்காணல் செய்யப்பட்டது)</b>	<b>12,368,000</b>	<b>27,528</b>	<b>573</b>	<b>-</b>	<b>305,361</b>	<b>12,701,462</b>
காலப்பகுதிக்கான மொத்த யாவுமுள்ளடங்கிய வருமானம் வருடத்திற்கான நிகர இலாபம் (வரி நீங்கலாக)	-	-	-	-	97,863	97,863
ஏனைய யாவுமுள்ளடங்கிய வருமானம் (வரி நீங்கலாக)	-	-	-	-	-	-
<b>வருடத்திற்கான மொத்த யாவுமுள்ளடங்கிய வருமானம்</b>	<b>12,368,000</b>	<b>27,528</b>	<b>573</b>	<b>-</b>	<b>403,224</b>	<b>12,799,325</b>
<b>மொத்தம்</b>	<b>12,368,000</b>	<b>27,528</b>	<b>573</b>	<b>-</b>	<b>43,000</b>	<b>12,811,959</b>

# பாங்க் ஒப் சைனா லிமிட்டட் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட நிதியியல் கூற்று 2022 ஜூன் 30 இல் முடிவடைந்த ஆறு மாதங்களுக்கானது



ஏனைய வாடிக்கையாளர்களுக்கான கடன்கள், முற்பணைகள் மற்றும் சேத இழப்பு மீதான பகுப்பாய்வு			
விடயம்	30.06.2022 ரூ. '000	31.12.2021 ரூ. '000	
<b>ஏனைய வாடிக்கையாளர்களுக்கான மொத்த கடன்கள் மற்றும் முற்பணைகள்</b>	<b>27,670,005</b>	<b>18,416,412</b>	
கடி - திரட்டப்பட்ட சேத இழப்பு - 1ம் நிலையின் கீழ்	132,326	58,741	
<b>ஏனைய வாடிக்கையாளர்களுக்கான கடன்கள் மற்றும் முற்பணைகளின் நேரடி பெறுமதி</b>	<b>27,537,679</b>	<b>18,357,671</b>	
<b>ஏனைய வாடிக்கையாளர்களுக்கான மொத்த கடன்கள் மற்றும் முற்பணைகள்</b>	<b>4,501,395</b>	<b>5,407,265</b>	
விளைபொருள் அடிப்படையில் - வெளிநாட்டு நாணயம்	4,501,395	5,407,265	
மொத்த கடன்கள்			
விளைபொருள் அடிப்படையில் - வெளிநாட்டு நாணயம்			
கூட்டமைப்பு கடன்	8,661,120	4,876,681	
மொத்த கடன்	14,507,490	8,132,466	
	23,168,610	13,009,147	
<b>ஏனைய வாடிக்கையாளர்களுக்கான மொத்த கடன்கள் மற்றும் முற்பணைகள்</b>	<b>27,670,005</b>	<b>18,416,412</b>	
<b>காலப்பகுதிக்கான சேத இழப்பு அளவு</b>			
<b>1ம் நிலையின் கீழ்</b>			
1 ஜனவரி அன்று உள்ளவாறான மிகுதி	58,741	13,824	
வருமான அறிக்கையில் மீள எழுதப்பட்டவை	42,143	44,719	
வெளிநாட்டு நாணயவிலிகள் மீதான பரிமாற்ற வீத வேறுபாடு	31,442	198	
<b>30 ஜூன் இல் உள்ளவாறான மிகுதி</b>	<b>132,326</b>	<b>58,741</b>	
<b>இருந்தவாறு</b>	<b>30.06.2022</b>	<b>31.12.2021</b>	
	<b>ரூ. '000</b>	<b>ரூ. '000</b>	
<b>மொத்த பெறுமதிகள் மற்றும் தற்செயலாக நேரும் செலவுகள்</b>	<b>46,831,423</b>	<b>32,207,714</b>	
பெறுமதிகள் மற்றும் தற்செயலாக நேரும் செலவுகள்			
1ம் நிலையின் கீழ் திரட்டப்பட்ட சேத இழப்பு	211,064	18,393	
<b>மொத்த சேத இழப்பு</b>	<b>211,064</b>	<b>18,393</b>	
<b>மொத்த பெறுமதிகள் மற்றும் தற்செயலாக நேரும் செலவுகள்</b>	<b>46,831,423</b>	<b>32,207,714</b>	
விளைபொருள் அடிப்படையில் - ரூபாய்			
உத்தரவாதம்	7,767,817	10,007,693	
ஆவண வரவுகள்	59,960	59,960	
விளைபொருள் அடிப்படையில் - வெளிநாட்டு நாணயம்			
உத்தரவாதம்	37,434,186	21,860,245	
ஆவண வரவுகள்	1,392,906	243,491	
ஏற்றுக்கொள்ளல்கள்	106	36,325	
அந்நியச் செலாவணி ஒப்பந்தங்கள் - கொள்முதல்-வங்கிகளில் இருந்து	88,237	-	
அந்நியச் செலாவணி ஒப்பந்தங்கள் - விற்பனை-வங்கிகளுக்கு	88,211	-	
<b>மொத்தம்</b>	<b>46,831,423</b>	<b>32,207,714</b>	
<b>காலப்பகுதிக்கான சேத இழப்பு அளவு</b>			
<b>1ம் நிலையின் கீழ்</b>			
1 ஜனவரி அன்று உள்ளவாறான மிகுதி	18,383	8,492	
வருமான அறிக்கையில் மீள எழுதப்பட்டவை	174,016	9,457	
வெளிநாட்டு நாணயவிலிகள் மீதான பரிமாற்ற வீத வேறுபாடு	18,665	434	
<b>30 ஜூன் இல் உள்ளவாறான மிகுதி</b>	<b>211,064</b>	<b>18,383</b>	

தொடர்வு செய்யப்பட்ட செயற்பாட்டு குறிகாட்டிகள்			
விடயம்	30.06.2022இல் இருந்தவாறு	31.12.2021இல் இருந்தவாறு	
<b>ஒழுங்குபடுத்தும் சுவரண போதனை - (ரூபா. மில்லியன்)</b>			
பொது உரிமையாண்மை படி I	12,660	12,636	
கரு(படி I) மூலதனம்	12,660	12,636	
மொத்த மூலதனம்	13,057	12,754	
<b>ஒழுங்குபடுத்தும் சுவரண நிறைவு விவரங்கள் (%)</b>			
பொதுப் பங்குரிமை அடுக்கு I மூலதனம் (%) (குறைந்தபட்ச தேவை - 7%)	34.19	46.48	
கரு (அடுக்கு I) மூலதனம் (%) (குறைந்தபட்ச தேவை - 8.5%)	34.19	46.48	
மொத்த மூலதன அடிப்படையில் (%) (குறைந்தபட்ச தேவை - 12.5%)	35.26	46.97	
<b>நெய்மேகம் விவரங்கள் (%) (குறைந்தபட்ச தேவை - 3%)</b>	<b>15.71</b>	<b>17.44</b>	
<b>ஒழுங்குபடுத்தும் தீர்வுத்தீர்மானம்</b>			
நியதிச்சட்ட தீர்வுச்சொத்து (ரூபா. மில்லியன்)			
- உள்நாட்டு வங்கிப் பிரிவு	20,467	26,784	
- வெளிநாட்டு வங்கிப் பிரிவு	123	126	
நியதிச்சட்ட தீர்வுச்சொத்து (%) (ஆகக்குறைந்த தேவை - 20%)			
- உள்நாட்டு வங்கிப் பிரிவு	93.11	112.07	
- வெளிநாட்டு வங்கிப் பிரிவு	72.33	45.05	
உயர்தர தீர்வுச் சொத்துக்களின் மொத்தப் பங்குகள் (ரூபா. மில்லியன்)	17,413	22,466	
தீர்வுத்தீர்மானம் காப்பு விகிதம் (%) (ஆகக்குறைந்த தேவை - 90%)			
ரூபா (%)	414.00	336.00	
அனைத்து நாணயங்களும் (%)	94.33	161.24	
நிகர நிலையான நிதி விகிதம் (%) (குறைந்தபட்ச தேவை - 90% 2021-100%)	151	178	
<b>இலாப இழமை</b>			
வட்டி மிகை (%)	2.53%	2.12	
சொத்துக்களின் மீதான வருவாய் (%) (வரிக்கு முன்)	0.53%	0.29	
உரிமையாண்மை மீதான வருவாய் (%) (வரிக்கு முன்)	1.53%	1.28	

**விளக்கக் குறிப்புகள்**

- பாங்க் ஒப் சைனா லிமிட்டட்டின் இலங்கைக் கிளை ("வங்கி") 1988ஆம் ஆண்டின் 30ஆம் இலக்க வங்கியியல் சட்டத்தின் கீழ் நிறுவப்பட்ட உரிமம் அளிக்கப்பட்ட வர்த்தக வங்கியாகும். இது மக்கள் சேவை குடியரசில் கூட்டிணைக்கப்பட்ட பாங்க் ஒப் சைனா லிமிட்டட்டின் வெளிநாட்டுக் கிளையாகும். வங்கியின் பதிவு செய்யப்பட்ட ஆலுவலகம் இலா. 1, புகளில்லெம் ரெய் தாஜ், பெய்ஜிங், சீனா எனும் முகவரிடில் அமைந்துள்ளது. இலங்கைக் கிளை 2017 ஓக்டோபர் 04ஆம் திகதி கூட்டிணைக்கப்பட்டதுடன், 2018 மார்ச் 12ஆம் திகதி இலங்கை மத்திய வங்கியிடமிருந்து உரிமம் பெற்றது.
- வங்கியின் நிதியறிக்கைகள், இலங்கைப் பட்டியல் கணக்காளர்கள் நிலையத்தினால் வெளியிடப்பட்ட SLFRS மற்றும் LKAS என்ற இலங்கைக் கணக்கியல் நியமனங்களுக்கு அமைவாகத் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன.

**சான்றிப்படி:**  
கீழே கையொப்பமிட்டுள்ள பாங்க் ஒப் சைனா, கொழும்பு கிளையின் நாட்டு முகாமையாளர், நாட்டு உதவி முகாமையாளர் ஆகிய நாம் பின்வருமாறு கூட்டாக உறுதிப்படுத்துகின்றோம்:

(அ) மேலுள்ள அறிக்கைகள் இலங்கை மத்திய வங்கியினால் குறித்துரைக்கப்பட்ட வழுவும் மற்றும் வரைவிலக்கணங்களுக்கு அமைவாகவே தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன.

(ஆ) இக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கிய தகவல்கள் கண்காண்டி செய்யப்பட்டவை என அறிவிக்கப்படுவதற்கு அவை கணக்காய்வு செய்யப்பட்டாத நிதியியல் கூற்றுக்களிலிருந்து பிரித்தெடுக்கப்பட்டவையாகும்.

**வாய் சுவை**  
(ஒப்பம்) நாட்டு முகாமையாளர்  
2022 ஆகஸ்ட், 19

**கியாண்ட் வீக்ஸின்**  
(ஒப்பம்) நாட்டு உதவி முகாமையாளர்  
2022 ஆகஸ்ட், 19

www.adz.lk  
it's what you want

## விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு (IFB)

### பதுளை மாநகர சபை

#### பதுளை தாவரவியல் பூங்காவில் முன்புற வேல் மற்றும் நுழைவாயில் படலையை நிர்மாணித்தல்

**BMC/CONS/2022/01/BOTA**

- பின்வரும் அட்டவணையில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள வேலைக்காக தகுதி மற்றும் தகவலை வாய்ந்த விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து முத்திரைக்குறி பொறிக்கப்பட்ட விலைமனுக்களை பதுளை மாநகர சபையின் சார்பில் பதுளை மாநகர சபை ஆணையாளர் அழைக்கின்றார்.

ஒப்பந்த இல.	ஒப்பந்தத்தின் பெயர்	மதிப்பீட்டுக் கிரயச் செலவு (இல.ரூ. மில்லியன்)	ஒப்பந்தக் காலம்	விலைக் கோரல் பிணை (இல. ரூபா)	தேவையான CIDA தரம்
BMC/CONS/2022/01/BOTA	பதுளை தாவரவியல் பூங்காவில் முன்புற வேல் மற்றும் நுழைவாயில் படலையை நிர்மாணித்தல்	9.50	180 நாட்கள்	100,000.00	C6 மற்றும் C5

- கேள்விகள் தேதிய போட்டி கேள்வி கோரல் முறையின் கீழ் இடம்பெறும். இப்பெறுகையின் மொத்த மதிப்பீட்டுக் கிரயம் (வெட் மற்றும் ஏனைய வரிகளை விடுத்து) 50 மில்லியன் ரூபாவிற்கு குறைவாக இருப்பதனால் 04/2016(ii), 04/2016(iii), 03/2020 மற்றும் 04/2020ஆம் இலக்க அரசு நிதி சுற்றறிக்கையில் திட்டவட்டமாக குறிப்பிட்டுள்ளதற்கமைய பிராந்திய முன்னுரிமை மற்றும் CIDA தரம் முன்னுரிமை என்பன பிரயோகிக்கப்படும்.
- ஒப்பந்தத்தைக் கையளிக்க தகுதி பெறுவதற்கு வெற்றிகரமான விலைமனுதாரர் அபகீர்த்தியாளர் பட்டியலுக்கு உட்படாதவராக இருந்தல் வேண்டும் என்பதுடன் மேற்படி அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தரத்திற்கு இயையுடைய துறையில் நிர்மாணக் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அதிகார சபையில் (CIDA) பதிவு செய்து கொண்டிருந்தல் வேண்டும்.
- தகுதித் தேவைப்பாடுகள் விலைமனு ஆவணத்தின் 4ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன. மேலதிக விவரங்கள் விலைமனு ஆவணத்தின் அட்டவணை (பிரிவு 5) இல் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் பதுளை மாநகர சபை ஆணையாளரிடமிருந்து மேலதிக தகவல்களைப் பெறலாம் என்பதுடன் விலைமனு ஆவணங்களை பதுளை மாநகர சபையில் எந்தவொரு வேலை நாளிலும் 9.00 மணித்தியாலம் முதல் 15.00 மணித்தியாலம் வரை பரீட்சித்துப் பார்க்கலாம்.
- ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் 2022-08-26ஆம் திகதி முதல் 2022-09-19ஆம் திகதி வரை 9.00 மணித்தியாலம் முதல் 15.00 மணித்தியாலம் வரை பதுளை மாநகர சபை ஆணையாளருக்கு மீளளிக்கப்படாத 3000.00 கட்டணத்தைச் செலுத்தியும் எழுத்து மூலமான வேண்டுகோள் கடிதமொன்றையும் சமர்ப்பித்தும் ஆங்கில மொழியிலான முழுமையான விலைமனு ஆவணத் தொகுதியொன்றைக் கொள்வனவு செய்யலாம். கட்டணங்களை ரொக்கப் பணமாகவே செலுத்தல் வேண்டும்.
- 2022-09-20ஆம் திகதி 10.00 மணித்தியாலம் அல்லது அதற்குமுன் பதுளை மாநகர சபைக்கு ஒப்படைத்தல் வேண்டும். பிந்திய விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும். சமூகம் தந்துள்ள விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் தொகுதி செய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் விலைமனுக்கள் முடிவுறுத்தப்பட்டு உடன் திறக்கப்படும்.
- விலைக்கோரல்கள் 2022-12-06ஆம் திகதி வரை செல்லுபடியாதல் வேண்டும்.
- மேற்படி அட்டவணையில் தரப்பட்டுள்ள தகவல்களின் பிரகாரம் விலைமனுக்களுடன் விலைமனுப் பிணை இணைக்கப்பட்டுத்தல் வேண்டும். விலைமனுப் பிணையானது 2023-01-03ஆம் திகதி வரை செல்லுபடியாதல் வேண்டும்.
- 2022-09-07ஆம் திகதி 10.00 மணித்தியாலத்தில் பதுளை மாநகர சபையில் விலைக்கோரலுக்கு முன்னரான கூட்டம் இடம்பெறும். ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் தங்கள் சொந்த செலவில் இந்த கூட்டத்தில் பங்கேற்கலாம்.

**ஆணையாளர்,  
பதுளை மாநகர சபை,  
055-4934504  
055-4934510  
2022-08-26.**

## இலங்கை துறைமுகங்கள் அதிகாரசபை

### விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு

- கீழே வழங்கப்பட்டுள்ள அம்சங்களுக்காக தகுதியுள்ள விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்களை இலங்கை துறைமுகங்கள் அதிகார சபையின் சார்பாக திணைக்கள பெறுகைக் குழுத்தலைவர் கோருகின்றார்.

கேள்வி இல.	கேள்விப் பெயர்	விலைமனுப் பிணைத் தொகை (ரூபாவில்)	பெசேவ அடங்கலாக கட்டணம்	முடும் திகதி மற்றும் நேரம்
CES/FP/07/PT/6363(MP)	02 Nos. complete engine (OM 906 LA, Mercedes Benz) for the Terberg Yard Tractors	240,000.00	3,500.00	2022.09.22ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10 மணிக்கு
CES/FP/02/PT/6364(MP)	Engine spares for Terberg Terminal Tractors	80,000.00	1,000.00	2022.09.22ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10 மணிக்கு
CES/FP/06/PT/6368(MP)	100 Nos. Hydraulic Tank Mounts for RAM Spreaders at JCT	22,500.00	1,000.00	2022.09.22ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10 மணிக்கு
CMS/LP/22/PT/01/016	01 No. Server for Payroll	50,000.00	1,000.00	2022.09.15ஆம் திகதியன்று பி.ப. 1.30 மணிக்கு
CMS/LP/22/PT/03/017	02 Nos. 30 KVA Online UPS Units	50,000.00	1,000.00	2022.09.15ஆம் திகதியன்று பி.ப. 1.30 மணிக்கு
CMS/LP/21/PT/13/058	66 Nos. of Sea Water Gate Valves for MT Suranimala & MT Gotaimbara	32,000.00	1,000.00	2022.09.16ஆம் திகதியன்று பி.ப. 1.30 மணிக்கு
CMS/LP/21/PT/04/055	Trouser Black, Blue & White - 1700 Nos.	30,000.00	1,000.00	2022.09.16ஆம் திகதியன்று பி.ப. 1.30 மணிக்கு

- 5 மில்லியன் ரூபாவிற்கு மேலதிகமான ஆகசெலவினவுள்ள கேள்விகளுக்கு 1987 ஆம் ஆண்டின் 3 ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் பிரயோகப்படுத்தப்படுமென இத்தால் விலைமனுதாரர்கள் அறிவிக்கப்படுகின்றனர். இதற்கமையாக மேலே குறிப்பிட்டுள்ள ஒவ்வொரு கேள்வியிலும் ஈடுபட்டுள்ள அனைத்து சாரார்களும் ஒப்பந்தக் காலம் முழுவதும் மேற்கூறப்பட்டுள்ள சட்டத்திற்கு தீவிரமாக அமைந்தொழுக்கல் வேண்டுகோள் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றனர். மேலும், எந்தவொரு வெளிநாட்டு உற்பத்தியாளர் அல்லது வழங்குனரொருவருக்கு மற்றும் அவர் சார்பாகவும் முகவரொருவராக, உபமுகவரொருவராக, பிரதிநிதியொருவராக அல்லது பெயர் குறிப்பிட்டொருவராக செயற்பட விரும்பினால், பொது ஒப்பந்தங்கள் பதிவாளருடன் அவரை பதிவு செய்து உரிய முறையில் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட பதிவு சான்றிதழை அவரது விலைமனு ஆவணங்களுடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
- விலைமனுதாரர்கள் நிகரான சேவையை வழங்குவதில் ஆகக் குறைந்தது கடந்த ஐந்து (5) வருடங்களுக்கு ஈடுபட்டிருந்தல் வேண்டும்.
- ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் மேலதிக தகவலை கொழும்பு-01, லெய்டன் பஸ்தியன் வீதி, 45 ஆம் இலக்கத்திலுள்ள இலங்கை துறைமுகங்கள் அதிகாரசபையின் வழங்கல்கள் மற்றும் பண்டங்கள் முகாமையாளர் பிரதான பொறியியலாளரிடமிருந்து பெற்று அலுவலக நேரங்களில் கீழே வழங்கப்பட்டுள்ள முகவரியில் விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களை பரீட்சிக்கலாம்.
- 2022 ஆகஸ்ட் 26 ஆம் திகதியிலிருந்து 4 ஆம் நிரலில் கட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ள மீளளிக்கப்படாத கட்டணத்தை வேலை நாட்களில் மு.ப. 9 மணியிலிருந்து பி.ப. 3 மணி வரையும், முடும் திகதிக்கு முன்னரான திகதி வரையும் ரொக்கப் பணத்தில் செலுத்திய பின்னர், பொது ஒப்பந்தங்கள் பதிவாளருடன் அவரை பதிவு செய்து உரிய தொகுதியொன்று கீழேயுள்ள முகவரிக்கு எழுத்து மூலமான விண்ணப்பமொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்களினால் கொள்வனவு செய்யப்படலாம். பணக்கொடுப்பனவு முறைமை ரொக்கப் பணத்திலேயே இருத்தல் வேண்டும்.
- விலைமனுக்கள், அவைகளை முடும் நேரத்திற்கு அல்லது அதற்கு முன்னராக கீழேயுள்ள முகவரியில் உரித்தான திகதியன்று ஒப்படைக்கப்படல் வேண்டும். தாமதமான விலைமனுக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட மாட்டாது. விலைமனுக்கள் கீழேயுள்ள முகவரியில் முடும் நேரத்தில் சமூகமளித்திருக்கும் விலைமனுதாரர்களின் பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் திறக்கப்படும். அனைத்து விலைமனுக்களும் மேலே குறிப்பிட்டுள்ள உரித்தான விலைமனுப்பிணைத் தொகையுடன் இணைக்கப்பட்டுத்தல் வேண்டும்.

**பிரதான பொறியியலாளர் (வழங்கல்கள் மற்றும் பொருள் முகாமையாளர்),  
வழங்கல்கள் பிரிவு,  
இலங்கை துறைமுகங்கள் அதிகாரசபை,  
இல. 45, லெய்டன் பஸ்தியன் வீதி, கொழும்பு-01.**

**தொலைபேசி இலக்கங்கள்: 2482231, 2483338, 2482832, 2482409, 2482652, 2483024, 2482638  
தொலைநகல் இலக்கங்கள்: 2381652, 2470443**

